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SPECIFICATIONS

Technical Data

Model BCD2620

Voltage 20V

No load speed 0-2400rpm

Impact rate 0-3000bpm

Max torque 350Nm

Shaft 12.7mm (1/2")
1x 2.0Ah battery, 2.0A charger, aluminum

Includes headhousing covered by rubber, electric brake,
led work light, BMC case

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the
products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included
in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall
not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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MPOAIATPADEZ

Texvikég mpodiaypadeg

Movtélo BCD2620
Tdon 20V
StpodEg xwpic doptio 0-2400rpm
Kpouoelg 0-3000bpm
Méyiotn pomn 350Nm
Yriodoxn 12.7mm (1/2")
1x 2.0Ah pratapia, 2.0A doptLotrg, AAOUULVEVLO
, nepiBAnpa  kepalng mou  kaAUmrteTAl and
MNep\apBavet i i ,
KAOUToOUK, NAektpkd ¢pévo, led dwg, BMC
BaAitoa

* O KaTaoKeLAOTHG Slatnpel To Sikalwpo va mpaypatonoloeL Seutepelouceq 0AAAYEG OTO GXESLAGHO TOU TIPOIOVTOG KOl OTOL TEXVLIKA XOPAKTNPLOTIKA Xwpig ponyolpevn ldomoinan, ektog edv ot aAAayég
QUTEG ENNPEGIOUV ONUAVTIKE TNV artdSoon Kat Aettoupyia aopaAeiag Twv npoidviwy. Ta eaptripata ou nepypddovtal / anetkovilovtal otig oeNSEG TOU EYXELPLELOU TTOU KPATATE OTA XEPLO 0O EVEEXETAL VAL
adopolv Kat o GANQL LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU KATOOKEUQLOTH, KE TIOPOLOLA XAPOKTNPLOTIKA, Kot EVEEXETAL VA NV TIEPAABAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU HOALG QUTTOKTHOOTE.

* Tl va Slaodaliotel N aodddeta kat n aflomiotio Tou mpoidvtog KaBwe Kat n LoxVG TG eyyunang 6AEG oL pyacieg emSLOpBwang, EAEyXou, ETILOKEUNG I} AVTIKATAOTACNG CUMMEPIAUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG
KOl TV ELSKWY pUBUICEWY, TIPETEL VL EKTEAOUVTAL HOVO QO TEXVLKOUG TOU €§0UGLOSOTNUEVOU TURHOTOG Service ToU KATOOKEUAOTH.

* XpnotpomnoLleite mavta o mPoidv e Tov mapexOpevo e€omAopnd. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe pUn-rpoPAenodpevo e€omhiopd evbéxetal va ipokaléost BAABN 1 akopa kat coapd tpavpatiopd i Bavato. O
KOTTALOKEUALOTIG KOl O ELoaywy£ag oudepia euBOVN GEPEL yLa TPAUHATIOHOUG Kot BAGBEG TTOU TIPOKUTTTOUV artd TV Xprion pn poPAenopuevou €omALpol.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Read this manual carefully before starting or using the device. Always store the manual in the immediate vicinity of the device or its site of use!

Warning: Observe all the safety warnings, instructions and technical data provided with this power tool.
Failure to follow the instructions below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions of future reference.

Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark area lead to accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. During operation of power tools, sparks
are created which may ignite the dust or gases.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause the operator to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if the
operator's body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep the cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increaseithe risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use aniextension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and.use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A‘'moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust mask, non-slip safety shoes, protective helmet or
hearing protection will reduce the risk of personal injury.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the "off'"' position before.connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the switchior eneérgising powentools that have the switch on can cause accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power.tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving'parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

If dust collection devices are provided, ensure these are connected and properly used..The use of a.dust collection system may reduce dust-related hazards.
Do not let familiarity gained from frequent use of power tools allow you to become complacent and ignhore power tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool that the job requires. The correct power tool used in proper applications will do the job better
and safer.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack, if detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained operators.

Maintain power tools and accessories carefully. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may
negatively affect the power tool's operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended is dangerous.

Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and gripping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.
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Battery use and care

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used
with another incompatible battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that
can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery. Avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
seek medical help immediately. Contact with ejected battery liquid may cause irritation or burns.

Do not use a damaged or modified battery. Damaged or modified batteries can behave unexpectedly and lead to fires, explosions or injuries.

Do not expose a battery to fire or excessively high temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130 °C (265 °F) may cause an explosion.

Follow all the instructions for charging and never charge the battery or the cordless power tool outside the temperature range specified in the operating
instructions. Incorrect charging or charging outside of the permissible temperature range can destroy the battery and increase the risk of fire.

Service

Have your power tool serviced by qualified repair personnel using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

Instructions for proper and safe operation of the cordless impact wrench

Secure the workpiece. Use of a vise or other similar tool is more secure than holding the workpiece by hand.

Hold the power tool firmly. When tightening or loosening screws, high reaction torques can occasionally occur.

Hold power tool by insulated gripping surfaces when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory
contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Before maintenance and repair work is performed on the device, as well as during transport or storage, set the switch for the rotational direction to
centre position (locked). This prevents unintentional starting of the power tool.

Regularly check the tool holder for wear or damage.

Only start the cordless impact wrench while holding it against the workpiece.

Wait until the power tool has come to a standstill, before putting it down.

The cordless impact wrench is only intended for screwing in and loosening screws as well as for tightening and loosening nuts.

The cordless impact wrench is not intended for drilling.

Criteria that must be met by power tool operators
All persons must read and understand the instructions contained in this manual before using this power tool.

Personal protective equipment

Wear hearing protection.
Excessive noise can lead to hearing loss.

Wear safety glasses.
They will protect your eyes from
splinters, sparks and any other pieces
flying at high speeds.

Wear protective gloves.
They will protect your hands from burns,
crushing injuries and skin abrasions.

Wear tight-fitting clothing.
Such clothing is less likely to be caught
in the moving parts of the power tool.

D Oe®

HAZARDS AND WARNINGS

Electrical hazard Explosion hazard General warnings

Electric shock results from insufficient insulation.
Do not use the device when the device or your
hands are damp or wet.

Do not expose the battery
to temperatures above
45°C.

The power tool is not a toy and does not
belong in the hands of children.

Maintenance and repair of electrical components
must only be performed by an authorized specialist
company.

come into contact with packaging lying around. Children may use
water or fire. it as a dangerous toy.

Do not expose the battery
to direct sunlight and

Before any maintenance or repair of the device,
remove the plug from the socket and the battery

Before operation of the device, the
accessory must be firmly locked in place.

Do not let the battery g Risk of suffocation. Do not leave the

from the device. moisture. If not properly locked, it can be catapulted
. . N o out of the tool holder once the device is
There is a risk of short-circuit due to liquids switched on.

penetrating the housing. Do not immerse the
device and the accessories in water.

> B> DB D
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INFORMATION ABOUT THE DEVICE

With its rotary percussion pulses, the cordless impact wrench generates a very high torque, which is particularly well suited for loosening seized or rusted
screws and nuts.

The integrated LED work light illuminates the workpiece or working surface, which makes the operator's job easier and safer.

The battery comes with its own battery level indication. This allows the operator to easily check the current charging status without having to connect it to the
device.

TRANSPORT AND STORAGE

Note: If you store or transport the device improperly, the device may be damaged. Read the information regarding transport and storage of the device.
Transport

For transporting the device, use the included transport case in order to protect the device from external factors.

Before transporting the device, observe the following:

e Switch off the device by setting for clockwise/counter-clockwise rotation to centre position (lock).
¢ Hold onto the plug while pulling the power cable of the charger out of the socket.

¢ Allow the device to cool down.

e Remove the battery from the device.

¢ Remove the accessory from the tool holder.

Observe the following when transporting or shipping Li-ion batteries:

e The user may transport the batteries by road without any additional requirements.

o |f transport is carried out by third parties (e.g. air transport or forwarding company), special requirements as to the packaging and labelling must be
observed. This includes consulting addangerous goeds specialist when preparing the package.

e Only ship batteries if their housing is undamaged.

¢ Mask open terminals with tape and pack the battery in such a way that it cannot move inside the packaging.

¢ Please also observe any other national regulations.

Storage

Before storing the device, observe the following:

e Switch off the device by setting the switch for clockwise/counter-clockwise rotation to centre position (lock).

¢ Hold onto the plug while pulling the power cable of the-chargerout of the socket.

¢ Allow the device to cool down.

e Remove the battery from the device.

e Remove the accessory from the tool holder.

e Clean the device as described in the maintenance chapter.

e For storing the device, use the included transport case in order to protectthe device from external factors.

¢ Do not store Li-ion batteries which are completely discharged. Storing discharged batteries can lead.to a'deep discharge and thus damage the battery.

When the device is not being used, store it in a dry area that is protected from frost, heat and dust.

Start-up

Charging the battery

Note: The battery can be damaged in case of improper charging. Remove the charger's plug before inserting or removing the battery. Never charge the battery
at ambient temperatures below 10 °C or above 40 °C.

The battery is partially charged upon delivery to avoid damage to the battery caused by a deep discharge:

Prior to initial start-up and when the battery is low (only the red LED in the battery level indication (12)iis illuminated), the battery should be charged. To do
so, please proceed as follows:

1. Slide the battery (6) onto the quick charger (7) upside down until it locks in
place.
2. Insert the plug of the quick charger (7) into a properly fused socket.

e The red battery LED (8) lights up.

e Charging requires approx. one hour.
3. Wait until the red battery LED (8) goes off and the green battery LED (11)
lights up.

¢ The battery (6) is fully charged.
4. Hold onto the plug while pulling the power cable of the quick charger (7)
out of the socket.

¢ The battery (6) and the quick charger (7) may have become warm during

charging.

o Allow the battery (6) to cool down to room temperature.
5. Take the battery (6) out of the quick charger (7) by pressing and holding the
release button (13) and pulling the battery (6) off the quick charger (7).
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Inserting the battery

1. Set the switch for clockwise/counter-clockwise rotation (2) to centre position
(lock).

2. Slide the battery (6) onto the device until it locks in place.

Removing the battery

1. Set the switch for clockwise/counter-clockwise rotation (2) to centre position
(lock).

2. Detach the battery (6) from the device by pressing and holding the unlocking
button (13, I.) and pulling the battery off the device (I1.).

3. If required, charge the battery (6) as described in the section Charging the
battery.

Checking the battery status

The battery status is displayed as follows by the three LEDs of the battery level
indication (12).

LED colour Meaning

Green - Orange - Red |Maximum charge/power

Orange - Red Medium charge/power

Red Weak charge - Recharge the battery

1. Press on the battery icon (16) on the battery (6).
e You can read the battery statds from the battery.level indication (12).

Tool change

The device is equipped with a tool holderwith a locking mechanism for hexagon
bits. Please proceed as follows to remove oriinsert tools.

1. Set the switch for clockwise/counter-clockwiserotation(2) to centre pasition
(lock).

2. Push the locking mechanism at the tool holder (1)to the front.and hold it
in place.

3. Remove the tool from the tool holder (1), if there is any.

4. Insert the desired tool in the tool holder (1).

Info

Please note that when using short bits you first have to insert the supplied
bit extension (9) into the tool holder (1). The insert the short bit into the bit
extension (9).

5. Let go of the locking mechanism at the tool holder (1).

Info

When unscrewing screws or loosening nuts, note the setting of the rotational
direction. On the clockwise/counter-clockwise rotation direction indicator (2)
you can see in which direction the screws or nuts will be screwed.

Using sockets

If you want to screw 3/4 hexagon nuts, you can use the adapter (10) and a
socket. To do so, please proceed as follows:

1. Insert the adapter (10) into the tool holder (1) as described in the chapter
Tool change.

3. Check the socket for tight fit.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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OPERATION

Tips and notes on handling the cordless impact wrench

General information:

e Check the accessory in the tool holder for proper fit before every application.

¢ The centre position of the clockwise/counter-clockwise rotation switch (lock) is suited for work breaks or tool change.
Screwing:

¢ In case of soft wood, screws can be screwed in without pre-drilling.

¢ In case of hard wood or large screws, it is recommended to use a drill for pre-drilling.

e When using countersunk screws, the drill hole should be countersunk beforehand.

e Especially smaller screws and bits may be damaged when selecting an excessive torque and/or speed of the tool.

Selecting the rotational direction
Note: To avoid damaging the gear, only change the rotational direction when the device is at a standstill.

The motor's rotational direction can be changed by means of the switch for clockwise/counter-clockwise rotation (2).

1. Press the switch for clockwise/counter-clockwise rotation (2) in all the way on that side towards which the motor shall rotate.
2. Carry out a short test run to see whether the rotational direction may damage the tool and/or workpiece.

3. If required, set the switch for clockwise/counter-clockwise rotation (2) to centre position (lock) to block the on/off switch (3).

. Screwingin Il.  Unscrewing

Switching the device on and off
The device has a variable speed control. The more firmly you pushithe on/off
switch (3), the higher the speed.
1. Check whether the fixed tool is suitable for the intended application.
2. Check whether the workpiece is secured and the working surface is
prepared appropriately.
3. Press and hold the on/off switch (3) during screwing.
¢ The device operates with the previously selected settings.
e The LED work lamp is illuminated.
4. Let go of the on/off switch (3) to stop the device.
e The LED work light (15) turns off.
Info

The motor has an integrated brake that quickly stops the motor once you let
go of the on/switch (3).

Shutdown

. Set the switch for clockwise/counter-clockwise rotation (2) to centre position (lock).
. If required, allow the device to cool down.

. Remove the battery from the device (see Start-up chapter).

. Remove the tool from the device (see Start-up chapter).

. Clean the device according to the Maintenance chapter.

. Store the device according to the Storage chapter.

DU W N

AVAILABLE ACCESSORIES

Warning: Only use accessories and additional equipment
A specified in the instructions.
Using insertion tools or accessories other than those
specified in the instructions may cause injury.
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ERRORS AND FAULTS

The device has been checked for proper functioning several times during production. If malfunctions occur nonetheless, check the device according to the

following list.

Troubleshooting tasks which require the housing to be opened must only be carried out by an authorized specialist repair company.

Slight smoke or odour emitted during first use

e This is not a fault. These phenomena disappear after a brief runtime.

The battery does not charge

e Check whether the battery is correctly connected to the quick charger.

¢ Slide the battery into the quick charger in such a way that the battery terminals engage in the quick charge. The battery must lock in place in the quick charger.

e Check the power connection.

e Check the power cable and plug for damages.

e Check the fuse (home)

e Check the quick charger for damages. Should the quick charger be damaged, stop using it.

e Check the battery terminals for dirt. Remove any dirt.

¢ The battery might be defective and have to be replaced. Only use batteries of the same type.

The device does not start

¢ The battery power might be too low. Recharge the battery.

e Check whether the battery is correctly connected to the device.

¢ Slide the battery onto the device in suchf@ way,that the battery terminals engage. The battery must lock in place in the device.

e Check the position of the clockwise/counter-clockwise rotation switch. The switch must be pressed in all the way. If the clockwise/counter-clockwise rotation
switch is in centre position (lock)s'the on/off switch isiblocked.

e Check the battery terminals for dirt."Remove any.dirt.

The on/off switch cannot be pressed

¢ Check whether the clockwise/counter-clockwise/rotation switch'is in the centre position (lock). Set the desired rotation direction to unlock the tool.

The device becomes hot

¢ Keep the ventilation holes clean to prevent the motor from overheating.

Info: Wait for at least 10 minutes before switching the device back.on.

Note: Wait for at least 3 minutes after maintenance or repair work. Only then switch the device back on.

The device still does not operate after these checks

Please contact customer service. If necessary, have the device repaired by authorized service personnel.

MAINTENANCE

Before starting maintenance

e Switch off the device.

¢ Allow the device to cool down completely.

¢ Remove the battery from the device.

Note on maintenance

Inside the device, there are no parts that need to be maintained or lubricated by the operator.

Cleaning

The device should be cleaned before and after each use.

Note: The device does not need to be lubricated after cleaning.

¢ Clean the device with a soft, damp and lint-free cloth. Make sure that no moisture enters the housing. Protect electrical components from moisture. Do not
use any aggressive cleaning agents such as cleaning sprays, solvents, alcohol-based or abrasive cleaners to dampen the cloth.

¢ Dry the device with a soft, lint-free cloth.

¢ Dry the bits with a soft, lint-free cloth.

¢ Keep the connecting terminals on the device and charger clean.

e Keep the ventilation holes free from accumulated dust to prevent overheating of the motor.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

[ ] recycling facility.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

AwaBAote To MOPOV EYXELPISLO TIPOCEKTIKA TipLV O£0ETE G Aettoupyia tn cUOKEUT). To eyXeLpidilo mpémeL mavta va pUAACCETOL KOVTA GTOV XWPO EPYOLOLAG.

Npoooxn: AtaBdote OAeG TG 06nyieg acpaleiog kat AdBete uOYN TLG TPOELSOMOLAGELG TTOU TTEPLEXEL ALUTO TO EYXELPISLO.

H pn Tipnon Twv napakdtw odnytwv puropsi va ntpokaAéostl nAektponAnéia, dwtid f/kat cofapd tpavuaTiopd.

Dulagte 6AEG TG TPOELSOMOLOELG Kt TLG 08nyieg yia peAdovtikn avadopd.

AcddaleLa oTOV XWPO EPyaciog

o ALOTNPROTE TOV XWPO £pyaciag Kabapo Kat KaAd pwTlopévo. AKOTAOTATOL KAL GKOTELVOL XWPOL TTPOKAAOUV OTUXA LaTA.

e MnV XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE EKPNKTLKOUG XWPOUG, OTWG O XWPOoUG Me eVdAEKTA Uypd, aépla | okovn. Katd tn Aswtoupyia tou
NAeKTPLKOU £pyaleiov Snutoupyolvtat omvenpeg mou pmopei va avadAé€ouv tn okovn f ta agpla.

o Kpatrote ta modLd Ko Toug TopEUPLOKOMEVOUG HaKPLA Kortd Tt Agttoupyia tou nAeKTpLlkol epyaleiou. H amoomacn tng mpocoyr|G TOU XELPLOTH EVOEXETAL
va 08nyroeL og anwAeLa eEAEyXou Tou NAeKTPLKOU epyaAeiou Tou/TnG.

HAektpikn acpaleia

e To BUopa TOU NAEKTPLKOU Epyaleiou TPEMEL va TaLpLaleL pe tnv npila. Moté pnv tpomnonoleite to BUoHA PE OnOLOVEATIOTE TPOTO. Mn XPNOLUOTOLEITE
TPOCOPHUOYEIG BUOHATWY HE YELWHEVA NAEKTPLKA gpyaldeio. Ta pn tpormomolnuéva BUoHATO KAl OL TOLPLACTEG Tipileg Ba pewwoouv tov Kivbuvo
nAektpomAnéiag.

e Anoduyete TV enadn TOU CWHATOG KE YELWHEVEG EMLPAVELECG, OTIWG CWANVEG, OgppavTikd cwpata, poupvoug kat YPuyeia. YIIApXEL auEnpévog kivéuvog
NAekTPOmMAN&iag eGv TO CWHLOL TOU XELPLOTH Elval YELWHEVO.

* Mnv ekBétete Ta nAekTpLka epyaleia oeBpoxn ) o€ omotadnmote vypd. H eico60¢ vepoU 0To NAEKTPLKO epyaleio augdvel Tov kivduvo nAektporAngiag.

¢ Mnv Kakopetaxetpilete To kKaAwdio. FIOTE N XPNOLHOTOLEITE To KAAWSLO yia Th petadopd, To TPABNYHA 1) TNV arntooUvEeon Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.
Kpatfiote o kKaAwbdio pakpLd andmnyég Beppdtntag, Aast, apunpég Akpeg | KwvoUpeva saptrApata. Ta KATEOTPAUUEVA ) UTAeypéva KaAwSia auEdvouv
Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

e ‘Otav XpNOLUOTIOLEITE £val NAEKTPLKO EPYAAELD OF EEWTEPLKO XWPO, XPNOLHOTOLROTE £va KaAwdLo mpoéktacng katdAAnAo yia s§wtepikn xprion. H xprion
KaAwSiou KaTtdAANAoU yLa eEWTEPLKN XPrON LELWVEL TOVKiVOUVO nAekTporAniag.

e EGv 8ev pmopeite va anoduyete tn XpAON TOU NAeKTPLKOU £pyaleiou o€ Uypd XWPO, XPNOLUOTOLROTE pa cuokeur) RCD. H xprion cuokeurig RCD
ehayLotomolel Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

Mpoowrikr acdaleia

* Na €iote o€ gypriyopon, Vo TPOCEXETE TL KAVETE KAL VO XPNOLHOTOLEITE TNV KOWN AOyLKN) Otav XElpileote To nAektpikod epyaleio. Mnv xpnoiuomnoteite
T0 NAEKTPIKO epyaeio Otav ViwBeTe KOMwWoN 1 Otav BPIOKESTE UTIO TNV EMNPELX VOPKWTIKWY, AAKOOA 1} papudkwv. Mia otypr anpooegiag Katd tov
XELPLOUO NAEKTPLKWY EPYOAELWV UTTOPEL vaL 06Ny OEL 08 0OBARO TPOCWITLKO TPOUMATIOUO.

® XPNOLUOTIOLEITE ATOUIKO TPOOTATEUTIKG §omAtopd. Popdre mavta yualia acdaleiog. Oyxprion mpootateutkoly eomMALoHOY, Onwg Udoka okdvng,
QVTLOALOONTIKA TTaoUToLa £pYACIOG, TPOOTATEUTIKO KPAVOG 1 TIPOOTATEVTKA QKON G, B0 LEWOEL TOV KIVEUVO TIPOCWTTLKOU TPAUUATIOUOU.

* AnodeUyete Thv akolaola ekKivnon. BeBawwBeite 6tL o Siakdmtng Bpioketar atnB€on "off" npv ouvdéoete To nAektpLko epyaleio otnv npila kabwg kat
TPV ONKWOETE 1 petadépete to epyaleio. H petadopd tou NAeKTpIkol epYaAEiOU ME To SAXTUAO GTOV SLAKOTITN 1 N EVEPYOTOinon NAEKTPLKWY EpYaAEiwy
TOU €X0UV O TIPLV ToV SLakdmTn otn B€on "on" popel va mpokaAEoEL ATUX OLTOL

o Adaipéote onolodnnote kAeldi pUBULONG TPV evepyomoloete To NAekTpLko gpyadeio. Eva kAelSL puBoRG mou mapapével ouvdedepévo oe éva
TepLoTpedOUEVO EEAPTNHA TOU NAEKTPLKOU epyaheiou HTOpEl va TTPOKAAETEL TPAUUATIGUO.

e Mnv yépvete untepBoAKA. ALOTNPEITE TAVTA CWOTO TATNHA KOLL TNV LOOPPOTTi 0O AUTO ETILTPEMEL TOV KOAUTEPO EAeyX0 TOU NAEKTPLKOU pyaleiou og
QAMPOPAEMTEG KATAOTAOELG.

¢ Na vtUveote owotd. Mnv ¢popdrte xahapd pouxa fi koourpata. Kpatrote ta paAALd Kot To pouXe. cag HAKPLA oUto ta KivoUpeva e§aptripata. Ta xahapd
poUuXQ, TA KOOUAKOTO A To LAKPLE LOAALA UITOPEL val TILAOTOUV OTa KWVOUEVA EEQXPTIOTA.

e EQv mapéxovral cuoKeVEG OUAANOYNG oKOVNG, BeBatwBeite OtL auTég eival ouvSeSepEveg KOl XPNOLLOMOLOUVTOL OWOTA. H Xprion ouoKeurG cUANOYIG
OKOVNG WUIMOPEL VOl LELWOEL TOUG KVSUVOUG armd th okovn.

® Mnv adroeTe TV £§OIKELWON TTOU AITOKTATE QMO T CUXVHA XPHion Tou NAEKTPLKOU epyaleiou va oag EMTPEYEL VO ayVONOETE TIG 06nyieg acdaleiag tou
NAeKTPIKOU epyaleiov. STypHEG anpooeiag urnopel va 08nynoouv og coBapd TPAUUATIONS HEoa 08 KAAOUOTO SEUTEPOAETTOU.

ZWwoTOG XELPLOUOG Kol ppovtida Tou nAekTpLkol epyaleiou

® Mnv aokeite urtepBoALKi Ttieon 0To NAEKTPLKO EpyaAeio 1} OTO TERAXLO Epyaoiag. XPNOLLOTOLOTE TO CWOTO NAEKTPLKO EPYOAEIO TTOU AMALTEL N Epyacio.
To 0wOoTO NAEKTPLKO epyaleio TTou xpnoLpomoleitat otig KatdAAnAeg epappoyeg Ba kdvel Tn Souleld kaAUTtepa Kat acdoréoTtepa.

e MnVv XpNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYOAEIO €AV O SLaKOTITNG S€EV TO EveEpyoToLEi Ko eV To amevepyornotei. KaBe nhektpikd epyaleio mou Sev unopei va
eleyyBel pe Tov SLakomTn gival emkivéuvo KaL TIPETEL VAL ETILOKEULOTEL.

o BydiAte to BUopa arnd tnv npida kat/f and tn prarapio, €4V ival AMOCTIWHEVN, And To NAEKTPLKO epyaleio mpotou npoPeite o mpooappoyEg, aAAGEeTe
efaptipata | Ppuldagete to NAeKTPIKO epyaleio. AUTA ta TPOANTITIKA METPA aodaAElag HELWVOLV TOV KivBUVO aKoUGOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiouv.

o Quldooete Ta adpavr NAEKTPIKA pyaleia oe onueia pn MPOGPACIHA artd MALSLA KAl PNV EMTPENETE O ATOHA TIOU Sev yvwpilouv Tov TpoTOo
KATAAANAOU XELPLOMOU Tou nAeKTpLkOoU epyaleiou 1 ou Sev éxouv SaBaoel Tig mapoloeg odnyieg va to Xewpifovratl. Ta nAeKTpKA epyaleia elvat
eTkivbuva ota XEPLA N EKTTOLSEUUEVWV XELPLOTWV.

® JUVTNPEITE POOEKTIKA TO NAEKTPLKO epyaleio kal ta efaptipata. EAEyXETE TO MNXAVNHO Ylo KOKEG evBUYypappicsls | $BopA Twv KWoUUEVWY
e§aptnpdtwy, e§apTHATO TTOU £XOUV UTLOOTEL {NHLA KAl oTtoloSirtote AAAO POPBANIA TTOU UITOPEL VAL EMNPEACEL APVNTLKA T AELTOUPYiC TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou. e mepintwon BAAPNG, TO0 NAEKTPLKO £pyaleio TPEMEL VO EMLOKEVAOTEL PV artd tn Xprion. MoAAA atuxpaTa TPOKOAOUVTAL QIO KAKWG
ouvTNPNUEVA NAEKTPLKA epyaheia.
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e Awatnpeite ta epyaleio Komng aypunpd Kot Kaboapd. Ta cwoTd CUVTNPNHUEVA KOTITKA pyaleia Le axunpd onpeia komng eivat Alydtepo mbavo va nabouv
eUmAOKN Kot eEAEyxovtal EUKOAOTEPQ.

e Xpnolpomoleite To NAeKTPKO epyaleio, Ta e§apTApata Kat Tig LUTEG K.ATL oUpudwva e T Tapoloeg 08nyieg, Aappdvovtag unoyn T cuvOARKeG oToV
XWPO £PYaCiag Kal TNV gpyacia ou nipokettal va ekteAeotel. H xprion tou nAeKTplkol £pyaleiou yLa epyacieg yia T onoieg 8gv npoopiletat gival
€rukivéuvn.

o Awatnpeite T Aafég kat TG enidadveleg npooduong oteyveg, KaBapég ko amallaypéveg and Addia kat ypdoa. Ot oAloBnpeg AaBEG Kat EMLPAVELEG
npoaduaong Sev EMITPEMOUY TOV AoPAAr] XELPLOKO Ko EAEYXO TOU EPYAAEIOU O€ QMPOPAENTEG KATAOTACELG.

Zwoth Xprion Kot ¢ppovTida Twv protapLwv

e Enavadoptilete povo pe tov poptiotr mou kabopilel o kataokevaothg. H xprion ¢optioth mou givat KAtdAANAoG yla €vav TUTIo Umatapiag Kopei va
Snpoupynoet kivbuvo dwtLag otav xpnoLuomnoleital pe AAEG Un cupBatég punatapieg.

® XpnoLUOTOLEITE TO NAEKTPLKO EpYAAEiOo LOVO UE TIG puratapieg ou kabopilovtatl. H xprion omolwvSnAmote GAAWY UMOTapLwy Wopel va Snuoupyroet
KivéuVo TpaupaTIopoU Kal GwTLAG.

e 'OTOWV TO MAKETO UIOTAPLWV SEV XPNOLLOTIOLEITAL, KPOTAOTE TO LOKPLA artd GAAX LETAAALKA OVTLKELHEVA, OTIWG CUVSETHPES, vopiopata, KAELSLA, KapdLd,
Bideg N GAA HIKPA LETOAALKG OVTLKELUEVO TTOU UITOPOUV VO KAVOUV oUVEECN Ao Tov £vav akpoSEKTN oTov dAAov. To BpaxUKUKAWLO TWV AKPOSEKTWY
™G pnatapiog uropei va mpokaAéoet eykavpata 1 wtid.

e H kakopetoxeiplon tng pratopiog evéExeTaL va 08nyRoeL otnv ektdé§eucn vypou pnatapiag. Artoduyete tnv enadn. e nepintwon enadng, EenAUvete
He vepd. EAv To uypo pnatapiog £pBeL o enadn pe Ta patia, avalntiote apéocw tatpik Bondeta. H emadn pe to uypd MoU eKTOEEVETAL MO TNV
uratapia prnopei va mpokaAéoel epeBLopO A eykavpaTa.

® MnV XPNOLUOTIOLEITE KATECTPOUMEVEG F) TPOTIOTIOLN LEVEG UITATAPIEG. OL KATEGTPAWIEVEG I) TPOTIOTIOLNUEVEG PItatapieg EVEEXETAL VA [N AELTOUPYOUV OTIWG
TipoPAEMETAL KAl va 08nyRoouv o€ GwTLd, EKPREELS I} TPAUUATIOHOUG.

e Mnv gkBétete pnatapieg os pwtid fj o unepBoAikd vPnAég Beppokpacies. H ékBeon pnatapiog oe dwtid i oe Beppokpacieg dvw twv 130 °C (265 °F)
uropel va pokaAéoel €kpnén.

e AkolouOsite OAeg TIG 06nyieg hOpTLIoNG KAt TTOTE NV HoPTIlETE TNV Hratapio ) T0 LITOUAOVOKAELS0 EKTOG TOU EUPOUG BEpOKPACLWV TTOU KaBopilouv
oL o8nyieg Aettoupyiag. H AavBaopévn doption 1 n GoOpTLon eKTOC TOU ETUTPEMOUEVOU EUPOUE BEPLOKPACLWY UITOPEL VA KATAOTPEWEL TAV UmaTapia Kat va
auEnoeL Tov Kivbuvo PwTLdg.

ZEpPig

e AvaBéote T ouvtiipnon Tou NAEKTPIKOU £PYaAEioU Ot ELSIKEUMEVO TPOCWIIKG CEPPLS, XPNOLUOTOLWVTAG MUOVO TIAVOHOLOTUTIAL OVTOAACKTLKAL
egaptApata. Me tov Tpdmo autd Ba Staodaliotel n Statripnon tng acdaletag tou nAektpikol epyaleiou.

® MOTé UV CUVTNPEITE KOTECTPOUNEVES UITATAPIEG. TO OEPPLS TWV UIMOTOPLWY TIPETEL VAL EKTEAELTOL LOVO QIO TOV KATAOKEUOOTH 1 ard éouctootnpévo
TIPOCWTILKO CEPPLC.

06nyisg yia tnv owotr) kot acdalni Asttoupyia Tov unouvAovokAeLSou

e Acdaliote To TEMAXLO Epyaciag. H xprion Héyyevng i dAAou mapopoLlou epyaleiou gival o acdaArg amnd To va KPATATE TO TEUAXLO HE TO XEPL.

e Kpatrjote otabepd to nAeKTpLko epyaleio. Katd to Bidwpa r to EeBidwua Béwy, propei meplotactakd va gpdavifovral UPNAEG avTldpacTIKES POTIEC.

e Kpatrjote to NAEKTPLKO gpyadeio amd povwuéveg enLdAveELEG TTPOODUONG OTAV EKTEAEITE ULOL EPyACict OTIOU TO £§APTNUOL KOTING UMOPEL va €pOseL o€
enadn pe KpudEg KaAwdwoelg. H emadr NAektpodopwv kKaAwSiwv Pe EEAPTAOTA KOTIAG UIMOPEL VAL KATAOTHOEL Ta EKTEDELEVA LETAAAIKA E€apTrpaTa
TOU NAeKTpLKOU gpyaleiou nAektpodopa Kat auTo va pokaAéoel nAekTporAnéia otov xelpLoth.

e Mpw anod kaBe cuvtpnon Kal EMLOKEVN TNG CUOKEUNG, KABWG Kat Katd thv petadopd f tnv GUAagn, o iakontng yia tnv katevBuvon neplotpodrg
npéneL va Bpioketat otnv Kevtpikn 0£on (KAeWbwpévog). Me auTov Tov Tpomo anodeUyeTaL N akoUoLa KKivnon Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou.

o EAéyxete TaKTIKA TOV Epyalelodopéa tou nAektpilkou epyaleiov yia $pBopd i Inuid.

e EvepyomoloTE TO UITOUAOVOKAELSO KPATWVTOG TO TIAVW OTO TEUAXLO EPYACLAG.

o lMepLUEVETE PEXPL VOL OTOUATAOEL EVTEAWG TO NAEKTPLKO EpYaAEio TiPLV TO aprOETE KATW.

e To prtoulovokAeldo nipoopiletat povo yia to Bidwua kat to §ERidwpa BLéwv, kabwG Kat yia to odi§po kat tn xahdpwon na§ipasdiwyv.

e To prtoulovokAeldo Sev mpoopiletal yla epyacieg Statpnong.

KpitripLa mou mpémel va TANPoUV OL XELPLOTEG TOU NAEKTPLKOU epyalEiov
‘O\a ta dtopa PEMEL va £X0UV SLaBAOEL Kol KATOVOROEL TLG 08NYIEG TIOU TIEPLEXEL TO TTAPOV EYXELPISLO TIPLV XPNOLUOTIOL|C0UV QUTO TO NAEKTPLKO EpyaAEio.
ATOMKOG TTPOOTATEUTIKOG EEOTALONOG

(Dopdte MPOCTATEUTIKA AKONG.
H ékBeon o uPnAd emineda BopUBou mpokaAel anmwAeLa akong.

®Dopdrte yvaAid achaleiog
Oa mpootatéPouv ta patia oag and Bpavopata, omvenpeg Kat
GANQ KOMLUATLA TIOU EKTOEEVOVTAL.

DopATE MPOCTATEUTIKA YAVTLOL
Qa MPOCTATEVOOUV Ta XEPLA 0ag AMd EYKAUUATA, TPOUUATIOUOUE
and cUVOAN KoL EKSOPEG TOU SEPUATOG.

®Dopadrte epapprootd povya
Ta ebappootd pouxa eival Alydtepo mbavd va mactolv ota
KWVOUHEVA €E0PTAATA TOU NAEKTPLKOU €pyaAEiou.

O e
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KINAYNOI KAI NMPOEIAOMOIHZEIZ

Kivéuvog nAektpomnAnéiag Kivéuvog €kpnéng FEVIKEG TPOELSOTIOLN OELG
H avemnapkng povwaon odnyei oe nAektporAngia.
MnV XpNOLLOTIOLEITE TN GUOKEUN OTOV N CUCKEULN
1 ta xépla oag sivat uypd r Bpeypéva.

H ouvtipnon Kat n €mOKEUR TwV NAEKTPLKWV ) Mnv adrvete ™mv
efaptnudtwy Tpénel va ekteAeital povo amo unatapia va  €pbel o€

Mnv ekBEteTe TNV patapio To nAektpikd epyaleio dev eival maxvidt
oe Beppokpacieg dvw twv A KOl SEV QVNKEL OTAL XEPLOL TWV TALSLWV.
45°C.

Kivbuvog aoduéiag. Mnv adrvete tn
OUOKeEUOOLa TIETApEVN. Ta madLd pmopet

££0UOLOSOTNEVO TPOCWTILKO CEPPLC. enadn He vePO N pwTLA. VaL TN XPNOLLOTIOLCOUV WG Tt VibL.

Mpv amo onoladnmoTe CUVTAPNON 1 ETILOKEUR TNG
OUOKEUNG, adalpéote to BUopa amd tnv mpila Kot
NV pnatapio oo tn GUCKEUN.

Mnv ekBéteTe mv MNpw tebei o Aettoupyio n cuokeun, n LUt

unotapia o€ ALeco NALaKO TPEMEL va €lval KAAQ OTEPEWHEVN OTOV

dwc kat vypaoia. epyolelodopéa. Edv Sev €xel otepewdei
owotd, umopel va ektofeutel amd Ttov
epyolelodopéa HOAG evepyoronBei to
NAEKTPLKO epyaleio.

> >

Yrdpyxet Kivbuvog BpoaxUKUKAWHATOG Adyw TNG
Sleiobuong vypwv oto mepiPAnua. Mnv Bubilete
TN GUOKEUN Kal Ta EEapTAHOTA OE VEPO.

> B> D

FENIKEZ NAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME TH ZYZKEYH

Me toug TepLoTPOdLKOUG TIOAULKEG KPOUGELG TOU, TO UITOUAOVOKAELS0 Ttapdyet oAU uPnAn portr, n onola To kataoTel aitepa KATAAANAO yLa th xahdpwon
KOTEOTPOUUEVWY 1} OKOUPLOOUEVWY BLEWV KALTTIAELLASLWV.

To evowpatwpévo LED dwg dwtilet to tefdylo N Tnv empdavela epyaciog, KaBLOTWVTAG Tn SOUAELE TOU XELPLOTH EUKOAOTEPN KaLl aodaAéaTtepn.

H pnatapio StaBétet Sikn TG EvEELEN OTAOUNG HmaTapiag. AUTO ETULTPETIEL OTOV XELPLOTH VOl EAEYXEL EUKOAQ KATA TTOCO Elval HOPTLOREVN N UaTapia ava mdoa
OTLYHN XwPIG va XpeldleTaL va Tn GUVOECEL e T CUGKEUN).

META®OPA KAI ®YAAZH

Inpeiwon: Edv puldlete ) petadepete TH,OUOKEUN PE AKATAAANAO TPOTIO, N CUCKEUT EVEEXETAL VOL UTIOOTEL {NpLd. AlaBAoTE TLG TANPODOPLEG OXETLKA LE TN
petadopd kat thv GUAAEn TG CUCKEUNG.

Metadopad

Ma tn petadopd NG CUCKEUNG, XPNOLLOTIOOTE TN BrKN HETahopds touv MePAABAVETAL, TIPOKELLEVOU VAL TIPOOTATEVCETE TN CUOKEUN QIO EEWTEPLKOUG
TIOLPAYOVTEC.

Mpw and tn petadopd tng cuokeunc, AaBete urodn oag TaeNG:

® ATIEVEPYOTIOLAOTE TN OUOKEUT puBpuilovtag tnv e€ldoTpodn/aptatepdatpodn mEpLotpodr otnv Kevtpikr Bgon (KAsibwua).

e Kpatrote to BUopa evw tpapdte o Kahwbdlo tpododooiag Tou PepTLaTH arto Ty Tipila.

o AdrOTE T CUOKEUT VA KPUWOEL.

o Adailp€oTte TNV patapio anod Tn CUCKEUR.

e Adaipéote T pUTN antd tov epyalelodopéa.

Tnpeite ta akoAouba katd tn petadopd 1 AMOCTOAN HIOTAPLWY LOVTWY AtBiou:

e O XpRoTNG Umopel va petadEpel TIG pratapieg 08IKWE xwpig mpooHETES anattioslg.

Edv n petadopd mpaypatomnoteital anod Tpitoug (.. agpomoptkr Letadopd 1 eTalpeia armoaToAnc), TPEMEL VL TNPOUVTAL ELSIKEG AMALTAOELG 000V adopd
TN CUOKELOGLA KAL TLG ETILONUAVOELS. AUTO Ttep\aBAVEL TN cUUBOUAEUGN VO ELEIKOU OEOEUATA ETMLKIVOUVWV EPIOPEU LATWYV KATA TNV TTPOETOLLACLA TNG
ouokevaoiag.

ATOCTENAETE PmaTopieg povo av to mepiPAnpd toug ivat adikto.

KaAUYTE TOUG avoLXTOUG AKPOSEKTEG LE TOLVIOL KOL GUOKEUAOTE TN UIaTtapio pe TETOLO TPOTIO WOTE VAL LNV UMOPEL va LeTaKvn Bl péoa ot cuokeuaoia.

Tnpeite 6Aoug Toug OXETIKOUG EBVIKOUG KAVOVLOHOUG.

®OAagn

MNpw ¢uldtete tn cuokeun, AdBete umtddn cog Ta e€ng:

* ATEVEPYOTIOLAOTE TN CUOKEUT B€Tovtag tov SLakomtn yla Se€ldotpodn/aplotepdotpodn meplotpodr otnv kevipkn Béon (KAeldwpa).

¢ Kpatrote to Buopa evw tpapdte 1o KaAwSLo Tpododoaciag Tou opTLoTh arod Tny npila.

o AdAOTE T CUOKEUN VA KPUWOEL.

o Adalpéote TV prtatapio and tn cUoKEUN.

o Adatpéote tn HUTN and tov epyalelopopéa.

¢ KaBapiote tn ouokeun Onwg meplypddetal 0To KEPAAALO OXETIKA LLE TN CUVTAPNON.

o [t dUAAEN TNG CUOKEUNG, XPNOLLOTIOLOTE T BfKN peTadopdg ou TEPNAUPBAVETAL, TIPOKELUEVOU VO TIPOCTATEVCETE TN CUOKEUN OO EEWTEPLKOUG
TIOPAYOVTEG,.

* Mnv amoBnkeVeTe unatapieg LOVTWY ABiou mou €xouv armodpoptiotel MARPWE. H amobrikeuon anohopTLoNEVWY UIMATAPLWY UITOPEL va 0dnyroeL o Babid
ekdOpTLIoN Kal £ToL va TpokAnBel BAGBN otn patapia.

‘Otav n cuokeun Sev xpnouomnoleital, GUAGETE TNV OE GTEYVO XWPO YLA VO TNV TIPOCTATEVCETE Ao TLG XAUNAEG KoL UPNAEG BEPLOKPAGLEG KOL TN OKOVN.
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‘Evapén Asttoupyiag

®doption tng unarapiag
Inueiwon: H unatapia evééxetal va kataotpadei oe mepintwon akatdAAnAng doptiong. Adatpéate to BUop Tou GOoPTLOTH TIPLY TOTOOETNOETE 1 adalpEoeTe
TV punatapia. Mnv doptilete moté v punatapio oe Oeppokpacieg neptBailovtog katw arno 10 °C i mavw amno 40 °C.
H pratapia eival peptkwg poptiopévn katd tnv napddoon ya va aropeuxBel n BA&RN tng patapiog Adyw Babldg arodpdptiong.
Mpwv a6 v apxtkr évapén Aettoupyiog kot otav n oTtdbun tng wratapiag eivat xapunAn (avafet povo n kdkkwn Auxvia LED otnv évdelén otdbung pnatapiag
(12)), n unatapio npémnel va poptLoTel. MNa va yivel auto, TPoxwpenote wg e€AG:
1. IUpete TNV pnatopia (6) mavw otov taxudoptioth (7) avamoda LEXPL va
kAewdwaoel otn Béon te.
2. TomoBetote to Buopa tou ypriyopou doptioth (7) oe i katdAAnia
aodaiiopévn mpila.

o Avapel n kokkwn Auxvia LED pratapiog (8).

e H pdption amattei mepinou pia wpa.
3. MNepipévete péxpL va ofroel n kokkwvn Auvxvia LED umatopiag (8) kat va
avael n mpaowvn Avyvia LED pratapiog (11).

e H umatapia (6) eivat mAnpwg poptiopévn.
4. Kpatrjote to BUopa evw tpafdrte to kaAlwdlo tpododoaciag tou ypriyopou
doptioth (7) amd v npila.

e H unatapia (6) kat o taxudoptiotrc (7) evdéxetal va éxouv BepuavBet

Katd tn SLdpkela Tng GoOPTLONG.

e Adnote tnv pnatapia (6) va kpuwoel o€ Beppokpacia Swuatiou.
5. BydAte tnv pratapia (6) anod tovtaxudoptioth (7) meTwvTag KoL KpaTtwvTog
TaTNEVO TO Kouprti aneAeuBépwang(143) kat émelta Tpafwytog tnv pratapio
(6) arto tov tayxudoptioth (7).

TomoB£tnon tng pratapiog

1. ©¢fote tov Slakdmn yla Seflootpodn/ aplotepootpodn meptotpodn (2)
otnv kevtpikn Béon (KAeidwua).

2. IUpete TV unatapia (6) mavw otn cUOKEUN HEXPL Vo KNEWBWOoEL oTn BEan
wmge.

Adaipeon tng pratapiog

1. O©¢fote tov Slakomn yla Seflootpodn/ aplotepootpodn TeptaTpodn (2)
otnv kevtpikn Béon (KAeidwua).

2. Amnocuvééote v pnatapia (6) amd Tn CUCKELT TATWVTOG TTOPOTETAUEVOL
To koUWt EekAeldwpatog (13, 1.) Kat €netta TpaBwvtag tnv pratapio arnod. ™
ouokeun (I1.).

3. Edv anatteita, doptiote Tnv pnatapia (6) onwg neplypddetal otnv evotnta
®doption TG pratapiag.

EAgy)0G TG Katdotaong ¢pOpTIoNG TG Liatapiog

n kataotacn $GopTong tng Matapiag Unopel va ektiunBel kottdlovtag Tig
TpeLg Auxvieg LED tng £vdeleng otdbung tng patapiog.

Xpwpo LED Katdotaon ¢poptiong

Mpdowo - NoptokaAi - Kokkwo [MAARpNng doption

MoptokaAi - Kokkvo DopTion katd To NULOU

KOKKvo XapnAn doption - Xpeldletal emavadoption

1. Miéote to elkovidLo TG patapiog (16) otnv pnatapia (6).

o Mrmopeite va SLaBAoete TV KATtAoTaon TNG Hratapiog and tnv €voelén

otabung pratapiog (12).

AAAQyH pUTWV
H ouokeun Slabétel epyadelopopéa pe pUnxaviopnd acdEAong yla eEaywVIKEG
MUTEG. Ma va adalp€oeTe 1 va TOMOBETHOETE HUTEG, TIPOXWPHOTE WG ENG.
1. Ofote tov Slakomn yla Se€ldotpodn/ aplotepdotpodn meplotpodr| (2)
otnv kevtpikn Béon (kKAeidwua).
2. Ipwéte Tov pnxaviopd achaAiong tou epyalelodopia pog Ta EUTPOG Kal
Kpatrote tov otn Béon tou.

3. Adaipéote Tn HUTN oo Tov epyalelodopéa, eqv eixe TomoBeTnOeL amod mpLv.
4. TomoBetrote TNV erBupunt LUt otov epyalelodopéa.
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Inueiwon

AdPBete umodn OTL OTAV XPNOLUOTIOLEITE KOVTEG WUTEG TIPEMEL TPWTA VOl
TOTIOOETAOETE TNV TTOPEXOUEVN TIPOEKTOCN MUTNG OTOV epyadelodopea. 2Tn
OUVEXELQ TOTIOBETHOTE TNV KOVTH LUTN OTNV IIPOEKTOON LUTNG.

5. Adrote tov unxaviopd achdAiong tou epyalelodopéa.

Inueiwon

‘Otav &eBlbwvete Bideg i xahapwvete mafuadia, mpocéfte tn pLBULON TNG
kateVBuvong meplotpodnc. Itnv £vbelln Seflootpodng/aplotepdotpodng
kateUBuvong meplotpodng (2) pmopeite va Selte mpog mota katevBuvon Ba
BdwBoLV oL Bibec A Ta mafluadia.

Xprion unodoxwv

Av Bélete va Bléwoete 3/4 e€aywvikd o LUASLa, UMopEiTe Vo XpNOLLOTIOL OETE
Tov avtamntopa (10) kat pia uodoxn. Ma va To KAVETE auTo, TPOXWPHOTE WG
e€ne:

1. TomoBetriote tov avtamntopa (10) otov epyaielodopea OMwE meplypadetat
oto kedpdAato ANayr HUTWV.

3. BeBawwbeite mwg n untodoyxr €xeL tonoBetnBel kat aodaloTel kaAd.

NEITOYPTIA

SUMBOUAEG Kot TANPOdOPIEG CXETIKA LLE TOV XELPLOUO TOU UIOUAOVOKAELSOU.

Tevikég mAnpodopisg:

o BePBawwBeite 6tL N LUTN €xeL oLVEEDEL cWOTA OToV Epyaielodopéa npLviand kabe xprion Tou nAektpkol epyadeiou. countersunk screw

¢ H kevtpikr B€on tou Slakomn Se€lootpodng/ aplotepdatpodng rteplotpodr|s (kKAeidwpa) eivat katdAAnAn yia Staheippata epyaciog i aAayr poTng.
Bidwpua:

® Y& TEPIMTWON TIOV TO TEHAXLO Epyaciag elvat pahakd U0, oL Bidecdmopolv va Bdwbolv xwpig mpodiatpnon.

® e MePIMTWON IOV TO TERAXLO Epyaciag elvat okAnpo VA0 ri GTav XpnoyonoteuvTal HeydAeg BiSeg, cuviotdtal n xprion Tpumaviol yla T podidtpnon.
¢ ‘Otav xpnotponolovvral hpeldteg BISEG, n Slatpnpévn omr MPETMEL VA EXEL TTPONYOUpEVWE BubLlaTel.

e |SLaitepa oL HIKPOTEPEG BISEC KAl OL HUTEG MITOPEL v UTIOOTOUV {nuLddTaw EMAEyeTaL LTEpBOALKN ROT /KoL TaxUTNTO TOU Epyaleiou.

Erttdoyn tng dopdg nepotpodng

Inueiwon: MNa va anogpuyete tnv npokAnon NHLag oto ypavadl, va aAAdlete tnv dpopd neplotpodrig HOvo Otav n cuokeur Sev Bpioketal o Asttovpyia.

H popd meplotpodrg tou potép Umopei va aAAGEeL péow Tou Stakomn yla Seflootpedn/apLotepootpodn meplotpodn (2).

1. Natnote tov Sakomn yia Se§Lootpodn/ aplotepootpodn mepLotpodn (2) LéxpL KATw otnv GopdTpog thv omoia Ba neplotpadei to potép.

2. MpayUOTONOL|OTE LA CUVTOUN SOKLUAOTIKF AELTOUPYIX YLA VO SLATTLOTWOETE €AV N GOPATEPLOTPODNG UITOpel vATIPOKAAETEL {NILE 0TO NAEKTPLKO epyaheio
r/kaL oto TepdyLo epyaciag.

3. Edv anatteital, O€ote tov Slakdmtn yia Se€ldotpodn/ aplotepdotpodn nmeplotpodn (2) otnv KEVIPLKr BEGN(KAELSWUATOG) Lo val LTTAOKAPETE TOV SLaKOTTN
evepyonoinong/ anevepyomnoinong (3).

. ZeBidwpa
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Evepyomoinon Kol AnEVEPYOTIOiNGN TG CUOKEVNG

H meplotpodikn Tax\TNTO TG CUCKEUNG UIMOPEL vt pUBULOTEL avdAoya e TV
Tiieon Tou AOKEL 0 XELPLOTAG OTOV SLAKOTITN EVEPYOTIOiNONG/aUteveEpyomoinong
(3). Ooo mio Suvartd méletal o SLakomTNG evepyornoinong/anevepyonoinong
(3), t6oo uPNAGTEPN Elval N TteploTpodikn TaxvTNTA.

1. BeBawwBeite mwg n pUtn mou €xete tonobetroeL oTov epyaielodopéa ival

KATGAANAN yla thv epyacio mou Ba ekteNEoeTe.

2. EAéy€te edv 1o Tepdxlo epyaciog sival otepewpévo Kal N emibavela
epyaociog éxeL MpoeToLAOTEL KATAAANAQL.
3. Kpatrote matnuévo tov SLakomtn evepyomnoinong/anevepyomnoinong (3)

Kot T SLdpKeLa Tou BLEWHATOG.

4.

e H ouokeun Aettoupyei pe Tig pubuioelg ou eixe emAEEEL TIPONYOUUEVWG
0 XELPLOTAG.

e To LED ¢wc¢ avapel.
Adriote Tov Slakomtn evepyomnoinong/amnevepyonoinong (3) vy va

OTOUOTACEL N CUCKEUNR.

e To LED ¢wcg oprjveL.

NaBete unoyn
To HoTEP SLOBETEL EVOWUATWHEVO NAEKTPLKO HPEVO TTOU CTAUATA YPrYOPaA TO HOTEP HOALG adrosTe Tov Slakomtn evepyonoinong/anevepyomnoinong (3).

AdoU TEAELWOETE TNV Epyacia oag

DU A W N

. O¢éote to SLakdmn yia Sefldotpodn/ aplotepOaTPOdN TeEPLOTPOd (2) oTNV KEVTPLKN B€on (KAsiSwua).
. Edv xpelaletat, adrote tn oUOKEUN VKPUWOEL:

. Adaipéote v pratapia and th.ovokeun (BA. kepahato Evapén Aettoupyiag).

. Adatpgote tn potn and tn cuokeLR, (BA keddahato Evapén Asttoupyiag).

. KoBapiote t cuokeur| onwg replypadetat 6to kEGaiato Tuvepnon.

. OUAGETe TN cuokeun Onwg neplypddetat ero kedalaio DUAagn.

XPHZH KATAAAHAQN EZEAPTHMATQN KAl ANTAAANAKTIKQN

g Mpoocoxn: Xpnowuomnoteite puovo ta eopTrHATA KOl TOV

npA6oBeTo €§ONMALONO Tou avadEpovTat oTLg odnyies.

H xprion pn npoPAendpevwv epyaleiwv, e§omAiopoU n
AVTOAAOKTIKWVY £§APTNUATWY MIOPEL va 08nynosL o€
TPOLULATIONO.

BAABEZ KAI EMIAYZH NPOBAHMATQN

H ouokeun éxet eheyxBel yia tnv e§acddiion tng owotrig Aettoupyiog TG apKeTEG GOPEG KATA TN SLAPKELX TN G apaywynG. EGv mapdla autd mapouotactolv
nipoPARpaTa Katd Tn Aettoupyia, EAEYETE TN GUOKEUN CUUDWVA LE TNV TTOPAKATW AloTa.

Edv n eniAuon evog mpoPAripatog anattel to dvotypo tou meptBAnpatog, Ba mpénel va ekteAeital Povo atd e€0UGLOSOTNHEVO TIPOCWTILKO GEPPLG.

Epdavion HIKpRG moootnTag KAmvou 1) 0wV KATA TV tpwth Asttovpyia

AuTo Sev umodetkviel BAARN. Autd ta dawdpeva eéadavifovral LETA amd cUVTOHO XpOVO AEToUpYLag.

H unatapia 8ev poprtilet

EAéy&te av n pnatapia sivat cwotd cuvdedepévn otov taxudoptLoTh.

JUPETE TN Hatapio otov TaxudopTLOTH E TETOLO TPOTIO WOTE OL AKPOSEKTEG TNG UmaTapiag va Kavouv emtadr He Tov taxudoptioth. H pmatapia mpemnet
va KAeldwoel otn B£on tng otov taxudoptioTh.

EAéyéte tov peupatoAnmen.

EAéyéte o Kahwdio tpododooiag Kot to BUCHA yLa TUXOV {NULEG.

EAéyéte tnv aoddAeia (tou omutio).

EAéy€te tov taxudoptiot yia INULEG. € TepimTwaon ou 0 TaxUdOPTLOTHG EXEL UTTOOTEL {NKLd, OTAUATAHOTE VAL TOV XPNOLOTIOLELTE.

BeBatwBeite mwe oL akpodEKTe TNG Unatapiag eivat kabapoi. Abatpéoate Tuxdv akabapaoieg.

MBavov n pratapio va eival EAATTWHOTIKA KoL va TPETEL va avTikataoTabel. Xpnotuomnoleite pévo pmatapieg tou idlou tumou.

H cuokeun &gv evepyomnoleitat

Evééxetal n unartapia va xpeldletat ¢poption. Enavadoptiote tn pratapio.

EAéy&te av n pnatapia gival cwotd cuvdeSepévn 0Tn GUOKEUN.

JUPETE TNV Umatapic TAVW TN CUCKEUH LLE TETOLO TPOTIO WOTE OL AKPOSEKTEG TNG prtatapiog va kavouy entadn. H pratapio mpémnel va kAeldwaoel otn B€on
NG 0T CUCKEUN.

EAéy€te tn Béon tou Slakomtn defldotpodng/ aplotepootpodng meplotpodrg. O SlakdmTng mpénel va sival matnuévog péxpt kdtw. Edv o Stakomtng
Se€lootpodng/aplotepdotpodng meplotpodic PBpioketal otnv kevipikr Bfon (kAsibwpa), o Slakomtng evepyomoinong/anevepyomnoinong eivat
UTTAOKOPLOPEVOG.

BeBatlwBeite mwg oL akpoSEKTEC TNG Uatapiag eivat kabapoi. Abatpéate Tuxdv akabapaoiec.
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0 SwakémTng evepyonoinong/anevepyomnoinong ev pnopei va matnOsi

e EAéyéte av o Slakomrng de€ldotpodng/ aplotepootpodng meplotpodnc Ppioketal otnv kevipikr Béon (kKAetbwpartog). Emlééte tv embuunth dopd
TEPLOTPODNC yLa va EEKAELSWOETE TO epyaleio.

H ouokeun untepBeppaivetat

e AlOTNPRAOTE TG OMEC e€aepLlopol KaBapEg yla va anodUYeTe ThV UtepBEPAVON TOU LOTEP.

NaBete untown: Nepuévete TouAdxtotov 10 AETTA TIPLY EVEPYOTIOLOETE QVA T GUOKEUT).

Inpeiwon: MepLpévete TOUAAXLOTOV 3 AETTTA LETA QO EPYACIEG CUVTAPNONG N EMLOKEUNG. MOVO TOTE EVEPYOTOLNOTE TIAAL TN CUCKEUN.

H ouokeul akOpa SEV EVEPYOTIOLEITOL HETA QTG AUTOUG TOUG EAEYXOUG

Erukowwvriote pe tnv unnpeoia e§unnpétnong nehatwv. EQv eivat anapaitnto, avabEoTe TV EMLOKEUT TNG GUOKEUNG OE EE0UGLOSOTNEVO TPOCWTILKO GEPRLG.

2YNTHPHZH

Mpuv §eKvAOETE TIG SLASLKAGIEG cuVTHPNONG

® ATIEVEPYOTIOLAOTE TN CUCKELT).

o ADAOTE TNV CUOKEUN VO KPUWOEL TEAELWG.

o Adalpgote TV prtotapio and tnv CUCKEL).

ZNMUEWWON CXETIKA ME TN cuvTHpnon

3TO E0WTEPLKO TNG CUOKEUNG SEV UTIAPXOULV EEXPTHLOTA TTOU TIPETIEL VAL CUVTNPOUVTAL fj VO Autaivovtal amd Tov XELPLOTH.

KaBapLopog

H ouokeun mpénel va kaBapiletal mpLv KoL METE oo KABe xprion.

Inueiwon: H cuokeun 6ev xpeldletat Aimavon HETA Tov KabapLlopd.

o KaBapiote tn cuokeun pe éva pahako LYpO Ttavl Xwpeig xvoudia. BeBatwbeite dtL Sev eloépxetal vypacia oto mepiBAnua. Mpootatelote Ta NAEKTPLKA
eaptApata and tnv vypaocia. MnviXpnoLHOMOLELTE LoXUPA KaBaPLOTIKA péoa, OMwG OTtpEL KaBapLopoU, SLaAUTEG, kKabaploTikd e Bdon tnv aAkooAn f
AELaVTIKA KABAPLOTIKA yla va Bp€ete To mavi.

® STEYVWOTE TN CUOKELH e éva LohaKO Travi Xwpig xvoudia.

® STEYVWOTE TLG LUTEG HE €va LAAAKO TIavi Xwpig xvoudia.

o Alatnpeite TOUG AKPOSEKTEG TNG CUOKEUNG KL TOUG hOPTIOTES KaBapoug.

o Alatnpeite Tig onég e€oeplopol amalAayuéveg amnd okdva Ko dAAeg akaBapaieg yia va amodUyeTe thv UTEPBEPUAVON TOU HOTEP.

AMNOPPIWH 2TO NEPIBAAAON

Mpokelpévou va anodeuxBouv InuLEg katd tn petadopd, To epyalélo mpénel vo mapasdidetal oe oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kaBwg kat n povada
Kol To e€QPTAATO EiVal KATAOKEUAOMEVO OO OVOKUKAWOLMO UMKA KOL HITOpoUV Vo amopptidhBolv avoloywe. Ta mAaoTKA e€aptripata Tou epyaleiou
bépouv onpavon avaloya pe To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd SuvaTr TV atopdkpuvon @AKWY Ttpog to eptBAAAov kat Stadopomotnpévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNAG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong

Mnv Tetdte T NAeKTPLKA epyadeia pall pe Ta oKLoKd amoppipplato!

SOudwva pe tnv Eupwmnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPLKOU KAKNAEKTPOVIKOU €EOTTALOHOU Kol ThV edappoyh ThG oLUbwva
pe tnv €Bvikr vopoBeaia, ta NAeKTPKA epyaleia ou €xouv ¢Tdoel oTOLTENOG TG (WIG TOUG TPETEL va CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L enotpédovral o€ pLa mePBAANOVTIKA cuUUBATH EYKATAOTOON AVAKUKAWONG.
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Spécifications

Données techniques

Modele BCD2620

Tension d'alimentation 20V

Vitesse a vide 0-2400 rpm

Taux d'impact 0-3000 bpm

Couple maximum 350 Nm

Arbre 12,7 mm (1/2")
1xbatterie 2.0Ah, chargeur 2.0A, carter de téte

Inclure en aluminium recouvert de caoutchouc, frein
électrique, lampe de travail a LED, valise BMC

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception du produit et aux spécifications techniques sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére
significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme
de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit ainsi que la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris |'entretien et les réglages
spéciaux, doivent étre effectués uniquement partechniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

IT

Specifiche tecniche

Dati tecnici

Modello BCD2620

Tensione 20V

Numero di rotazione 0-2400 rpm (a vuoto)

Tasso di impatto 0-3000 bpm

Coppia massima 350 Nm

Presa 12.7 mm (1/2")
1xbatteria da 2,0 Ah, caricatore da 2,0A,
alloggiamento della testa in alluminio rivestito

Comprende . . .
in gomma, freno elettrico, luce a led, valigetta
BMC

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale in vostro possesso possono riguardare anche altri modelli della gamma di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente dal personale di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'uso del prodotto con apparecchiature non fornite puo causare malfunzionamenti, lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Lisez attentivement ce manuel avant de démarrer ou d'utiliser I'appareil. Conservez toujours le manuel a proximité immédiate de I'appareil ou de son
lieu d'utilisation !

Avertissement : Respectez tous les avertissements de sécurité, les instructions et les données techniques fournis avec cet outil électrique.
Le non-respect des instructions ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou

des blessures graves. Conservez tous les avertissements et instructions pour pouvoir vous y

référer ultérieurement.

Sécurité de la zone de travail

¢ Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées ou sombres sont propices aux accidents.

e N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.
L'utilisation d'outils électriques génére des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les gaz.

¢ Tenez les enfants et les spectateurs a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent faire perdre le contréle a I'opérateur.

Sécurité électrique

¢ Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. N'utilisez pas d'adaptateur
avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises adaptées réduisent le risque de choc électrique.

Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre ou a la masse, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. ||
existe un risque accru de choc électrique si le corps de I'opérateur est mis a la terre ou a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque de choc
électrique.

¢ Ne pas abuser du cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le cordon a I'écart de la chaleur, de
I'huile, des bords tranchants oudes piéces. mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.
¢ Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a une utilisation en extérieur. L'utilisation d'un cordon adapté a

I'extérieur réduit le risque de choc électriques

Si l'utilisation d'un outil électrique dansun endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant résiduel (RCD).
L'utilisation d'un RCD réduit le risque de choeélectrique,

Sécurité personnelle
Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous

8étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ouide médicaments. Un mement d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer

des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunéttes de protection. Des équipements de protection tels qu'un masque anti-
poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de protection ou une protection auditive réduiront le risque de blessures corporelles.
Evitez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteuriest en position'd'arrétiavant de brancher la source d'alimentation et/ou le bloc-

piles, de ramasser ou de transporter I'outil. Le fait de porter des outils électriques avec le doigt sur linterrupteur ou de mettre sous tension des outils

électriques dont l'interrupteur est activé peut provoquer des accidents.

Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé\laissée attachée a une piece rotative de I'outil

électrique peut entrainer des blessures.

Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours un bon pied et un bon équilibre. Cela permet de contréler I'outil électrique dans des situations inattendues.

Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Tenez vos.cheveux et vos vétements éloignés des piéces mobiles. Les

vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces mobiles.

Si des dispositifs de collecte des poussiéres sont fournis, assurez-vous qu'ils sont connectés et correctement utilisés. L'utilisation d'un systéme de collecte des
poussiéres peut réduire les risques liés a la poussiere.

Ne laissez pas la familiarité acquise par I'utilisation fréquente des outils électriques vous permettre de devenir complaisant et d'ignorer les principes de
sécurité des outils électriques. Un geste imprudent peut provoquer une blessure grave en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien des outils électriques
Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil électrique qui convient a votre travail. Le bon outil électrique utilisé dans les bonnes applications fera

mieux le travail.et plus sdr.

N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche et de I'arréter. Tout outil électrique qui ne peut pas étre contrélé

par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles, s'il est détachable, de I'outil électrique avant d'effectuer tout réglage, de changer
d'accessoire ou de ranger I'outil électrique. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas les personnes qui ne connaissent pas I'outil électrique ou ces
instructions utiliser I'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'opérateurs non formés.

Entretenez soigneusement les outils électriques et les accessoires. Vérifiez que les piéces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas
coincées, qu'elles ne sont pas cassées et que rien d'autre ne risque de nuire au fonctionnement de I'outil. En cas de dommage, faites réparer I'outil
électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des outils électriques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe correctement entretenus et aux bords tranchants sont moins susceptibles de se
coincer et sont plus faciles a controler.

Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail
a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues est dangereuse.

Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et exemptes d'huile et de graisse.
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Utilisation et entretien de la batterie
¢ Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur adapté a un type de bloc-piles peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est
utilisé avec un autre bloc-piles incompatible.

N'utilisez les outils électriques qu'avec les blocs de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc-piles peut entrainer un risque de
blessure et d'incendie.

Lorsque le bloc-piles n'est pas utilisé, tenez-le a I'écart d'autres objets métalliques, comme des trombones, des piéces de monnaie, des clés, des clous,
des vis ou d'autres petits objets métalliques, qui peuvent établir une connexion d'une borne a I'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou un incendie.

* Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie. Evitez tout contact. En cas de contact accidentel, rincez a I'eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, consultez immédiatement un médecin. Le contact avec le liquide éjecté de la batterie peut provoquer une irritation ou
des bralures.

N'utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent se comporter de maniére inattendue et provo -
quer des incendies, des explosions ou des blessures.

N'exposez pas une batterie au feu ou a des températures trop élevées. L'exposition au feu ou a des températures supérieures a 130 °C (265 °F) peut
provoquer une explosion.

¢ Respectez toutes les instructions de charge et ne chargez jamais la batterie ou I'outil électrique sans fil en dehors de la plage de température indiquée
dans le mode d'emploi. Une charge incorrecte ou une charge en dehors de la plage de température autorisée peut détruire la batterie et augmenter le
risque d'incendie.

Service

¢ Faites réviser votre outil électrique par un personnel de réparation qualifié en utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permettra
de garantir la sécurité de I'outil électriques

* Ne jamais réparer des batteries endommagées. L'entretien des blocs de batteries doit étre effectué uniquement par le fabricant ou par des prestataires
de services agréés.

Instructions pour une utilisation correcte et siire de la clé a chocs sans fil.

¢ Fixez la piéce a travailler. L'utilisation d"un étau‘ou d'un‘autre outil similaire est plus stre que de tenir la piece a la main.

¢ Tenez fermement I'outil électrique. Lors du'serrage ou du desserrage de vis, des couples de réaction élevés peuvent occasionnellement se produire.

¢ Tenez I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération ou I'accessoire de coupe peut entrer en contact
avec des fils cachés. Le contact de I'accessoire de coupe‘avec un fil "sous tension" peut rendre les parties métalliques exposées de I'outil électrique "sous
tension" et donner a I'opérateur un choc électrique.

Avant d'effectuer des travaux d'entretien et de réparationisur I'appareil, ainsi que.pendant le transport ou le stockage, mettez le commutateur du sens
de rotation en position centrale (verrouillée). Cela permet d'éviter un démarrage involontaire de I'outil électrique.

Vérifiez régulierement que le porte-outil n'est pas usé ou endommageé.

* Ne démarrez la clé a chocs sans fil qu'en la maintenant contre la piece a travailler.

o Attendez que I'outil électrique soit a I'arrét avant de le poser.

e La clé a chocs sans fil est uniquement destinée a visser et a desserrer des visiainsi qu'a serrér et a desserrer des écrous.
e La clé a chocs sans fil n'est pas congue pour le forage.

Criteres que doivent respecter les opérateurs d'outils électriques
Toute personne doit lire et comprendre les instructions contenues dans ce manuel avant d'utiliser cet outil électrigue.

Equipement de protection individuelle

Portez une protection auditive.
Un bruit excessif peut entrainer une perte d'audition.

Portez des lunettes de sécurité.

Ils protégeront vos yeux des éclats, des
étincelles et de toute autre piece volant
a grande vitesse.

Portez des gants de protection.

lls protégeront vos mains des bralures,
des blessures par écrasement et des
abrasions cutanées.

Portez des vétements ajustés.

Ces vétements risquent moins d'étre
happés par les pieces mobiles de I'outil
électrique.

@ @ @@
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DANGERS ET AVERTISSEMENTS

étre catapulté hors du porte-outil une fois

Il existe un risque de court-circuit di a la \ N
I'appareil mis en marche.

pénétration de liquides dans le boitier. Ne pas
immerger I'appareil et les accessoires dans
I'eau.

Risque électrique Risque d'explosion Avertissements généraux
Un choc électrique résulte d'une isolation N'exposez pas la batterie a [P : \ :
. ) o . . i L'outil électrique n'est pas un jouet et ne
insuffisante. N'utilisez pas I'appareil lorsque des températures . . . ,
, . . . S L s ppo doit pas étre entre les mains d'enfants.
I'appareil ou vos mains sont humides ou supérieures a 45°C.
mouillées.
Entretien et réparation de composants Ne laissez pas la batterie Risque d'étouffement. Ne quittez pas le

A électriques ne doit étre effectuée que par un ‘@ entrer en contact avec A emballage trainant. Les enfants peuvent

spécialiste autorisé compagnie. == |'eau ou le feu. utiliser c'est un jouet dangereux.
Avant tout entretien ou réparation de / N'exposez pas la batterie a Avant d'utiliser I'appareil, I'accessoire doit
I'appareil, retirez la fiche de la prise et la ‘@ la lumiére directe du soleil A étre fermement verrouillé en place. S'il
batterie de I'appareil. = et a I'humidité. n'est pas correctement verrouillé, il peut

INFORMATIONS SUR L'APPAREIL

Gréace a ses impulsions de percussion rotatives, la clé a chocs sans fil génére un couple trés élevé, ce qui est particulierement adapté au desserrage des
objets grippés ou rouillés. La lampe de travail LED intégrée éclaire la piece ou la surface de travail, ce qui rend le travail de I'opérateur plus facile et plus sr.
La batterie est dotée de sa propre indicationduniveau de charge. L'opérateur peut ainsi facilement vérifier I'état de charge actuel sans avoir a la connecter a
I'appareil.

LE TRANSPORT ET LE STOCKAGE

Remarque : Si vous stockez ou transportez l'appareil de maniére inappropriée, vous risquez de I'endommager. Lisez les informations relatives au transport et

au stockage de I'appareil.

Transport
Pour le transport de |'appareil, utilisez la mallette de transport.fournié afin de protégerl'appareil des facteurs externes.

Avant de transporter I'appareil, observez les points suivants :

o Eteignez I'appareil en le réglant sur la position centrale (verrouillage) dans le sens des-aiguilles d.uneimontre ou dans le sens inverse.
¢ Tenez la fiche tout en tirant le cable d'alimentation du chargeur hors de laiprise.

o Laissez |'appareil refroidir.

e Retirez la batterie de I'appareil.

e Retirez I'accessoire du porte-outil.
Respectez les points suivants lors du transport ou de I'expédition de batteries Li-ion :
o L'utilisateur peut transporter les batteries par la route sans aucune exigence supplémentaire.

e Sile transport est effectué par des tiers (par exemple une compagnie de transport aérien ou unitransitaire), des exigences particuliéres concernant
I'emballage et I'étiquetage doivent étre respectées. Il faut notamment consulter un spécialiste des'marchandises dangereuses lors de la préparation de
I'emballage.

o N'expédiez les batteries que si leur boitier est intact.

e Masquez les bornes ouvertes avec du ruban adhésif et emballez la batterie de maniére a ce qu'elle ne puisse pas se déplacer a l'intérieur de I'emballage.

¢ Veuillez également respecter toute autre réglementation nationale.

Stockage

Avant de ranger |'appareil, observez les points suivants :
o Eteignez I'appareil en plagant I'interrupteur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse sur la position centrale (verrouillage).

e Tenez la fiche tout en tirant le cable d'alimentation du chargeur hors de la prise.

o Laissez I'appareil refroidir.

Retirez la batterie de I'appareil.

Retirez I'accessoire du porte-outil.

Nettoyez I'appareil comme décrit dans le chapitre sur I'entretien.

Pour le stockage de I'appareil, utilisez I'étui de transport fourni afin de protéger I'appareil des facteurs externes.

Ne stockez pas les batteries Li-ion qui sont complétement déchargées. Le stockage de batteries déchargées peut entrainer une décharge profonde et
donc endommager la batterie. Lorsque |'appareil n'est pas utilisé, stockez-le dans un endroit sec, a I'abri du gel, de la chaleur et de la poussiere
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Démarrage

Chargement de la batterie

Remarque : La batterie peut étre endommagée en cas de charge incorrecte. Retirez la fiche du chargeur avant d'insérer ou de retirer la batterie. Ne chargez
jamais la batterie a des températures ambiantes inférieures a 10 °C ou supérieures a 40 °C. La batterie est partiellement chargée a la livraison pour éviter
qu'elle ne soit endommagée par une décharge profonde. Avant la premiére mise en service et lorsque la batterie est faible (seule la LED rouge de
I'indicateur de niveau de batterie (12) est allumée), la batterie doit étre chargée. Pour ce faire, veuillez procéder comme suit :

1. Faites glisser la batterie (6) sur le chargeur rapide (7) a I'envers jusqu'a ce qu'elle s'enclenche.

2. Insérez la fiche du chargeur rapide (7) dans une prise de courant correctement protégée.

¢ Le voyant rouge de la batterie (8) s'allume.
¢ Le chargement nécessite environ une heure.

3. Attendez que le voyant rouge de la batterie (8) s'éteigne et que le voyant vert de la batterie (11) s'allume.

¢ La batterie (6) est entierement chargée.

4. Tenez la fiche tout en tirant le cdble d'alimentation du chargeur rapide (7) hors de la prise.
¢ La batterie (6) et le chargeur rapide (7) peuvent avoir chauffé pendant la charge.
o Laissez la batterie (6) refroidir a la température ambiante.

5. Retirez la batterie (6) du chargeur rapide (7) en appuyant et en maintenant le bouton de libération (13) et en tirant la batterie (6) du chargeur rapide (7).

1h
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Insertion de la batterie

1. Placez le commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou

dans le sens inverse (2) en position centrale (verrouillage).

2. Faites glisser la batterie (6) sur I'appareil jusqu'a ce qu'elle se verrouille en place.

Retirer la batterie

1. Placez le commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou
dans le sens inverse (2) en position centrale (verrouillage).

2. Détachez la batterie (6) de I'appareil en maintenant enfoncé le bouton de
déverrouillage (13, I.) et en retirant la batterie de 'appareil (I1.).

3. Sinécessaire, chargez la batterie (6) comme décrit dans la section

Chargement de la batterie.

Vérification'de | 'état de la batterie

L'état de la batterie est indiqué comme suit par les trois voyants de
I'indicateur de niveau de la batterie (12).

Couleur de la LED Signification

Vert - Orange - Rouge |Charge/puissance maximale

Orange - Rouge Charge/puissance moyenne

Rouge Charge faible - Réchargezla batterie

1. Appuyez sur l'icone de la batterie (16)'sur la batterie (6).

e Vous pouvez lire I'état de la batterie a partirde l'indication du niveau de la batterie (12).

Changement d'outil

L'appareil est équipé d'un porte-outil avec un mécanisme‘de verrouillage pour
les embouts hexagonaux. Veuillez procéder commeisuit pour'retirer ou insérer
les outils.

1. Placez le commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou
dans le sens inverse (2) en position centrale (verrouillage).

2. Poussez le mécanisme de verrouillage du porte-outil (1) vers I'avant et
maintenez-le en place.

3. Retirez I'outil du porte-outil (1), s'il y enaun.

4. Insérez |'outil souhaité dans le porte-outil (1).

Info

Veuillez noter que lors de l'utilisation de meches courtes, vous devez d'abord
insérer |'extension de meche (9) fournie dans le porte-outil (1). Insérez ensuite
I'embout court dans I'extension d'embout (9).

5. Reldchez le mécanisme de verrouillage du porte-outil (1).

Info

Lorsque vous dévissez des vis ou desserrez des écrous, tenez compte du
réglage du sens de rotation. Sur l'indicateur de sens de rotation (2), vous
pouvez voir dans quel sens les vis ou les écrous seront vissés.

Utilisation de douilles

Si vous souhaitez visser des écrous hexagonaux 3/4, vous pouvez utiliser
|'adaptateur (10) et une douille. Pour ce faire, procédez comme suit :

1. Insérez I'adaptateur (10) dans le porte-outil (1) comme décrit dans le
chapitre

3. Vérifiez que la douille est bien ajustée.
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OPERATION

Conseils et remarques sur le maniement de la clé a chocs sans fil
Informations générales :
e Avant chaque application, vérifiez I'ajustement de I'accessoire dans le porte-outil.

e La position centrale de l'interrupteur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse (verrouillage) convient aux pauses de travail
ou au changement d'outil.

Vissage :

e En cas de bois tendre, les vis peuvent étre vissées sans pré-pergage.

e En cas de bois dur ou de grosses vis, il est recommandé d'utiliser une perceuse pour le pré-pergage.

e Lorsque vous utilisez des vis a téte fraisée, le trou de pergage doit étre fraisé au préalable.

o Les vis et les embouts particulierement petits peuvent étre endommagés si le couple et/ou la vitesse de I'outil sont excessifs.

Sélection du sens de rotation
Remarque : pour éviter d'endommager I'engrenage, ne changez le sens de rotation que lorsque I'appareil est a I'arrét.

Le sens de rotation du moteur peut étre modifié a I'aide du commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse (2).
1. Appuyez a fond sur le commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse (2) du c6té vers lequel le moteur doit tourner.
2. Effectuez un court essai pour voir si le sens de rotation peut endommager I'outil et/ou la piéce.

3. Sinécessaire, placez le commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse (2) en position centrale (verrouillage) pour
bloquer l'interrupteur marche/arrét (3).

I. Vissage 1. Dévissage

Mise en marche et arrét de |'appareil

L'appareil est doté d'une commande de vitesse variable. Plus vous appuyez
fermement sur l'interrupteur marche/arrét (3), plus la vitesse est élevée.

1. Vérifiez si I'outil fixe est adapté a I'application prévue.

2. Vérifiez si la piéce est fixée et si la surface de travail est préparée de
maniére appropriée.

3. Appuyez sur l'interrupteur marche/arrét (3) et maintenez-le enfoncé pendant

le vissage.
e L'appareil fonctionne avec les paramétres sélectionnés précédemment.

e Lalampe de travail LED est allumée.
4. Relachez l'interrupteur marche/arrét (3) pour arréter |'appareil.
e Lalampe de travail LED (15) s'éteint.

Info
Le moteur est équipé d'un frein intégré qui arréte rapidement le moteur des
que vous relachez l'interrupteur (3).

Arrét

. Placez le commutateur de rotation dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse (2) en position centrale (verrouillage).
. Si nécessaire, laissez refroidir I'appareil.

. Retirez la batterie de I'appareil (voir le chapitre Mise en route).

. Retirez I'outil de I'appareil (voir le chapitre Mise en route).

. Nettoyez I'appareil conformément au chapitre Entretien.

. Stockez I'appareil conformément au chapitre Stockage.

DU WN

ACCESSOIRES DISPONIBLES

Avertissement : N'utilisez que les accessoires et équipements supplémentaires spécifiés dans les instructions.
L'utilisation d'outils ou d'accessoires d'insertion autres que ceux spécifiés dans les instructions peut provoquer des blessures.
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ERREURS ET FAUTES

Le bon fonctionnement de |'appareil a été controlé a plusieurs reprises au cours de la production. Si des dysfonctionnements surviennent malgré tout,
controlez I'appareil selon la liste suivante.
Les opérations de dépannage qui nécessitent I'ouverture du boitier ne doivent étre effectuées que par une entreprise de réparation spécialisée et agréée.

Une légere fumée ou odeur est émise lors de la premiére utilisation.

¢ |l ne s'agit pas d'un défaut. Ces phénomenes disparaissent aprés une bréve période d'exécution.
La batterie ne se charge pas

o Vérifiez si la batterie est correctement connectée au chargeur rapide.

o Faites glisser la batterie dans le chargeur rapide de maniére a ce que les bornes de la batterie s'engagent dans le chargeur rapide. La batterie doit se verrouiller
en place dans le chargeur rapide.

Vérifiez la connexion électrique.

Vérifiez que le cdble d'alimentation et la fiche ne sont pas endommagés.

Vérifiez le fusible (maison)

o Vérifiez que le chargeur rapide n'est pas endommagé. Si le chargeur rapide est endommagé, cessez de l'utiliser.
o Vérifiez que les bornes de la batterie ne sont pas encrassées. Enlevez toute saleté.

e La pile peut étre défectueuse et doit étre remplacée. N'utilisez que des piles du méme type.

L'appareil ne démarre pas
e La puissance de la batterie est peut-étre trop faible. Rechargez la batterie.

e Vérifiez si la batterie est correctement connectée a I'appareil.

e Faites glisser la batterie sur I'appareilde maniere.a ce que les bornes de la batterie s'engagent. La batterie doit se verrouiller en place dans I'appareil.

o Vérifiez la position de l'interruptedr de rotation dansile sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse. L'interrupteur doit étre enfoncé a fond. Si
le commutateur de rotation dans le-sens horaire/antihoraire est en position centrale (verrouillage), I'interrupteur marche/arrét est bloqué.

e Vérifiez que les bornes de la batterie.ne sent pas encrassées: Enlevez toute saleté.

Il est impossible d'appuyer sur l'interrupteur marche/arrét

o Vérifiez si le commutateur de rotation dansile sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse est en position centrale (verrouillage). Réglez le sens
derotation souhaité pour déverrouiller I'outil:

L'appareil devient chaud

e Maintenez les trous de ventilation propres pour éviter,que le moteur ne surchauffe.

Info : Attendez au moins 10 minutes avant de rallumer I'appareil.

Remarque : Attendez au moins 3 minutes apres une opération de maintenance ou.de réparation. Ne remettez I'appareil sous tension qu'ensuite.

L'appareil ne fonctionne toujours pas apres ces vérifications

Veuillez contacter le service clientele. Si nécessaire, faites réparer I'appareil par un personnel deservice agréé.

MAINTENANCE

Avant de débuter I'entretien

* Eteignez I'appareil.

e Laissez I'appareil refroidir complétement.

e Retirez la batterie de I'appareil.

Note sur |'entretien

Al'intérieur de I'appareil, il n'y a pas de piéces qui doivent étre entretenues ou lubrifiées par |'opérateur.

Nettoyage

L'appareil doit étre nettoyé avant et apres chaque utilisation.

Remarque : |l n'est pas nécessaire de lubrifier I'appareil apres le nettoyage.

e Nettoyez |'appareil avec un chiffon doux, humide et non pelucheux. Veillez a ce qu'aucune humidité ne péneétre dans le boitier. Protégez les composants
électriques de I'humidité. N'utilisez pas de produits de nettoyage agressifs tels que des sprays de nettoyage, des solvants, des nettoyants a base d'alcool
ou abrasifs pour humidifier le chiffon.

Séchez I'appareil avec un chiffon doux et non pelucheux.

Séchez les meches avec un chiffon doux et non pelucheux.

Maintenez propres les bornes de connexion de I'appareil et du chargeur.

e Veillez a ce que les trous de ventilation soient exempts de poussiére accumulée afin d'éviter la surchauffe du moteur.

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que |'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en

ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une
[ installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente il presente manuale prima di avviare o utilizzare il dispositivo. Conservare sempre il manuale nelle immediate vicinanze del
dispositivo o del luogo di utilizzo!

Avvertenza: Osservare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni e i dati tecnici forniti con questo elettroutensile. La mancata osservanza delle
istruzioni riportate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento
futuro.

Sicurezza dell'area di lavoro
¢ Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Un'area disordinata o buia puo causare incidenti.

o Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infammabili. Durante il funzionamento degli
elettroutensili si formano scintille che possono incendiare la polvere o i gas.

¢ Tenere lontani i bambini e gli astanti durante I'utilizzo di un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo all'operatore.

Sicurezza elettrica
Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici

con utensili elettrici dotati di messa a terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. |l rischio di scosse elettriche aumenta se
il corpo dell'operatore € collegato a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.
Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi

taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.
Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di

scosse elettriche.
Se l'uso di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso

di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.
Sicurezza personale
¢ Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico, qua-
ndo si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici pud causare gravi lesioni perso-
nali.
Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una_protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschera antipolvere,

scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetto di protezione o protezione dell'udito riduceno il rischio di lesioni personali.
Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione "off" prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di

sollevare o trasportare l'utensile. Il trasporto di utensili elettrici.con'il dito_sull'interruttore ‘e I'attivazione di utensili elettrici con I'interruttore acceso

possono causare incidenti.
Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o _laschiave. Una chiave o,una chiave lasciata attaccata a una parte rotante

dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e unibuon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in si-
tuazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli indumenti‘lontani dalle parti‘in movimento. Vestiti larghi, gioielli o

capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi di raccolta della polvere, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di un sistema di raccolta della polvere
ddarre i rischi legati alla polvere.
Non lasciate che la familiarita acquisita con l'uso frequente degli utensili elettrici vi permetta di diventare compiacenti e di ignorare i principi di

sicurezza degli utensili elettrici. Un'azione incauta puo causare gravi lesioni in una frazione di secondo.

Uso e cura degli elettroutensili
¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto che il lavoro richiede. L'utensile corretto, utilizzato per le applicazioni corrette, svo-

Igera illavoro in modo migliore e pil sicuro.
¢ Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con

I'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria, se staccabile, dall'elettroutensile prima di effettuare qualsiasi regolazione,

cambiare gli accessori o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni
di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di operatori non addestrati.

¢ Eseguire un'accurata manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili,

rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa influire negativamente sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare

I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.
Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro

e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste & pericoloso.
« Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di

maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni impreviste.
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Uso e cura della batteria

eRicaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato
con un altro tipo di batteria non compatibile.

eUtilizzare gli utensili elettrici solo con i pacchi batteria specificatamente indicati. L'uso di altri pacchi batteria pud comportare il rischio di lesioni e
incendi.

eQuando il pacco batteria non é in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici, che possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢In caso di condizioni difficili, & possibile che dalla batteria fuoriesca del liquido. Evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con
acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il contatto con il liquido espulso dalla batteria puo causare
irritazioni o ustioni.

*Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate possono avere un comportamento imprevisto e causare incendi,
esplosioni o lesioni.

*Non esporre la batteria al fuoco o a temperature troppo elevate. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130 °C (265 °F) puo causare
un'esplosione.

eSeguire tutte le istruzioni per la ricarica e non caricare mai la batteria o I'elettroutensile a batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura
specificatonelle istruzioni per I'uso. Una carica errata o al di fuori dell'intervallo di temperatura consentito puo distruggere la batteria e aumentare il rischio
di incendio.

Servizio
¢ La manutenzione dell'elettroutensile deve essere eseguita da personale qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo
modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

¢ Non effettuare mai la manutenzione di pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo dal produttore o
dafornitori di servizi autorizzati.

Istruzioni ber un uso corretto e sicuro dell'avvitatore a impulsi a batteria

o Fissare il pezzo da lavorare. L'us@'di una morsa 0,di‘un altro strumento simile & piu sicuro che tenere il pezzo in lavorazione a mano.

¢ Tenere saldamente I'elettroutensile. Durante |'avvitamento o I'allentamento delle viti, possono verificarsi occasionalmente coppie di reazione elevate.

¢ Quando si esegue un'operazione in'cuil'accessorio di tagliopuo entrare in contatto con cavi nascosti, tenere I'elettroutensile sulle superfici di presa
isolate. L'accessorio di taglio che entra‘in contatto con un,filo "setto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'utensile
elettrico e puo provocare una scossa elettriea all'operatore.

¢ Prima di eseguire lavori di manutenzione e riparazione sull'apparecchio, nonché durante il trasporto o lo stoccaggio, impostare l'interruttore del senso
di rotazione in posizione centrale (bloccato). In questo modo si evita I'avvie involontario dell'elettroutensile.

e Controllare regolarmente che il portautensili non sia usurato o danneggiato.

¢ Avviate I'avvitatore a impulsi a batteria solo tenendolo appoggiatoal pezzo da lavorare.

¢ Attendere che I'elettroutensile si sia fermato prima di posarlo.

L'avvitatore a impulsi a batteria & destinato esclusivamente all'avvitamento e all'allentamento di viti, nonché al serraggio e allentamento di dadi.

L'avvitatore a impulsi a batteria non é destinato alla foratura.

Criteri che devono essere rispettati dagli operatori di utensili elettrici
Tutte le persone devono leggere e comprendere le istruzioni contenute nel presente manuale prima di utilizzare questo elettroutensile.

Dispositivi di protezione individuale

@®
e

Indossare occhialidi sicurezza.
Proteggono gli oechi da schegge,
scintille e altriqpezzi)che volano ad alta
velocita.

Indossare protezioni per I'udito.
Il rumore eccessivo puo causare la perdita dell'udito.

o

Indossare indumenti aderenti.

Questi indumenti hanno meno
probabilita di rimanere impigliati nelle
parti mobili dell'elettroutensile.

Indossare guanti protettivi.
Proteggono le mani da ustioni,
schiacciamenti e abrasioni cutanee.

PERICOLI E AVVERTENZE

Rischio elettrico

> B B P

Le scosse elettriche sono dovute a un isolamento
insufficiente. Non utilizzare il dispositivo quando
il dispositivo o le mani sono umide o bagnate.

La manutenzione e la riparazione dei componenti
elettrici devono essere eseguite esclusivamente da
un'azienda specializzata autorizzata.

Prima di qualsiasi manutenzione o riparazione del

Rischio di esplosione
Non esporre la batteria a

temperature superiori a
45°C.

Non lasciare che la
batteria venga a contatto
con acqua o fuoco.

Non esporre la batteria

> > b

Avvisi generali

L'utensile elettrico non & un giocattolo
e non appartiene alle mani dei bambini.

Rischio di soffocamento. Non lasciare la
confezione in giro. | bambini possono
usarlo come un giocattolo pericoloso.

Prima del funzionamento del dispositivo,

dispositivo, rimuovere la spina dalla presa e dalla dirigere la luce solare e 'accessorio deve essere saldamente
batteria dal dispositivo. umidita. bloccato in  posizione. Se  non
correttamente bloccato, puo essere
Esiste il rischio di cortocircuito a causa di liquidi catapultato dal portautensili una volta
penetrando nell'alloggiamento. Non immergere il acceso il dispositivo.
dispositivo e accessori in acqua.
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INFORMAZIONI SUL DISPOSITIVO

Con i suoi impulsi a percussione rotante, I'avvitatore a impulsi a batteria genera una coppia molto elevata, particolarmente adatta per allentare le parti
grippate o arrugginite viti e dadi. La luce di lavoro a LED integrata illumina il pezzo o la superficie di lavoro, facilitando e rendendo pil sicuro il lavoro
dell'operatore. La batteria & dotata di un'indicazione del livello di carica. Cio consente all'operatore di controllare facilmente lo stato di carica attuale senza
doverla collegare al dispositivo.

TRASPORTO E STOCCAGGIO

Nota: se il dispositivo viene conservato o trasportato in modo improprio, potrebbe danneggiarsi. Leggere le informazioni relative al trasporto e alla
conservazione del dispositivo.

Trasporto

Per il trasporto del dispositivo, utilizzare la custodia per il trasporto inclusa per proteggere il dispositivo dagli agenti esterni. Prima di trasportare il
dispositivo, osservare quanto segue:

e Spegnere il dispositivo impostando la rotazione oraria/antioraria sulla posizione centrale (blocco).

e Tenere la spina mentre si estrae il cavo di alimentazione del caricabatterie dalla presa.

e Lasciare raffreddare il dispositivo.

e Rimuovere la batteria dal dispositivo.

e Rimuovere |'accessorio dal portautensili.

Durante il trasporto o la spedizione di batterie agli ioni di litio, osservare quanto segue:

e ['utente puo trasportare le batterie su stradasenza ulteriori requisiti.

e Se il trasporto viene effettuato da terzi (ad es. trasporto aereo o societa di spedizione), &€ necessario osservare requisiti speciali per quanto riguarda
I'imballaggio e I'etichettatura. Ciodnclude la consultazione di uno specialista in merci pericolose durante la preparazione dell'imballaggio.

e Spedire le batterie solo se il loro alleggiamento e integro.

e Mascherare i terminali aperti con del nastro adesivo e imballare la batteria in modo che non possa muoversi all'interno dell'imballaggio.

e Osservare anche le altre normative nazienali.

Immagazzinamento

Prima di riporre il dispositivo, osservare quanto segue:

e Spegnere il dispositivo portando l'interruttore per la rotazioneoraria/antiotaria in posizione centrale (blocco).

e Tenere la spina mentre si estrae il cavo di alimentazione del caricabatterie dalla,presa.

e lasciare raffreddare il dispositivo.

e Rimuovere la batteria dal dispositivo.

e Rimuovere |'accessorio dal portautensili.

e Pulire il dispositivo come descritto nel capitolo sulla manutenzione.

e Per conservare il dispositivo, utilizzare la custodia per il trasporto in dotazionesper proteggerlo dagli agenti esterni.

¢ Non conservare le batterie agli ioni di litio completamente scariche. La conservazione di batterie scariche puo provocare una scarica profonda e
quindi danneggiare la batteria. Quando il dispositivo non viene utilizzato, conservarlo in un ldogo asciutto eprotetto da gelo, calore e polvere.

Awvio
Carica della batteria

Nota: la batteria pud essere danneggiata in caso di carica impropria. Rimuovere la spina del, caricabatterie prima di inserire o rimuovere la batteria.
Non caricare mai la batteria a temperature ambiente inferiori a 10 °C o superiori a 40 °C. Al momento della consegna, la batteria & parzialmente carica per
evitare danni causati da una scarica profonda. Prima della prima messa in funzione e quando la, batteria e scarica (si accende solo il LED rosso
dell'indicazione del livello della batteria (12)), & necessario caricarla. A tal fine, procedere come segue:

1. Far scorrere la batteria (6) sul caricabatterie rapido (7) capovolto fino a quando
non si blocca luogo.
2. Inserire la spina del caricatore rapido (7) in una presa con fusibile adeguato.

e || LED rosso della batteria (8) si accende.

e La ricarica richiede circa un'ora.
3. Attendere che il LED rosso della batteria (8) si spenga e che il LED verde
della batteria (11) si accenda.

¢ La batteria (6) & completamente carica.
4. Tenere la spina mentre si estrae il cavo di alimentazione del caricabatterie
rapido (7) dalla presa.

e La batteria (6) e il caricatore rapido (7) potrebbero essersi riscaldati

durante la carica.

e Lasciare raffreddare la batteria (6) a temperatura ambiente.
5. Estrarre la batteria (6) dal caricatore rapido (7) tenendo premuto il pulsante
di rilascio (13) ed estraendo la batteria (6) dal caricatore rapido (7).
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Inserimento della batteria

1. Portare l'interruttore per la rotazione oraria/antioraria (2) in posizione
centrale (blocco).

2. Far scorrere la batteria (6) sul dispositivo finché non si blocca in posizione.

Rimozione della batteria

1. Portare l'interruttore per la rotazione oraria/antioraria (2) in posizione
centrale (blocco).

2. Staccare la batteria (6) dal dispositivo tenendo premuto il pulsante di
sblocco (13, I.) ed estraendo la batteria dal dispositivo (Il.).

3. Se necessario, caricare la batteria (6) come descritto nella sezione Ricarica
della batteria.

Controllo dello stato della batteria
Lo stato della batteria viene visualizzato come segue dai tre LED
dell'indicazione del livello della batteria (12).

Colore del LED Significato

Verde - Arancione - |Carica massima/potenza
Rosso

Arancione - Rosso Carica/potenza media

Rosso Carica debole - Ricaricare lajbatteria

1. Premere sull'icona della batteria (16) sulla batteria (6).

® Lo stato della batteria puo essere letto dall'indicazione
del livello della batteria (12).

Cambio utensile

Il dispositivo & dotato di un portautensili connmeccanismo di bloccaggio per
punte esagonali. Per rimuovere o inserire gli utensili, procedere come segue. 1 o
1. Portare l'interruttore per la rotazione oraria/antioraria (2)in posizione
centrale (blocco).

2. Spingere il meccanismo di bloccaggio del portautensili (1) versa la parte
anteriore e tenerlo in posizione.

3. Rimuovere |'utensile dal portautensili (1), se presente.

4. Inserire 'utensile desiderato nel portautensili (1).

Informazioni

Quando si utilizzano punte corte, & necessario inserire la prolunga in dotazione
(9) nel portautensili (1). Quindi inserire la punta corta nella prolunga (9).

5. Lasciare andare il meccanismo di bloccaggio sul portautensili (1).

Informazioni

Quando si svitano le viti o si allentano i dadi, € necessario tenere presente
I'impostazione del senso di rotazione. L'indicatore del senso di rotazione
orario/antiorario (2) indica il senso di avvitamento delle viti o dei dadi. Se si
desidera avvitare dadi esagonali 3/4, & possibile utilizzare I'adattatore (10) e
una bussola. A tal fine, procedere come segue:

1. Inserire I'adattatore (10) nel portautensili (1) come descritto nel capitolo
Cambio utensile.

3. Controllare che la presa sia ben salda.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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FUNZIONAMENTO

Suggerimenti e note sull'uso dell'avvitatore a impulsi a batteria

Informazioni generali:

¢ Prima di ogni applicazione, verificare che |'accessorio sia inserito correttamente nel portautensili.
¢ La posizione centrale dell'interruttore di rotazione oraria/antioraria (blocco) & adatta alle pause di lavoro o al cambio degli utensili.

Avvitamento:
¢ In caso di legno morbido, le viti possono essere avvitate senza preforare.

¢ In caso di legno duro o di viti di grandi dimensioni, si consiglia di utilizzare un trapano per la preforatura.
e Quando si utilizzano viti a testa svasata, il foro deve essere preventivamente svasato.
e Soprattutto le viti e le punte pil piccole possono essere danneggiate se si sceglie una coppia e/o una velocita eccessiva dell'utensile.

Selezione del senso di rotazione

Nota: per evitare di danneggiare l'ingranaggio, cambiare il senso di rotazione solo a dispositivo fermo.

Il senso di rotazione del motore pud essere modificato mediante I'interruttore per la rotazione oraria/antioraria (2).

1. Premere l'interruttore per la rotazione oraria/antioraria (2) fino in fondo sul lato verso il quale deve ruotare il motore.
2. Eseguire una breve prova per verificare se la direzione di rotazione puo danneggiare |'utensile e/o il pezzo.

3. Se necessario, portare l'interruttore per la rotazione oraria/antioraria (2) in posizione centrale (blocco) per bloccare l'interruttore di accensione /

spegnimento (3).

l. Avvitamento Il. Svitare

Accensione e spegnimento dell'apparechio

L'apparecchio e dotato di un regolatore di velocita variabile. Piu sizpreme
con decisione l'interruttore di accensione/spegnimento (3), maggiore & la
velocita.

1. Verificare se l'utensile fisso & adatto all'applicazione prevista.
2. Controllare che il pezzo sia fissato e che la superficie di lavoro sia
preparata in modo adeguato.
3. Tenere premuto l'interruttore on/off (3) durante I'avvitamento.
e |l dispositivo funziona con le impostazioni precedentemente selezionate.
e Lalampada da lavoro a LED é illuminata.
4. Lasciare l'interruttore di accensione/spegnimento (3) per arrestare il dispo-
sitivo.
e Laluce dilavoro a LED (15) si spegne.
Informazioni
I motore & dotato di un freno integrato che lo arresta rapidamente una volta
lasciato l'interruttore di accensione (3).

Spegnhimento

. Se necessario, lasciar raffreddare il dispositivo.

. Rimuovere la batteria dal dispositivo (vedere il capitolo Awvio).

. Rimuovere lo strumento dal dispositivo (vedere il capitolo Avviamento).
. Pulire I'apparecchio come indicato nel capitolo Manutenzione.

. Conservare il dispositivo come indicato nel capitolo Conservazione.

o s WN

ACCESSORI DISPONIBILI

Attenzione: Utilizzare solo gli accessori e le attrezzature supplementari specificati nelle istruzioni.
L'utilizzo di strumenti di inserimento o accessori diversi da quelli specificati nelle istruzioni puo causare lesioni.
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ERRORI E DIFETTI

Il dispositivo & stato controllato piu volte durante la produzione per verificarne il corretto funzionamento. Se tuttavia si verificano malfunzionamenti,
controllare il dispositivo in base al seguente elenco.

Le operazioni di ricerca guasti che richiedono I'apertura dell'involucro devono essere eseguite esclusivamente da un'azienda di riparazione specializzata e
autorizzata.

Emissione di un leggero fumo o odore durante il primo utilizzo

¢ Non si tratta di un difetto. Questi fenomeni scompaiono dopo un breve periodo di funzionamento.

La batteria non si carica

e Verificare che la batteria sia collegata correttamente al caricabatterie rapido.

e Far scorrere la batteria nel caricatore rapido in modo che i terminali della batteria si aggancino al caricatore rapido. La batteria deve bloccarsi in posizione nel
caricatore rapido.

e Controllare il collegamento di alimentazione.

e Controllare che il cavo di alimentazione e la spina non siano danneggiati.

e Controllare il fusibile (casa)

e Controllare che il caricabatterie rapido non sia danneggiato. Se il caricabatterie rapido & danneggiato, non utilizzarlo piu.
e Controllare che i terminali della batteria non siano sporchi. Rimuovere I'eventuale sporcizia.

o La batteria potrebbe essere difettosa e deve essere sostituita. Utilizzare solo batterie dello stesso tipo.

Il dispositivo non si avvia
e La carica della batteria potrebbe essere troppo bassa. Ricaricare la batteria.

e Verificare che la batteria sia collegata€orrettamente al dispositivo.

e Far scorrere la batteria sul dispositivo insmodo che iiterminali della batteria si aggancino. La batteria deve bloccarsi in posizione nel dispositivo.

¢ Controllare la posizione dell'interruttore di rotazione oraria/antioraria. L'interruttore deve essere premuto fino in fondo. Se l'interruttore di rotazione
oraria/antioraria & in posizione centrale (blocco), I'interruttore di accensione/spegnimento & bloccato.

e Controllare che i terminali della batteria non siano sporchi. Rimuovere |'eventuale sporcizia.

L'interruttore di accensione/spegnimento non pud essere premuto

¢ Verificare che l'interruttore di rotazione orario/antiorario sia in'posizione centrale. Impostare il senso di rotazione desiderato per sbloccare I'utensile.

Il dispositivo si surriscalda

e Mantenere puliti i fori di ventilazione per evitare il surriscaldamento del motore.

Info: Attendere almeno 10 minuti prima di riaccendere il dispositivo.

Nota: dopo gli interventi di manutenzione o riparazione, attendere-almeno 3 minutiySole allora riaccendere il dispositivo.

Il dispositivo non funziona ancora dopo questi controlli

Contattare il servizio clienti. Se necessario, far riparare il dispositivo da'personale di assistenza autorizzato.

MANUTENZIONE

Prima di iniziare la manutenzione

e Spegnere il dispositivo.

e Lasciare raffreddare completamente il dispositivo.

e Rimuovere la batteria dal dispositivo.

Nota sulla manutenzione

All'interno del dispositivo non ci sono parti che devono essere mantenute o lubrificate dall'operatore:

Pulizia

Il dispositivo deve essere pulito prima e dopo ogni utilizzo.

Nota: non e necessario lubrificare il dispositivo dopo la pulizia.

e Pulire il dispositivo con un panno morbido, umido e privo di pelucchi. Assicurarsi che I'umidita non penetri nell'alloggiamento. Proteggere i componenti
elettrici dall'umidita. Non utilizzare detergenti aggressivi come spray, solventi, detergenti a base di alcol o abrasivi per inumidire il panno.

Asciugare il dispositivo con un panno morbido e privo di pelucchi.

Asciugare i pezzi con un panno morbido e privo di pelucchi.
¢ Mantenere puliti i terminali di collegamento del dispositivo e del caricabatterie.
e Mantenere i fori di ventilazione liberi dalla polvere accumulata per evitare il surriscaldamento del motore.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

[— compatibile con I'ambiente.
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Cneundpuku

TexHn4yeckun aaHHu

Mogen BCD2620

HanpexeHune 20V

CropocT 6e3 HaToBapBaHe | 0-2400 rpm

CreneH Ha Bb3gencTamne 0-3000 bpm

MakcumaneH Bbp. momeHT| 350 Nm

Ban 12.7 mm (1/2")

1x2.0Ah 6aTepus, 2.0A 3apafHO YCTPOWCTBO, alyMUHUEB
Bkatouysa KOpnyc Ha rnaaTta, MOKPWUT C ryma, eneKkTpuyecka
crnupayka, cBeToanMoaHa paboTHa cBeTIMHa, Kydap BMC

b I'Ipom3Bo,u,memrr CU 3anassa NpasBoOTO Aa MNpaBu HE3HAYUTE/IHU NPOMEHU B AhﬁaﬁHa Ha NPOAYKTa U TeXHUYEeCKuTe cneumduwkauw 6e3 npegussectve, OCBEH aKo Te3u NPOMEHU He 3acAraT 3Ha4YuTeNHO
paﬁo‘raTa u 6e3onacHocTTa Ha npoAyKTa NpoAyKTUTe. Yacture, onucaHM/Mmoc‘rpwpan Ha CTpaHMUMUTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXUTe B pbLETe CU, MOXe Aa Ce OTHAcAT U 3a Apyrn moaenn oT
npoAyKToBaTa IMHUA Ha Npon3BoAUTENA C nOAOﬁHM XapaKTePUCTUKU U MOXKe [a He Ca BKNKOYEHUB TOKY-LWO ﬂpM,ﬂ,OGMTMﬁ OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa u HafeXxAHOoCTTa Ha NpoAyKTa U BaNMAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUYKU pa6cm4 NO PeMOHT, NpOBepKa, NONpaBKa WA 3aMAHa, BKAKOYUTETHO NOAAPDBIKKA U cneunanHu
HaCTpOﬁKH, TpﬁﬁBa Aa ce N3BbpLlBaT CaMo OTTEXHULUM OT OTOPU3UPAHUA CepBU3EH OTAEN Ha Npou3BOAUTENA.

* BuHaru usnonssaiite NpoAyKTa C AOCTaBeHOTO oSopy,qBaHe. PabortaTa Ha npoaykTa ¢ OGOPYABEHG, KOeTO He e A0CTaBeHO, MOXe Aa AoBee A0 HEU3NPaBHOCTU UAU A0PU A0 CEePUO3HN HapaHABaHUA UAU
CMBPT. npOMSBOAMTEﬂRT W BHOCUTENAT TpﬂaBa He HOCAT OTTOBOPHOCT 32 Hap: U LWeTH, B’ B pe3ynTaT Ha U3noa3BaHeTO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha U3UCKBAHMUATA OGOPYABBHE.

SL

Specifikacije

Tehnicni podatki

Model BCD2620

Napetost 20V

Vrtenje na minuto 0-2400 rpm (v praznini)

Stopnja udarca 0-3000 bpm

Najvecji navor 350 Nm

Vti¢nica 12.7 mm (1/2")
1x 2,0Ah baterija, 2,0A polnilec, aluminijasto

Vkljucuje ohisje glave, prekrito z gumo, elektri¢na zavora,
led lu¢, kovéek BMC

e Proizvajalec  si pridruje  pravico do  manjS§ih  sprememb  zasnove in  tehni¢nih  lastnosti  izdelka brez  predhodnega  obvestila, razen ¢e  spremembe
takdne spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnostno funkcijo izdelkov. Sestavni deli, ki so opisani/ilustrirani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, so lahko
nanasajo na druge modele v proizvajalcevi liniji izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar kupili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, je treba vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjavo, vkljuéno z vzdrievanjem
in posebnimi nastavitvami, smejo opravljati le tehniki proizvajal¢evega pooblas¢enega servisnega oddelka.

* lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzro¢i poskodbe ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. O
proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki nastanejo zaradi uporabe opreme, ki ni prilozena.
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MHCTPYKL WU 3A BE3OMNMACHOCT

MpoueTeTe BHUMATENHO TOBA PbKOBOACTBO, NpeAu Aa cTapTMparte UAM U3Noa3BaTe YCTPOICTBOTO. BUHaru cbxpaHaBaiiTe pbKOBOACTBOTO B
HenocpeacTBeHa 611M30CT A0 YCTPOMCTBOTO UM A0 MACTOTO HA M3NON3BaHETO My!

Mpepynpexaenue: Cna3saiiTe BCUUKM NpegynpexaeHns 3a 6€30nacHOCT, MHCTPYKLMK U TEXHUYECKU JaHHU, NPeOCTaBEeHN C TO3U eIeKTPOUHCTPYMEHT.
Hecna3sBaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE NO-A0NY MOXKe Aa AoBeAe A0 TOKOB yaap, noxap u/wam

Cepuo3HOo HapaHsABaHe. 3anaseTe BCUUKU NPeAyNpeKAeHUA N MHCTPYKLMK 33 6bAaeLym cnpaBKu.

be3onacHocT B pa50THaTa 30Ha

i ['Iop,,a,bpmaﬁTe paﬁoTHaTa 30Ha YUCTa U ,u,06pe ocBeTeHa. 3anynaHaTa MU TbMHa 30Ha BOAU A0 MHUUAOEHTWU.

* He pa60TeTe C €1eKTPONHCTPYMEHTUN BbB B3PMUBOOMNACHa aTMOc¢epa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3anasnmm TEYHOCTH, rasose uam npax. Mo speme

Ha pa60Ta C €/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ce Cb3a4aBaT UCKPU, KOUTO MOraT Aa Bb3MN/1IaMeHAT Npaxa Uin rasoseTte.

* He ,D,OI'IyCKaﬁTe Aeua " CTpaHUYHU NnLa, AOKaTOo pa60TMTe C €N1eKTPONHCTPYMEHTA. OTB/NMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOXe A3 AoBeae A0 3ary6a Ha KOHTpOA
OT CTpaHa Ha onepaTtopa.

EnekTtpuuecka 6e3onacHocT

e lllencennte Ha eNeKTPOMHCTPyMeHTUTe TpAbGBa Aa CbOTBETCTBAT HA KOHTaKkTa. HuMKora He npomeHsAWTe Liencena Mo KakbBTO M A3 € HauuH. He
M3NON3BaNTE HUKAKBM aanNTePHU LLENCeN CbC 3a3eMEHU (3a3eMeHN) ENEKTPOUHCTPYMEHTU. HemoanduumpaHuTe Wwencenm u CboTBETCTBALLMUTE KOHTAKTH
LLLe HAMANATPUCKA OT TOKOB yAap

e 136arBaiiTe KOHTAKT HA TAZIOTO CbC 3a3eMEHU NOBBbPXHOCTM, KaTo TPbOM, pagmaTopu, NeYkun n xnaguaHuum. ColiecTsyBa NOBULLEH PUCK OT TOKOB yaap,
aKOo TANI0TO Ha onepaTopa e 3a3eMeHO UM 3a3eMeHO.

* He n3naraiite eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UK BNnara. HaBan3aHeTo Ha BOAA B €/1eKTPOMHCTPYMEHTa YBeIM4aBa pMCKa OT TOKB yaap.

¢ He 3n0ynoTpebaBsaitte ¢ kabena. HuKoradHe msnonsealiTe kabena 3a npeHacsHe, AbpraHe UAW U3KNIOUYBAHE Ha eNEeKTPOMHCTpyMeHTa. MaseTe Kabena ot
TONAIMHA, MAc/o, OCTPU pbbOBe UK ABUIKeLL W, ceHacTU. MoBpeaeHUTe AN 3anaeTeHN LWHYPOBe yBEMYaBaT PUCKA OT TOKOB yaap.

e Korato paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPWUTO, M3M0N3BalTe YABMKUTEN, NOAXOAAL 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. M3non3BaHeTo HA Kaben,noaxoaAly,
3a ynotpeba Ha OTKPUTO, HAMaNABa PUCKA OT. TOKOBYAap.

e AKO paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMENTA Ha BAAXKHO MACTO € HensbexkHa, M3Noa3BalTe 3axpaHBaHe, 3alMTEHO OT YCTPOMCTBO 3a 3allMTa OT OCTaTbyeH
Tok (RCD). M3non3saHeTo Ha RCD Hama/1ABa pyCKa OT TOKOB ygap.

JlnyHa 6e3onacHocT

e bBbaete Halwpek, BHMMaBaiTe KakBO NPAaBUTE "W W3NO/A3BaiTe) 34paB pasym, Korato paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT. He wu3nonssaite
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOraTo CTe YMOPEHM WM MOg Bb3AEUCTBMETO Ha HApKOTULM, askoXO/a WAM NneKapctBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe No Bpeme Ha
paboTa c e/IeKTPOUHCTPYMEHTU MOXKE a3 AOBeje A0 CepU03HO HapaHABaHe Haxopa.

* M3nonssaiiTe SIMYHU NpeanasHU CpeacTsa. BuHarm Hocete mpeanasHU ouvia. 3awmuTHOTO 06OpyABaHe, KaTo Macka MpPOTMB Mpax, HeX/b3ralwm ce
npeanasHy 06yBKM, 3aLLMTHA KacKa MM 3aLLUMTa Ha CyXa, Lie Hamasii PUCKa OT HapaHsABaHe.

¢ [pegoTBpaTABaHe Ha HempeAHaMepPeHo CTapTupaHe. YBepere Ce, Ye MPEeBK/IYBATENAT € B MOJIOXKeHUe "U3KIoYeHO", Npeay Aa Ce CBbPIKETE KbM
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WUaM akymynaTopHata 6aTtepus, 4a B3emeTe WK MpeHeceTe UHCTPYMeHTa. NpeHacaHeTo Ha e/1eKTPOUHCTPYMEHTU C MPbLCT
BbPXY NPEBK/OYBATENA UM BKIIOYBAHETO HAa €1EKTPOMHCTPYMEHTM, KOMTO Ca'C BK/IHOYEH NPEBK/IOYBATE/, MOXE Aa A0BEeAE A0 3/10MONYKN.

* Mpeau Aa BKAKOUMTE eNeKTPOMHCTPYMEHTa, OTCTPaHeTe BCUYKM Perypaliii KAKUY0Be MM raedHm KoUoBe. Knou Mamn raedeH Kaod, ocTaBeHnpuKpeneH
KbM BbPTALLA CE YaCT Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKE [a JOBEAE [0 Te/IeCHU NOBPELM.

¢ He npekanssaitte. MopabpKaiTe npasuaHa CTOMKA W paBHOBecMe Npe3 UAAOTO Bpeme. TOBa A@Ba Bb3MOMXKHOCT 3a MO-406bp KOHTPON Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOUYAKBAHWN CUTYaLUN.

* O6sieyeTe ce noaxoaAawo. He HoceTe cBoboaHM apexv uamn 6uxkyTa. [pbxTe KocaTa U/ Apexute cu Janey ot AsukeluTe ce yactu. CBobogHuTe apexu,
6uKyTaTa MAKM gbarata Koca morat Aa 6baaT 3axBaHaTH OT ABMXKELLMTE Ce YacTu.

* AKO Ca OCUTypeHM YCTPOICTBA 3a yNaBsHE Ha Mpax, yBepeTe ce, Ye Te ca CBbP3aHM 1 Ce U3MN0A3BaT NPaBUnHo. M3noa3BaHeTo Ha cucTema 3a cbbupaHe Ha
npax MOe a Hama/im CBbP3aHuUTe C Npaxa onacHoCTK.

¢ He nossonsBaiTe Ha MO3HaHMETO, NPUAOBMTO OT uyectata ynotpeba Ha €/EKTPOMHCTPYMEHTM, A3 BM MO3BOAM A3 CTaHeTe CamMOZOBOJHM U Aa
npeHebperHere NpuHUMNUTE 3a 6€30MacHOCT Ha ENEKTPOMHCTPYMeHTUTe. EAHO HeBHMMaTeNHO) AeNCTBUE MOKE Aa AO0Befe [0 TEXKKW HapaHABaHMA
BPaMKUTEe Ha YacT OT ceKyHAaaTa.

M3non3BaHe U rpuka 3a eIeKTPOUHCTPYMEHTHU

He HacuniBaiiTe enekTpPOMHCTpyMeHTa. M3non3saiTe MpaBW/IHUA €1EeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO u3uckea pabotata. [paBUIHUAT €NeKTPOUHCTPYMEHT,
M3M0N3BaH B MOAXOAALLM NPUIOXKEHUS, Lie cBbpLM paboTaTa no-gobpe v no-6esonacHo.

¢ He nsnonsgaiite eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO MPEBKAIOYBATENAT HE r0 BKKOYBA U U3KIOYBA. BCEKM eNeKTPOUHCTPYMEHT, KOWTO He Moxe Aa ce ynpasaAasa
C NpeBKNK4YBaTEN1IA, € ONaceH U TpﬂﬁBa Aa ce peMOoHTUpa.

e N3knioyeTe wencena oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/MIWI dAKymMynaTopHaTa 6aTepMﬂ, dKO e oTaenAuwa ce, OT e€/1eKTPOMHCTPYyMeHTa, npean Aa
MU3BbpLIBATE KAaKBMTO U Aa 6uno HaCTpOﬁKM, [a CMEeHATe aKcecoapu WM [a CbXpaHABaTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTU. Te3n npeBaHTUBHWU MepKM 3a
6e30onacHOCT Hamansasat PUCKa OT cnyqaﬁHo CTapTUPaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa.

i C'bXpaHﬂBaﬁTe Hepa6OTELIJ,VITe E€NEeKTPOUHCTPYMEHTU HA MACTO, HeAOCTbMHO 3a Adeua, U He no3BosiABaiTe Ha inda, KOUTO He Ca 3ano3HaTtun C
€N1EeKTPOUHCTPYMEHTA UIN C Te3N UHCTPYKUMKU, Oa paﬁOTHT C Hero. EﬂeKTpOMHCprMeHTVITe Ca ONacCHU B pbLeTe Ha Heo6yquV| onepatopwu.

i nOﬂ,,D,'bp)Kal‘/’lTe BHMUMATENNHO EeNeKTPOUHCTPYMEHTUTE W aKcecoapwuTte. npOBepﬂBal‘;lTe 338 HEeCbOCHOCT un OﬁB'bp3BaHe Ha ABUXewute ce 4acTtu,
cyynBaHe Ha 4aCTU U BCAKAKBU APYrN CbCTOAHUA, KOUTO moOraTt Aa NOBAUAAT HEraTMBHO Ha paﬁoTaTa Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa. Ako ca nospeaeHn,
nonpaseTe eIeKTPONHCTPYMEHTa npeau yn0Tpe6a. MHoro 3/10N0/IYKN Ce NPUYMNHABAT OT /IOWO NoaabpKaHU eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHTU

e[loaabpKaTe pexelnuTe MHCTPYMEHTH OCTPU U YACTU. [IPaBUNHO NOALBPIKAHWUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU pesKelluy pbboBe e No-mMaako BepOATHO
[ace 3aKNELLAT U ca NO-NeCcHU 3a ynpaBaeHue.

*/13n0N3BaiiTe €1EKTPOUHCTPYMEHTA, NPUHAANENKHOCTUTE, HAKPAWHWULMTE U Ap. B CbOTBETCTBUE C TE3U MHCTPYKLMM, KaTo ce cbobpassBaTe C yc0BMATA Ha
paboTa v M3BbpLUBaHaTa paboTa. 13noN3BaHETO Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTA 33 OMepaLMu, PasIMiHK OT NpesBUAEHUTe, e ONacHo.

e[loaabpiKaiTe APBKKUTE U MOBLPXHOCTUTE 3@ 3axBallaHe CyXW, YACTU M 6e3 mMacna M MasHUHU. XNb3raBuTe APBKKUM M MOBBPXHOCTU 3a 3axsaluaHe
Heno3BonABaT 6e3onacHo 6opaBeHe C UHCTPYMEHTa U KOHTPO Haf, HEero B HEOYaKBaHM CUTYaLUN.
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U3non3BaHe 1 rpuka 3a 6atepuaTta

e3apexaanTe camo CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3aPAAHOTO YCTPOWMCTBO, KOETO € MOAXOAALLO 33 €AMH TUN aKyMynaTopHa
6aTepus, MOXe Aa Cb34ake PUCK OT NOXKap, KOraTo Ce U3NOoA3Ba C APYr HECbBMECTUM aKyMyIaTOPEH NaKer.

*/13n0N3BaliTE NEKTPOUHCTPYMEHTH CaMO CbC CNeLManHo nNpefHasHaveHn 3a uenta 6atepuun. M3nonssaHeTo Ha ApYrM aKymynaTopHu 6atepumn moxe aa
AoBeje A0 PUCK OT HapaHABaHe W noxap.

eKoraTo 6aTepuaTa He ce M3NON3BA, APBKTE A AaNey OT APYrY MeTasHU NPeAMETU, KaTo HaNnPUMEp LUMMKK 3@ XapTuA, MOHETH, K/THOYOBE, NMUPOHU, BUHTOB
WUAN APYTY MANKU METasHU NPeaMETH, KOMTO MOraT Aa HanpaBAT BPb3Ka MeXAY eanH U Apyr TepMuUHan. KbCcoTo CbeanHABaHe Ha Knemute Ha batepuaTa
MOXXe Aa foBefe [0 U3rapAaHUA UK NoXap.

*[1pn HeBNAronpUATHKU yCNoBUA OT BaTepuaTa MOXKeE Aa Ce U3XBBP/IN TEYHOCT. M36ArBaiiTe KOHTAKT. AKO C/ly4aliHO Bb3HUKHE KOHTAKT, U3NNaKHeTe CBOAa
AKO TEYHOCTTa MoMajHe B ouuTe, He3abaBHO NOTbpPCETe MeAMUMHCKA MOMOLL. KOHTaKTbT C M3XBbpJeHaTa OT HaTepuaTa TEYHOCT MOXKe A3 NPUHUHK
ApasHeHe Uaun UsrapaHua.

eHe n3non3gaiTe nospegeHa uam moauduumpaHa 6atepus. NMospegeHute nanm moanduumpaHn Gatepmum moraT Aa ce AbpKaT HEOYaKBAHO M A3 JoseaaT
[0 NoXapu, eKCNI03nn UAn HapaHABaHUA.

eHe nsnaraite 6atepuaTa Ha OrbH MAK HA MPEKANEHO BUCOKMU TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UK Ha TemnepaTtypwm Hag, 130 °C (265 °F) morke ga aosege
[0 eKcnnosus.

eCnasgaiiTe BCMYKM MHCTPYKLMKU 33 3apeaaHe WM HUKOra He 3apexpainte 6aTepuaTa UM akyMy/NaTOPHUA eNEeKTPOUHCTPYMEHT U3BbH TeMMNepaTypHuA
[AMana3soH, NOCOYEH B UHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTauma. HenpaBnaHOTO 3apexaaHe Uamn 3apexaaHeTo U3BbH AONYCTUMUA TeMnepaTypeH AnanasoH

Ycnyra

MOXe Oa aoseje A0 paspylwaBaHe Ha 6aTepMﬂTa 1 Aa yBe/sIMyn puUcKa oT NoxKap.

*Bb3/0KEeTE CEePBU3HOTO OBCNY)KBaHe Ha ENIEKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBanubuuMpaH CepBU3EH NepcoHas, KaTo U3MOoA3BaTe CamMo WUAEHTUYHM Pe3epBHU
yacTu. ToBa Lie rapaHTUpa 3ana3BaHeTo Ha 6e30MacHOCTTa Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

eHuKora He obcnyKBaiiTe noBpeaeHU@KymynaTopHu 6atepumn. CepBU3HOTO 0BCNYKBaHe Ha akymynaTopHuTe baTepuu TpabBa Ja ce M3BBPLUBA CAMO OT
NPOU3BOAUTENA UK OT OTOPU3UPAHU CEPBUBK.

MHCTpyKuMmM 3a npaBuiHa u 6esonacHa paboTta ¢ akymynaToOpHUA raiikosept

*3akpeneTe 06paboTBaHuA AeTail. N3N0a13BaHETO HA CTARA MANAPYT NoA06EH MHCTPYMEHT € NO-CUTYPHO, OTKOJIKOTO PbYHOTO 3a4bpiKaHe Ha AeTaiina.

o [IpbyKTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa 34paBo. [1pu 3aTAfaHe wav pasxnabBaHe Ha BUHTOBE NMOHAKOra MOraT Aja Ce NOABAT BUCOKM MOMEHTMU Ha peaKuus.

o [IpbKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 33 M30MpaHUTe MOBLPXHOCTY 3a 3aXBallaHe, KOraTo U3BbpLLBATE ONepaLus, NPU KOATO PeXeLLMAT akcecoap MoXe Aa ce
Jonpe A0 CKpUTU Kabenn. KOHTaKTbT Ha peskelus aKkcecoap 'C NMpOBOAHMK "Moj, HampexkeHue" MoxKe fa HanpaBu OTKPUTUTE MeTasHM 4YacTu Ha
€N1eKTPOMHCTPYMeHTa ""noj HanpexeHune" 1 aa goBege 40 TOKOB yAap 3a onepaTopa.

e[lpean u3BbPLIBAHE HA AEWHOCTU NO NOAAPDBIKKA W), PEMOHT Ha<YCTPOWCTBOTO, KAaKTO M MO BPemMe Ha TPaHCMopTUMpaHe MAM CbXpaHeHwe, noctaseTe
NpeBK/OYBaTeNA 33 MOCOKATa Ha BbPTEHE B LLEHTPa/IHO MOAOKEHMe (3ak/toueHo)..ToBa npefoTBpaTABa HEBOIHO CTAPTUPAHE Ha €/1eKTPOUHCTPYMEHTa.
*Pefl0BHO NpoBepsBaiiTe Abp)Kaya Ha MHCTPYMeHTa 3a U3HOCBaHe WX MOBpPesa.

eCTapTupaiiTe akyMynaTopHUA YAaPHO-NPOBUBEH K/toY Camo J0KATO ro AbpKutekbm 06paboTBaHua aeTaiin.

el134aKaiiTe, LOKATO €/1eKTPOMHCTPYMEHTBT CNpe, Npeau A4a ro NocraBuTe.

* AKYMYNIaTOPHUAT raiikoBepT e NpeAgHa3HayeH camo 3a 3aBMHTBaHe M pa3xiabBaHe Ha BUHTOBE, KAKTO M 3a 3aTAraHe W pasxnabsaHe Ha ranku.

* AKYMYNIaTOPHUAT yAapeH raiikoBepT He e NpeAHa3HayeH 3a NnpobuBaHe;

Kputepuu, Ha Kouto TpsabBa Aa OTrOBapPAT ONepaTopuTe Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTH
Bcuykm nnua TpabBa Aa npoyeTat u paszbepaT UHCTPYKLUMUTE, ChAbprKaLlM ce B TOBA PbKOBOACTBO, Npesn A3 U3M0/13BaT TO3M e/1EKTPOUHCTPYMEHT.

JIndyHm npeanasHu cpeacTea
Hocete npeanasHu oumnna.
Hocete 3alumTa Ha cayxa.
n 6a Ha civxa Te e npeanasAaTt o4nTe BU OT
PEKOMEPHUAT WWYM MOXKe Aa AoBeje A0 3ary! yXxa. OCKOAKMMCKPY U BCAKAKBU APy

HacCTn, neTalln C BUCOKa CKOPOCT.

HoceTe 3aluuTHN pbKaBULUM. HoceTte nnbTHO NnpunenHanu apexu.

@ Te wWe npeanasaT pbuete BM OT @ [10-ManKo BepOATHO e TakoBa 061eK/10
M3rapsaHus, HapaHABaHUA OT CMayKBaHe Aa 6bae 3axBaHaTo OT ABMNKELLMTE ce
1 OXKYNBaHWA Ha KOXKaTa. YacTU Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA.

OMNACHOCTU U NPEAYNPEXAEHNA

EneKktpuuecka onacHoct OnacHOCT OT eKcnio3ua 06y YepT exu
ToKoBMAT yAap e pe3yntat OT HeAocCTaTbyHa He wsnaraiite 6atepuata n ENeKTPOMHCTPYMEHTBT He e Urpavka u He
M3ona1.|,wﬂ. He nsnonsgaiTe yCcTpOMCTBOTO, KOraTo l@ 40 TemnepaTypy Hag, 45 ° TpA6Ba 4a ce AbPXKM B pbLETe Ha Aeva.
YCTPOUCTBOTO WU pbUETe BWU Ca BJIaXXHU UK C
MOKpMU.

Puck oT 3apywasaHe. He ocTaBsiTe

> > P

MoaapbiKka M PEMOHT  Ha  e/IeKTPUYECKM He nossonsasaiite Ha 6aTepuaTa AOI‘IBKOBKM, /iexau Haokono. [leua ta
KOMMOHEHTW TpAbBa Ja ce M3BbPLIBA CamMo OT B/M3a B KOHTAKT C BOAA WK MoraTt Aa WsnoNseat ToBa Kato onacka
OTOPU3MPaH CNeLManncT KoMnaHusa. =— OrbH. nrpaska.
MNpeamn KakeaTto v Aa € NoAAPBIKKA UAN PEMOHT He wu3naraiite 6aTepuaTta aa Mpean pabota Ha ycTpoiicTeo  To,
Ha YCTpOIACTBOTO, 1M3Bajerte wencena ot A HacouBa CAbHUYEBaTa aKcecoapbT Tpabsa aa Obae 34pasBo
KOHTaKTa v 6aTepuATa OT yCTPOMCTBOTO. == (geT/IMHa U BAara. 3aK/l04eH Ha MACTO. AKO He e NpaBuIHO
33K/lOYEeH, ToM MmoXe pa  bbae
C‘bUJ,GCTByBa PUCK OT KbCO CbegUHeHUe nopaau KaTanyntupaH M3BbH Abp)Kaya Ha
TEYHOCTU  NPOHWKBAMKM B  Kopnyca. He MHCTPYMEHTa, C/lef, KaTo YCTPOWCTBOTO e
noTanaiTe yCTPOWCTBO M aKcecoapuTe BbB BOAA. BKJIKOYEH.

32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN


http://www.nikolaoutools.gr/

WHOOPMALMA 3A YCTPOMUCTBOTO

C pOTaLMOHHUTE CU yAaPHM UMMYICK aKyMy/1laTOPHUAT railkoBepT reHepupa MHOMO BUCOK BbPTALL MOMEHT, KOMTO e ocobeHo noaxoAAly 3a pasxiabsaHe Ha
3aKNeLLEeHN NN PBXKAACAAN BUHTOBE U ralku.

BrpaneHara ceeToamoaHa paboTHa CBeT/IMHA ocBeTABa 06paboTBaHMA geTain uam paboTHaTa NOBbPXHOCT, KOETO yNecHABa 1 nNpasu paboTaTa Ha onepaTopa
no-6esonacHa.

BaTtepuaTa e cHabzeHa cbC COBCTBEHA MHAMKALMA 33 HMBOTO Ha 3apsAf4. ToBa MO3BO/IsBA HAa OrMepaTopa /IECHO A MPOBEPsiBa TEKYLOTO CbCTOAHME Ha
3apexpaHe, 6e3 fa ce Hanara 4a ro CBbp3Ba KbM YCTPOICTBOTO.

TPAHCNMOPTUPAHE U CbXPAHEHUE

3abenerkka: AKO CbxpaHaBaTe UM TPaHCNOPTMpaTe YCTPOMCTBOTO HENPABWUIHO, TO MOXKe Aa ce nospeau. MpoyeTete HGOPMaLUMATA OTHOCHO
TpaHcnopTupaHe

TPAHCNOPTMPAHETO M CbXPaHEHMETO Ha YCTPOMCTBOTO.

3a TpaHCNOpPTUpPaHe Ha YCTpOﬁCTBOTO M3NON3BalTe BK/OYEHUA B KOMMAEKTa TpaHCNoOpTeH KaITbC]), 3a Aa npegnasute yCTpOVICTBOTO OT BbHLWHMN d)aKTOpVI.
Mpeau ga TpaHcnopTMpaTe yCTPOMCTBOTO, CNas3BaliTe CieAHOTO:

® V3KkntoyeTe yCTPOICTBOTO, KaTo ro HACTPOUTE 33 BbPTEHE MO NOCOKa Ha YaCOBHUKOBATa CTpesika/ 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPesIKa B LLEeHTPaNHO
NnonoKeHue (3akitousaHe).

e 3aApbiKTe Lencena, OKaTo U3AbpnBaTe 3axpaHBalua Kaben Ha 3apAAHOTO YCTPOWMCTBO OT KOHTaKTa.
e OcTaBeTe yCTPOMCTBOTO Aa U3CTUHE.

e 3BageTe 6aTepuATa OT YCTPOICTBOTO.

* 3BajeTe aKcecoapa OT AbprKaya 3a MHCTPYMEHTHU.

Mpw TpaHCNOpTUPaHe UAK U3npaLlaHe Ha IMTUEBO=OHHM baTepuu cnassaiTe cNegHoTo:
¢ [oTpebuTenaT moxe Aa TpaHcnopTpa 6atepunte no woce 6e3 JOMbAHUTENHN USUCKBAHUSA.

e AKO TPaHCMOPTBT Ce U3BBPLUBAOT TPETU CTPaHM (Hanp..Bb3AyLIeH TPAHCMOPT UK CNeAUTOPCKa prpma), TpabBa Aa ce cna3BaT cneuyanHy U3UCKBaHWA 3a
OnakoBaHe U eTUKeTUpaHe. ToBa BKAOYBaA KOHCYATauuA CbC cneumannuct No onacHM ToBapu Npu NOoAroToBKaTa Ha OMNakKoOBKaTa.

e M3npauwaite 6aTepumn camo ako KOpnycbT UM He € NoBpeseH.

. MaCKMpaVITe OTBOPEHUTE KNeMUn C TUKCO U onaKkoBalTe 6aTepvaa TaKa, 4ye [a He MOXe fAa ce ABUXKW B OMaKOBKaTa.

e Mons, cnasBaiTe 1 BCUYKM APYrY HALMOHAIHIK pasnopeadu.

CbxpaHeHue

I'Ipe,qu Aa CbXpaHABaTe yCTpOVICTBOTO, cnassaunTte cnegHoTOo:

® M3KouyeTe yCTPOMCTBOTO, KaTo HAaCTpOMTE NPEBK/IOYBATE/A 33 BbPTEHE MO NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTpe/ka/ 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPesIKa B
CpefHo NonoXKeHue (3akntoyBaHe).

e 3a,ﬂ,p'b)KTe wencena, 4OKaTo n3gbvpneaTe 3axpaHBawima Kaben Ha 3apAAHOTO yCTpOVICTBO OT KOHTaKTa.

OcTaBeTe yCTPOMCTBOTO Aja U3CTUHE.

e 3BageTe 6aTepuaATa OT YCTPOICTBOTO.

* 3BajeTe aKcecoapa OT AbprKaya 3a MHCTPYMEHTHU.

¢ [louncTeTe yCTPOWCTBOTO, KAKTO € OMMUCAHO B r1aBaTa 3a MOAAPBIKKA.

¢ 3a CcbXpaHeHWe Ha YCTPOICTBOTO M3M0N3BaMTE BKAOYEHWA TPAHCNOPTEeH Kanbd, 3a)4a ronpeAnasunte oT BbHLIHMK, GaKkTopy.

¢ He cbxpaHaBaiiTe HaMb/HO U3TOLLEHWU NUTUEBO-MOHHM BaTepun. CbxpaHAaBaHeTo Ha paspeaeHu Batepuu moxKe aa AoBese A0 AbA6OKo paspeaaHe

M Mo TO3M HauuH Aa nospean GatepusaTa. KoraTo ycTpOWCTBOTO He Ce M3M0/3Ba, rO CbXPaHABanNTe Ha Cyxo MSCTO;, KOETO e 3alMTEHO OT 3amMpb3BaHe,

TOMN/IMHA U npax.

CrapTupaHe Ha geiHoctTa / 3ape)kaaHe HaatepuaATa

3abenexkka: Mpu HenpaBuIHO 3apexaaHe baTepuATa moxe ga ce nospeau. M3sagerte wwencena Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, Npeau Aa MocTaBuTe WU
n3BaanuTe baTepuaTa. HMKora He 3apexkaainTe baTepusTa nNpu TemnepaTtypa Ha oKonHaTta cpega nog 10 °Cunm Hag 40 °C. MNpu pocTaskaTta batepunATa ce
3apexja 4YacTuyHo, 3a fa ce usberHe noBpena Ha baTepusaTa, NMpUYMHEHA OT AbAOOKO paspexkpaHe. [lpeAn MbPBOHAYANHOTO CTApTUpPaHe WM KoraTo
6aTepuaTa e u3ToLleHa (CBETM CaMo YepBEHUAT CBETOAMOZ, B MHAMKATOPA 338 HMBOTO Ha BaTtepusTa (12)), 6atepunaTa Tpabea fa ce 3apeau. 3a 4a HanpaswuTe
TOBa, MONA, NpoLeAMpPaNTe No CNegHUA HAUNH:
1. MNnb3HeTe 6aTepunTa (6) Bbpxy 6BP30TO 3apPAAHO YCTPOWCTBO (7) C rNasaTta HafoNy, fOKATO
ce 3aCcTonopu MACTO.
2. MNocraseTe wencena Ha 6bP30TO 3apAAHO YCTPOMCTBO (7) B KOHTAKT C NOAXOAAL, NpeanasuTen.
e YepBeHuAT cBeTogmMoa Ha baTepusaTa (8) ceetsa.
e 3apexaaHeTo oTHema NpUbAN3UTENHO eanH Yac.
3. M3uakaiiTe, JOKATO YepBEHUAT cBETOAMOA Ha BaTepunTa (8) yracHe u
CBETHEe 3e/1eHUAT CBETOAMOA, Ha baTepunTa (11).
e bartepunTa (6) e HaNbAHO 3apeaeHa.
4. 3appbiKTe Wencena, AOKATO U34bpMBaTe 3axpaHBalLma Kaben Ha 6bp30TO
3apALHO YCTPOICTBO (7) OT KOHTaKTa.
* Bb3moKHO e baTepuaTa (6) n 6bpP30TO 3apsAAHO ycTpoiicTBo (7) Aa ca ce

Harpesnu no Bpeme Ha 3apexaaHeTo.
e OcTaBeTe baTepuaTa (6) Aa ce oxnaam A0 CTailHa TemnepaTypa.

5. WsBagete 6aTepunTa (6) oT 6bP30TO 3apPALHO YCTPOMCTBO (7), KAaTO HAaTUCHETE U 3aAbpXKuTe ByTOoHa

1 3agbpuTe ByToHa 3a ocBoboxaasaHe (13) n usgbpnate 6atepuara (6) oT 6bP30TO 3apAAHO YCTPOMCTBO (7).
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MocTaesHe Ha 6aTepuaTa
1. HacTpoWTe npeBK/IOYBaTeNs 3a BbpTEHe MO MOCOKA HAa YacOBHMKOBaTa
cTpenka/ obpaTHO Ha uYacoBHMKOBATa CTpesnka (2) B CpegHO MOJOXKeHue

(3akntouBaHe).
2. MNnb3HeTe 6aTepuaTa (6) BbpXy YCTPOMCTBOTO, OKATO Ce 3aCTONOPU Ha MACTO.

U3BaxpaHe Ha 6atepuaTa

1. HactpoiiTe npeBkalo4BaTens 3a BbpTeHe MO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBaTa
cTpenka/ obpaTHO Ha 4acoBHWMKOBaTa CTpenka (2) B cCpeaHo MONOXeHWe
(3akntouBaHe).

2. 6yToHa 3a oTktouBaHe (13, |.) u usgbpnate 6atepuaTa ot ycrpoiictsoTo (I1.).
3. Ako e Heobxoanmo, 3apeseTe batepuaTa (6), KaKTo e onucaHo B pasgen
MpoBepKa Ha CbCToAHUETO Ha 6aTepunaTa

CbcTOAHMETO Ha baTepuATa ce MNOKasBa NO CNeAHUA HAYMH upes3 TpuTe
cBeToAMOoAa Ha MHAMKATOpa 33 HUBOTO Ha baTtepusTa (12).

LiBAT Ha cBeTOoAMOAA 3HayeHue

3eneHo - OpaHXeBo - |MakcumanHo 3ape)K,D,aHe/MOLLI,HOCT
4yepBeHo

OpaHsKeBo - yepseHo |CpeaeH 3apas/MoLIHOCT

YepseHo Cnab 3apsp, - 3apesgete batepusTa
OTHOBO

1. HaTucHeTe nKoHaTa Ha 6aTepuaTa(16) Bbpxy 6atepunTta (6).
® CbcTosHMETO Ha BaTepusaTa MOKe 3 ¢e OTYETE OT UHAMKALMATA 32 HUBOTO
Ha baTepusaTa (12).

CMAHA Ha MHCTPYMEHTU UHCTPYMEHTHU

YctpoictBoTo e 060pyABaHO C AbpiKad 33 MHCTRYMEHTU CbC 3akatousall
MEXaHM3bM 3a WeCTObrbHM 6UuToBe. Moss, npoueaupaiiTe no CAEAHVA HauMH,
3a Aja U3BaAMTE MU MOCTABUTE MHCTPYMEHTU.

1. Hactpolite npeBKoYBaTeNs 3a BbpTEHe NO NOCOKA Ha YacOBHUKOBATa
cTpesnka/ 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPESIKA (2) B CPESHO NOOMKEHME
(3akntouBaHe).

2. U3byTaliTe 610KMpaLLMA MeXaHW3bM Ha AbprKaya 3@ UHCTpyMeHTH (1)
Hanpeg, v ro 3apbXXTe Ha MACTO.

3. M3Baferte UHCTPYMEHTa OT AbpsKaya 3a MHCTPYMEHTH (1), aKo Mma TaKbB.
4. TocTaBeTe }eNaHWa MHCTPYMEHT B AbpiKaya 3a UHCTpYMeHTH (1).

UHpopmaums

Mons, obbpHeTe BHMMaHWe, 4Ye Npu M3MoA3BaHEe Ha KbCW 6MUTOBE MbHPBO
TpAbBa 4@ NOCTaBUTE A,OCTABEHUA yABIKUTEN (9) B AbprKaya 33 MHCTPYMEHTH
(1). Cnep ToBa nocTaBeTe KbcusA BUT B yabAKUTENA 33 BUTOBE (9).

5. OTnycHeTe 3aK/l04BaLLMA MEXaHW3bM Ha AbpKadya 3a MHCTpyMeHTH (1).

UHndopmauma

KoraTto oTBuBaTe BWHTOBE MW pasxnabBaTe raku, obbpHeTe BHUMaHWE Ha
HacTpoiKkaTa Ha MOCOKaTa Ha BbpTeHe. Ha uMHAMKaTOopa 3a Mocokata Ha
BbPTEHE MO MOCOKA Ha YacoBHMKOBAaTa CTpesika/ obpaTHO Ha YacoBHMKOBATa
cTpesnka (2) moxeTe Aa BUAMTE B KaKBa NOCOKa LUe Ce 3aBMBaT BUHTOBETE U/IN
ramkure.

U3nonssaHe Ha mydu

AKO UcKaTe Aa 3aBueTe LWeECTObrbAHM raiiku 3/4, moxeTe Aa usnosssate
apantepa (10) n myda. 3a uenTa npoueampanTe Nno caefHUsA HaumH:

MocTasete agantepa (10) B Abprkaya 3a MHCTPYMeHTH (1), KaKTo e onncaHo

B rnasa

CMAHa Ha MHCTPYMEHTa.
MpoBepeTe Aanu rHE3L0TO € MIBTHO 3aKpereHo.
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OMEPALIMA

CbBeTU 1 yKa3aHuA 3a paboTta ¢ akymy/1aTOpHUA raikosepT

06wa nudpopmauus:

¢ [poBepsBaliTe akcecoapa B AbpKaya 3a MHCTPYMEHTU 3a NPaBUIHO HaNacBaHe NPeau BCAKO MPUAOKEHME.

o LleHTPaNHOTO NOJIOKEHME Ha MPeBK/oYBaTE/IA 38 BbPTEHE MO NOCOKAa Ha YaCOBHMKOBATa CTpesika/ o6paTHO Ha YaCoOBHMKOBATA CTpesiKa (3aK/oyBaHe) e
NoAXOAALLO 338 PaBOTHM NOYMBKU UK CMAHA HA MHCTPYMEHTH.

3aBuHTBaHe:

e B cyyait Ha MeKa AbpBeCcMHa BUHTOBETE MOraT a ce 3aBMHTBaT 6e3 npesBapuTesiHo npobusaHe.

e B cnyyait Ha TBbpAa AbPBECUMHA UM TONIeMU BUHTOBE Ce Npenopbysa Aa ce M3non3sa 6opmalumHa 3a NnpeasapuTenHo npobusaHe.

e [lp1 M3NoN3BaHE Ha BUHTOBE CbC CKPUTA AbABOYMHA NPOBUTUAT oTBOP TPAbBa Aa ce u3abnbae NpeaBapUTesHo.

¢ Oco6eHO No-MasikuTe BUHTOBE M HaKPaMHULLM MOraT Aa Ce NOBPeaAT npu n3bop Ha NPEKOMEPEH BbPTALL MOMEHT 1/WUAKU CKOPOCT Ha MHCTPYMEHTA.

N360p Ha Nnocoka Ha BbpTeHe
3abenesxka: 3a aa He nosBpeauTe 3b6HaTa NpeaaBKa, NPOMeHsTE NOCOKaTa Ha BbPTEHE CaMO KOraTo YCTPOICTBOTO € B MOKOM.

MocokaTa Ha BbpTeHe Ha ABUraTeNs MOXe [a Ce MPOMeHs C MOMOLLTA Ha NPEBKAOYBATENA 33 BbPTEHE MO NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTpesika/ 0bpaTHO Ha

YacoBHMKOBATA CcTpeska (2).

1. HaTtucHeTe npeBK/toYBaTE/IA 3@ BbPTEHE MO NMOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTpesika/ 0bpaTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPesIKa (2) AOKpal OT CTpaHaTta, KbM KOSTO
TpsabBa Aa ce BbpTW ABUraTeNsaT.

2. M3BbplueTe KpaTbk NpobeH npober, 3a Aa NpoBepuTe AaNM NOCOKaTa Ha BbPTEHE MOKe Aa NOBpeay UHCTPYMEHTa U/uaun aetaina.

3. AKO e HeobX0AMMO, HacTPOITE NPEBK/IOYBATENA 33 BbPTEHE MO NMOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTpesika/ 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPe/Ka (2) B LLeHTpanHo
nososKeHue (3akntouBaHe), 3a Aa 610KkMpaTe NPEBKAOYBATENA 33 BKAOYBaHE/M3KAOYBaHE (3).

l. 3aBuHTBaHe Il. OTBUHTBaHe

BkAtouBaHe M M3KAKOUBaAHE HA YCTPOMCTBOTO

YCTpOWCTBOTO € CcHabaeHo C perynatop Ha cCKOpocTTa. Ko/lKOTO mo-cuaHO

HaTUCKaTe MpeBK/oYBaTENA 3a BK/AKOYBaHe/M3K/IouBaHe (3), TonkoBa no-

BMCOKA € CKOpOCTTa.

1. MposepeTe Aanu GUKCUPAHUAT UHCTPYMEHT € NOAXOAALL 32 NPeABUAEHOTO NPUIOKEHUE.

2. TpoBepeTe Aanv 3aroToBKaTa e 3aKpeneHa u ganun paboTtHarta

NOBBPXHOCT € NOATOTBEHA MO NOAXOAALL HAUMH.

3. HaTucHeTe v 3a4pbiKTe NPEBKOYBATENA 32 BK/OYBAHe/U3KOUBaHe (3) No Bpeme Ha 3aBUHTBAHETO.
e YCTpOWCTBOTO paboTu € NpeaBapuTenHo n3bpaHuTe HaCTPOMKM.
e PabotHaTta LED namna csetsa.

4. OTnycHeTe NpeBK/OYBaTENA 33 BKAOYBaHE/U3KNt0YBaHE (3), 3a Aa cnpeTe yCTPOCTBOTO.
e Pa6otHaTta LED cBetnvHa (15) ce uskitouBa.

UHPopmauusa
[lBUraTenat uma BrpaZeHa cnvpayka, KoaTo 6bp3o cnupa Asuratens, cneg,
KaTo NycHeTe NPeBKNOYBATENA 3a BKAOYBaHe/U3KouBaHe (3).

UsknousaHe

. Hactpoiite npeBKtoYBaTeNs 32 BbPTEHE MO MOCOKA Ha YaCOBHWKOBATa CTpe/ika / 06paTHO Ha YacOBHMKOBATa CTPesiKa (2) B CpeHO NOIOKEHUeE.
. AKo e HeobX04MMO, OCTaBeTe YCTPOMCTBOTO Aa Ce OX/1aau.

. U3Bapete baTepuaTa OT yCTPOMCTBOTO (BXK. rnasa "CrapTtupaHe").

. M3BageTe MHCTpyMeHTa OT YCTPOICTBOTO (B3K. rnasa "MyckaHe B eKcnaoartauuma™).

. MNMouncreTe ycTpoOMCTBOTO CbrNacHo rnasa "MoAaapbIKKaA".

s WN

. CbXpaHABauTe yCTPOMCTBOTO CbI/IAaCHO rnasa CbXpaHeHue.

HATMYHU AKCECOAPU

n MpeaynpexaeHue: M3nonssaiite camo akcecoapuTe M AONbAHUTENHOTO 060pyABaHe, NOCOYEHM B MHCTPYKLMUTe. M3non3saHeTo Ha
MHCTPYMEHTM 33 NOCTaBAHE WU/IM aKCecoapu, Pas/IMuHM OT NOCOYEHUTE B MHCTPYKLMUTE, MOXKe 4a A0Beae A0 HapaHABaHe.
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TPELLUKU U HEAOCTATBHLMA

Mo Bpeme Ha NPOM3BOACTBOTO YCTPOWCTBOTO € MPOBEPABAHO HAKOJKO MbTWM 33 MPaBUAHOTO My (YHKUMOHMpaHe. AKO BbMpeku ToBa ce MOosBAT
HEeM3npaBHOCTW, NpoBepeTe YCTPOMCTBOTO CbINACHO C/AEAHMA CMWUCbK. 3ajadMTte 3a OTCTPaHABaHE Ha HEM3NPaBHOCTU, KOWTO M3UCKBAT OTBapsHE Ha
Kopnyca, TpsabBa 4a Ce M3BbPLUBAT CAMO OT OTOPMU3MPAHa CreumanmsnupaHa peMmoHTHa drpma.

JleKo oTaensiHe Ha AUM MU MUPU3MA NPU NbpBaTa ynotpeba

e ToBa He e rpewka. Te3n ABneHUA nsyessar cnep KpaTko Bpeme Ha pa60Ta.
baTepuATa He ce 3apexaa

e [poBepeTe fanu batepuaATa e NPaBUIHO CBbP3aHa KbM 6bP30TO 3apALAHO YCTPOMICTBO.

o nb3HeTe 6aTepusaTa B 6bP30TO 3aPALHO YCTPOMCTBO MO TAaKbB HAUMH, Ue KiemuTe Ha BaTepusTa 4a ce 3axBaHaT B 6bP30TO 3apAAHO ycTpoiicTo. batepusTa
TpsabBa a ce 3aCTONopu B 6bP30TO 3apALHO YCTPOWCTBO.

¢ [IpoBepeTe 3axpaHBalLaTa Bpb3Ka.

¢ [poBepeTe 3axpaHBalMa Kabes v wencesa 3a nospeau.

¢ [poBepka Ha npegnasuTens (LomalueH)

¢ [poBepeTe 6bP30TO 3apALHO YCTPOICTBO 3a NoBpeau. AKo 6bP30TO 3apAAHO YCTPOWCTBO € NOBPEAEHO, CNpeTe Aa ro U3nosi3sare.
¢ [IpoBepeTe KJIEMUTE Ha aKyMyaTopa 3a 3ambpcasaHe. OTCTpaHEeTe BCUUYKM 3aMbpPCABaHUA.

e Bb3MONKHO e baTepusTa Aa e gedeKTHa 1 Aa Ce HaNoXKM Aa 6bae cmeHeHa. M3non3saiite camo 6aTepun OT CbLuma TUM.

YCTpOMCTBOTO He ce cTapTupa
e 3axpaHBaHeTO Ha baTepuATa MoXe Aa e TBBpae cnabo. 3apeaete batepumaTa.

e [poBepeTe Aanun 6aTepmaTa e NPaBUAHO CBBP3aHa KbM YCTPOICTBOTO.

e [nb3HeTe BaTepuATa BbPXY YCTPOMCTBOTO TaKa, Ye KaemuTe Ha baTepuaTa Aa ce 3axBaHaT. batepusaTa TpabBa Aa ce 3aCTONOPU B YCTPOWCTBOTO.

¢ [IpoBepeTe NO3MLMATA HA NPEBK/IIOYBATEA 32 BPTEHENNO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTpe/Ka/ 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTpesiKa. MpeskatouBaTensT
TpabBa Aa e HaTUCHAT AOKPai. AKONTPEBK/IOYBATENAT 33 BBPTEHE MO NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTpesika/ 06paTHO Ha YaCOBHUKOBATA CTPEsIKa € B
LLeHTPa/IHO MOJIOXKEHME (3aKNt0UBaHe), MPEBKOYBATE/AT 33 BR/IIOYBaHE/U3KN0UBaHE e 6NOKMPaH.

¢ [lpoBepeTe KNeMUTe Ha akymynaTopa 3a 3ambpcaBaHe. OTCTpaHeTe BCUUKM 3aMbPCABAHUA.

MpeBkNOYBaTENAT 32 BKAIOUBaHE/U3KNIOUBAHE HEe MOXKe Aa 6bae HaTUCHAT

¢ [poBepeTe fanu NPeBKIOYBATENAT 33 BbPTEHE N0, N0CoKa’Ha YaCoOBHMKOBaTA CTpesika/ 06paTHO Ha YACOBHMKOBATA CTPE/IKA € B LIeHTPaNHO MOIoXKeHue
(3akntouBaHe). 3apaliTe KenaHaTa NOCOKa Ha BbpTeHe, 3a 1a OTK/AOUMTE UHCTRYMEHTA.

YcTpoMcTBOTO Ce HarpAaBa

¢ MoaabpiKaiiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY YUCTH, 3a Aa NPe0TBPATUTE NPErpaBaHeTOHa ABUraTens.

Undopmaumsa: M3vakaitte noHe 10 MUHYTH, Npeau Aa BKAOUMTE YCTPONCTBOTO OTHOBO.

3abenerkKa: M3uakaiiTe noHe 3 MUHYTY Clej U3BBPLUBAHE Ha NOAAPBKKA UM PEMOHT. EABa Caes ToBa BK/IKOYETE YCTPOMCTBOTO OTHOBO.

Cnep Te31 NPoOBEPKU YCTPOMCTBOTO BCE OLe He paboTtu

Mons, cBbpKeTe ce ¢ 0TAeNa 33 06CNyKBaHe Ha KAMEHTU. AKO e HeobX0AMMO),NONPABETE YCTPOMCTBOTO OT'OTOPU3NPAH CEPBU3EH NEPCOHA.

NOAABPAHE

MNMpeayn 3anouBaHe Ha NoAApPbIKKATA

* 3KkntoveTe yCTpOFICTBOTO.

e QOcTaBeTe yCTpOVICTBOTO Aa U3CTUHE HaNMb/IHO.

. V|3Ba,£l,8Te 6aTepm1Ta oT yCTpOl71CTBOT0.

benekKa OTHOCHO NoAApPbIKKaTa

BbB BbTPELWHOCTTa Ha yCTpOﬁCTBOTO HAMa 4aCTU, KOUTO Aa Ce NoAAbpXKaT UM CMasBaT OT onepaTopa.

MouucreaHe

YcTpoiicTBoTo TpAbBa Aa ce MoyMcTBa Npeam v cieg, Bcaka ynotpeba.

3abenexka: He e HeoﬁXOAVIMO yCTpOﬁCTBOTO Aa ce CMa3Ba c/1e[ No4YUCTBaHe.

e [louncrete yCTpOﬁCTBOTO C MeKa, B/1a*XHa U 6e3 BNacUHKM Kbpna. yBepETe Ce, 4e B KOpnyca He nonajda Baara. 3aLLI,l4TeTe e/IeKTpUYeCKUTe KOMNOHEHTU OT
Bnara. He nsnonssanre arpecmMBHU NOYUCTBALLM NpenapaTu, KaTto Hanpumep cnpeﬁose 3a NO4YNCTBaAHe, pa3TBOPUTENN, MOYNCTBALLM NpenapaTn Ha
a/IKOXO0J/IHa OCHOBa VAU aﬁpa3MBHVI npenapaTtu, 3a Aa HaMOKpUTe KbpnaTa.

e [MoacyweTe yCTPOMCTBOTO C MEKA Kbpna 6e3 BNacuHKK.

. ﬂop,cyLueTe napyeTtaTta C MeKa Kbpna 6e3 BNaCUHKN.

o lNopAabpiKaiTe YNCTU CBBP3BALLUTE KNEMM HA YCTPOMCTBOTO U 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO.

o MoanbprKaiiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY CBOBOAHM OT HAaTpynaH npax, 3a Aa NpeAoTBpaTUTE NperpsaBaHeTo Ha ABuUratens.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pga ce nsberHar nospeau Npu TPaHCNOPTUPaAHE, UHCTPYMEHTHLT Tpﬂ6Ba Aa Ce O0CTaBA B 34paBa OMakKOBKa. OnakoBKaTa, KakTo K yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecoapuTe, Cca Vl3p350TeHl4 OT peuuknmpyemm matepuann U morat aa 6'b,D,aT U3XBbPJEHN NO CbOTBETHUA HAYMUH. [1aCcTMAcoBUTE KOMMOHEHTU Ha
WHCTPYMEHTa Ca MapKWUpaHW cnopen maTtepuana, oT KOWMTO ca M3pa6OTeHM, KOeTO NpaBn Bb3MOXXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KONI0TNYHU U p,md)epeHu,MpaHM
nopagn HaIM4HHUTE CbOPDBIKEHUA 3a C'b6VIpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He n3xBbp/aiTe eNeKTPUYECcKU MHCTPYMEHTH 3aeHo ¢ 61MToBM oTnagbum!
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EKO/IONMYHO OBE3BPEXOAHE

3a fa ce u3berHaT noBpeayu Npu TPaHCMOPTMPaHE, UHCTPYMEHTHLT TpabBa fa Ce AOCTaBA B 34paBa OnakoBKa. OMakoBKaTa, KAKTO WM YCTPOWCTBOTO
aKcecoapuTe, ca M3paboTeHW OT PeuMKAMPYyeMM maTepuanu M morat ga 6bAaT M3XBbP/IEHW MO CbOTBETHWA HauuH. M71aCTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHW Cropes MaTepuana, OT KOWTO ca M3paboTeHU, KOETO MpaBu Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO HA EKOJIOTWYHU W AndepeHumpaHu
Nopasv HaIMYHWUTE CbOPBIKEHUA 33 CbBMpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He 13XBbp/ANTE eNEKTPUYECKN MHCTPYMEHTM 3ae4HO ¢ 6UToBM oTnagbum!

B cvoTBeTcTBME ¢ EBponeiickata avpektusa 2002/96/EOQ OTHOCHO OTMaAbLMTE OT €1eKTPUYECKO U eeKTPOHHO o6opysBaHe M HelHOTO
npwnaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/EKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT € M3TeKbs, Tpabsa Aa ce
B c-0v'PaT pasaentHo v Aa ce BPbLLAT B €KOJOTUYHO CbBMECTUMO CbOPbKEHME 32 PeLMKINpaHe.
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VARNOSTNA NAVODILA
Pred zagonom ali uporabo naprave natancno preberite ta prirocnik. Prirocnik vedno hranite v neposredni bliZini naprave ali mesta njene uporabe!

Opozorilo: Upostevajte vsa varnostna opozorila, navodila in tehnicne podatke, priloZene temu elektricnemu orodju.
Neupostevanje spodnjih navodil lahko povzroéi elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe. Vsa opozorila in navodila shranite za prihodnjo uporabo.

Varnost na delovhem mestu

¢ Delovno obmodje naj bo €isto in dobro osvetljeno. Zapleteno ali temno obmodje lahko privede do nesrec.

¢ Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Med delovanjem elektri¢nega orodja nastajajo iskre, ki
lahko vZgejo prah ali pline.

e Med upravljanjem elektricnega orodja se izogibajte otrokom in mimoidocim. Zaradi odvracanja pozornosti lahko upravljavec izgubi nadzor.

Elektricna varnost

¢ Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Nikoli ne spreminjajte vtica na kakrsen koli nacin. Z ozemljenimi (ozemljenimi) elektri¢nimi orodji ne
uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Neprilagojeni vtici in ustrezne vti¢nice zmanjsajo tveganje elektricnega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi povrsinami, kot so cevi, radiatorji, stedilniki in hladilniki. Ce je telo upravljavca ozemljeno ali

ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektri¢cnega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali vlagi. Vdor vode v elektricno orodje poveca tveganje elektri¢nega udara.

Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih

robov ali gibljivih delov. Poskodovane alizapletene vrvice povecujejo nevarnost elektri¢nega udara.

o Ce elektri¢no orodje uporabljate naprostem;uporabite podaljsek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na
prostem, zmanjsa nevarnost elektricnega udara.

o Ce se ne morete izogniti uporabi eléektricnega orodja nawvlaznem mestu, uporabite napajanje, za¢iteno z zas¢itno napravo na preostali tok (RCD).
Uporaba RCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

¢ Pri delu z elektri¢nim orodjem bodite pozotni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektricnega orodja, e ste utrujeni ali

pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zas€ito za oci. Zasc¢itna oprema, kot so maska proti prahu, nedrseci varnostni cevlji, zas¢itna celada

ali zas¢ita sluha, bo zmanjsala tveganje za telesne poskodbe.

Prepredite nenameren zagon. Pred prikljuéitvijo na vir napajanja infali akumulator, dvigovanjem ali prena$anjem orodja se prepricajte, da je stikalo v
poloZaju "izklopljeno". Prenasanje elektri¢nega orodja s prstom na stikalu alivklop,elektricnega orodja, ki ima vklopljeno stikalo, lahko povzroci nesreco.

Pred vklopom elektriénega orodja odstranite nastavitveni kljuc ali kljuc. Klju¢ ali klju¢, ki‘estane pritrjen na vrteci se del elektri¢nega orodja, lahko

povzroci telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnoteZje. To omogoga boljsi nadzor nad elektricnim orodjem v nepric¢akovanih situacijah.

e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje in oblacila naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se
lahko ujamejo v gibljive dele.

« (e so na voljo naprave za zbiranje prahu, poskrbite, da so priklju¢ene in pravilno uporabljene. Uporaba sistema. za zbiranje prahu lahko zmanjsa nevarnosti,
povezane s prahom.

¢ Ne dovolite, da bi zaradi poznavanja pogoste uporabe elektricnega orodja postali samozadovoljni‘in zanemarili varnostna nacela elektricnega orodja.
Neprevidno dejanje lahko v delcku sekunde povzroci hude poskodbe.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite pravilno elektri¢no orodje, ki ga zahteva delo. Pravilno.glektricno orodje, ki se uporablja pravilno, bo delo

opravilo bolje

in varnejsi.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ce ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Elektricno orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred kakr$nimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektri¢nega orodja odklopite vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulatorski sklop, ¢e
je snemljiv, iz elektri¢nega orodja. Tak$ni preventivni varnostni ukrepi zmanjsujejo tveganje nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

Elektricno orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale osebe, ki niso seznanjene z elektricnim orodjem ali temi
navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

Skrbno vzdrzujte elektricna orodja in dodatno opremo. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo in ali obstajajo
druge tezave, ki bi lahko negativno vplivale na delovanje elektriénega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko

nesrec je posledica slabo vzdrZzevanega elektricnega orodja.

Orodja za rezanje naj bodo ostra in €ista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zatikajo in jih je laZje nadzorovati.

Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.

Uporaba elektri¢nega orodja za drugacna opravila, kot so predvidena, je nevarna.

Rocaji in oprijemalne povrsine naj bodo subhi, Cisti ter brez olja in mascob. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo varnega rokovanja in

nadzora nad orodjem v nepricakovanih situacijah.
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¢ Polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolocil proizvajalec. Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterijskega sklopa, lahko povzroci nevarnost pozara, ¢e ga

Uporaba in nega baterije

uporabljate z drugim nezdruzljivim baterijskim sklopom.

¢ Orodja uporabljajte samo s posebej dolo¢enimi baterijskimi paketi. Uporaba drugih baterijskih vioZzkov lahko povzroci nevarnost poskodb in pozara.

Ko baterijskega vlozka ne uporabljate, ga hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuéi, Zeblji, vijaki ali drugi
majhni kovinski predmeti, ki bi lahko povezali en terminal z drugim. Kratkoroc¢no stikanje baterijskih priklju¢kov lahko povzrodi opekline ali pozar.

e V slabih razmerah lahko iz baterije iztece tekoéina. Izogibajte se stiku. Ce do stika slu¢ajno pride, ga sperite z vodo. Ce tekoéina pride v oéi, takoj
poiscite zdravnisko pomoc. Stik z izmetano tekocino iz baterije lahko povzrodi drazenje ali opekline.

Ne uporabljajte poskodovane ali spremenjene baterije. Poskodovane ali spremenjene baterije se lahko obnasajo nepri¢akovano in povzrodijo pozar,
eksplozijo ali poskodbe.

¢ Baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Izpostavljenost ognju ali temperaturam nad 130 °C (265 °F) lahko povzroci eksplozijo.

e Upostevajte vsa navodila za polnjenje in nikoli ne polnite baterije ali akumulatorskega elektri¢nega orodja zunaj temperaturnega obmocja, dolocenega
v navodilih za uporabo. Nepravilno polnjenje ali polnjenje zunaj dovoljenega temperaturnega obmocja lahko unici baterijo in poveca nevarnost pozara.

Storitev

¢ Elektri¢no orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektri¢énega
orodja.

¢ Nikoli ne servisirajte poskodovanih baterijskih paketov. Servisiranje baterijskih sklopov lahko opravlja le proizvajalec ali pooblasc¢eni serviseriji.

Navodila za pravilno in varno uporabo akumulatorskega udarnega kljuca

¢ Pritrdite obdelovanec. Uporaba primezaali drugega podobnega orodja je varnejsa od ro¢nega drzanja obdelovanca.

e Elektricno orodje drZite trdno. Pri zatégovanju ali odvijanju vijakov lahko obc&asno pride do velikih reakcijskih momentov.

* Elektri¢no orodje drzite za izolirane oprijemalne povrsine, kadar izvajate postopek, pri katerem se lahko rezalni pribor dotakne skrite napeljave. Ce se
rezalni pribor dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektricnega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrocijo elektri¢ni
udar.

¢ Pred vzdrievanjem in popravili na napravi ter méd prevozom ali skladis¢enjem nastavite stikalo za smer vrtenja v sredinski poloZaj (zaklenjeno). S tem
preprecite nenameren zagon elektricnega orodja.

¢ Redno preverjajte, ali je drZalo orodja obrabljeno ali.poskodovano.

¢ Akumulatorski udarni kljuc zaZenite le, ¢e ga drzite ob obdelovancu.

¢ Preden odlozite elektri¢no orodje, pocakajte, da se ustavi.

o Akumulatorski udarni klju¢ je namenjen samo za vijacenje in odvijanje vijakov ter privijanje in odvijanje matic.

o Akumulatorski udarni klju¢ ni namenjen vrtanju.

Merila, ki jih morajo izpolnjevati upravljavci elektricnega orodja

Vse osebe morajo pred uporabo tega elektri¢nega orodja prebrati in razumeti‘navodila iz tega prirocnika.

Osebna zascitna oprema

. vus Nosite zascitne rokavice.
Nosite zascito sluha. @

. Varovale bodo vase roke pred
Prekomeren hrup lahko povzrodi izgubo sluha. opeklinami, potkodbarni zaradi stiskanja

in odrgninami koze.
Nosite tesno prilegajoca se oblacila. Nosite zas¢itna ocala.
@ Pri taksnih obladilih je manjsa Varovala bodo vase oci pred.crepinjami,
verjetnost, da bi se ujela v gibljive dele iskricamiin “drugimi «delci,~ki. letijo z
elektricnega orodja. veliko hitrostjo.

NEVARNOSTI IN OPOZORILA

Elektricna nevarnost Nevarnost eksplozije Splosna opozorila

Elektri¢ni udar je posledica nezadostne izolacije. /
Naprave ne uporabljajte, ¢e so naprava ali vase ‘@
roke vlazne ali mokre. =

Ne izpostavijajte Elektricno orodje niigraca in ne sodi v roke

baterije temperaturam
nad 45 ° C.

é Baterija ne sme priti v stik

z vodo ali ognjem.

otrok.

VzdrZevanje in popravilo elektricnih komponent
lahko opravlja le pooblaséeno specializirano
podjetje.

Nevarnost  zadusitve. Embalaze ne
puscajte lezati naokrog. Otroci jo lahko
uporabijo kot nevarno igraco.

Pred kakrsnim koli vzdrZevanjem ali popravilom
naprave izvlecite vti¢ iz vti¢nice in baterijo iz
naprave.

> > P

/ Ne izpostavljajte baterije Pred delovanjem naprave mora biti
‘% neposredni soncni svetlobi dodatna oprema trdno zaklenjena na
in vlagi. mestu. Ce ni pravilno zaklenjeno, ga lahko

po vklopu naprave katapultirate iz drzala

Obstaja nevarnost kratkega stika zaradi tekocin, ki .
orodja.

prodirajo v ohiSje. Naprave in dodatkov ne
potopite v vodo.

> B> DB P
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INFORMACIJE O NAPRAVI

Akumulatorski udarni kljuc z rotacijskimi udarnimi impulzi ustvarja zelo velik navor, ki je Se posebej primeren za rahljanje zagozdenih ali zarjavelih

vijaki in matice.

Vgrajena delovna lu¢ LED osvetljuje obdelovanec ali delovno povrsino, kar upravljavcu olajsa in poveca varnost pri delu.

Baterija je opremljena z lastnim indikatorjem ravni napolnjenosti baterije. Tako lahko upravljavec enostavno preveri trenutno stanje polnjenja, ne da bi ga moral
prikljuciti na napravo.

PREVOZ IN SKLADISCENJE

Opomba: Ce napravo nepravilno shranjujete ali prevazate, se lahko poskoduje. Preberite informacije o prevozu in shranjevanju naprave.
Prevoz: Za prevoz naprave uporabite priloZzeno transportno torbico, da napravo zas¢itite pred zunanjimi dejavniki.

Pred prevozom naprave upostevajte naslednje:
¢ Napravo izklopite z nastavitvijo vrtenja v smeri urinega kazalca/proti njemu v sredinski poloZaj (zaklep).

e Ko vlecete napajalni kabel polnilnika iz vticnice, se drZite vtica.

e Pocakajte, da se naprava ohladi.

e QOdstranite baterijo iz naprave.

e QOdstranite pripomocek iz drzala za orodje.

Pri prevozu ali posiljanju litij-ionskih baterij uposStevajte naslednje:

e Uporabnik lahko baterije prevaza po cesti brez dodatnih zahtev.

o Ce prevoz izvajajo tretje osebe (npr. letalski prevoz ali $pedicija), je treba upostevati posebne zahteve glede pakiranja in oznacevanja. To vkljucuje
posvetovanje s strokovnjakom za nevarno blago pri pripravi embalaze.

e Baterije posljite le, Ce je njihovo ohisje neposkedovano.

e Odprte prikljucke zakrijte s trakom in baterijo zapakirajte tako, da se v embalaZi ne more premakniti.

e Upostevajte tudi morebitne druge nacionalne predpise.

Shranjevanje

Pred shranjevanjem naprave upostevajte naslednje:

¢ Napravo izklopite tako, da stikalo za vrtenje w.smeri urinega kazalca/proti njemu nastavite v sredinski polozaj (zaklep).

e Ko vlecete napajalni kabel polnilnika iz vticnice, se drzite vtica.

e Pocakajte, da se naprava ohladi.

e Odstranite baterijo iz naprave.

e QOdstranite pripomocek iz drzala za orodje.

e Napravo ocistite, kot je opisano v poglavju o vzdrievanju.

e Za shranjevanje naprave uporabite priloZzeno transportno torbico, da naprave zascitite pred.zunanjimi dejavniki.

¢ Ne shranjujte popolnoma izpraznjenih litij-ionskih baterij. Shranjevanjeizpraznjenih baterij lahko privede do globokega praznjenja in s tem do

poskodb baterije. Ko naprave ne uporabljate, jo hranite v suhem prostoru, kijje zaséiten pred mrazom, vro€ino in prahom.

Zacetek delovanja
Polnjenje baterije

Opomba: Pri nepravilnem polnjenju se lahko baterija poskoduje. Preden vstavite ali odstranite baterijo, odstranite vti¢ polnilnika. Nikoli ne polnite baterije
pri temperaturah okolja pod 10 °C ali nad 40 °C.
Baterija je ob dobavi delno napolnjena, da se preprecijo poskodbe baterije zaradi globokega praznjenja.
Pred prvim zagonom in ko je baterija izpraznjena (sveti le rdeca LED dioda v indikatorju ravni napolnjenosti baterije (12)), je treba baterijo napolniti. V ta na-
men ravnajte, kot sledi:
1. Potisnite baterijo (6) na hitri polnilnik (7) navzdol, dokler se ne zaskoci.
kraj.
2. Vti¢ hitrega polnilnika (7) vstavite v ustrezno vticnico z varovalko.
e Prizge se rdeca LED dioda baterije (8).
¢ Polnjenje traja priblizno eno uro.
3. Pocakajte, da rdeca LED dioda baterije (8) ugasne in se prizge zelena LED
dioda baterije (11).
e Baterija (6) je popolnoma napolnjena.
4. Drizite vti¢, medtem ko vlecCete napajalni kabel hitrega polnilnika (7) iz
vticnice.
e Baterija (6) in hitri polnilnik (7) sta se med polnjenjem morda segrela.
¢ Pocakajte, da se baterija (6) ohladi na sobno temperaturo.
5. Baterijo (6) izvlecite iz hitrega polnilnika (7) tako, da pritisnete in drZite
gumb za sprostitev (13) ter potegnete baterijo (6) iz hitrega polnilnika (7).
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Vstavljanje baterije
1. Stikalo za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2) nastavite v sredinski

polozaj (zaklep).
2. Potisnite baterijo (6) na napravo, dokler se ne zaskoci.

Odstranjevanje baterije

1. Stikalo za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2) nastavite v sredinski
polozaj (zaklep).

2. Odstranite baterijo (6) z naprave tako, da pritisnete in drZite gumb za
odklepanje (13, I.) in potegnete baterijo z naprave (Il.).

3. Po potrebi napolnite baterijo (6), kot je opisano v poglavju Polnjenje
baterije.

Preverjanje stanja baterije

Stanje baterije je prikazano na naslednji nacin s tremi diodami LED indikatorja
stanja baterije (12).

Barva LED Pomen

zelena - oranzna - Najvecje polnjenje/moc

rdeca

oranzna - rdeca Srednje polnjenje/moé¢

Rdeca Slabo polnjenje ~fponovne napolnite
baterijo

1. Pritisnite na ikono baterije (16)'na bateriji (6):

e Stanje baterije lahko preberete iziindikatorja stanja baterije (12).

Menjava orodja

Naprava je opremljena z drZalom za orodje z\zaklepnim mehanizmom za
Sesterokotne bite. Pri odstranjevanju ali vstavljanju orodij ravnajte, kot sledi.

1. Stikalo za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2)inastayite v sredinski
polozaj (zaklepanje).

2. Potisnite zaklepni mehanizem na drzalu za orodje (1) naprej iniga‘drzite na
mestu.

3. Odstranite orodje iz drzala za orodje (1), ¢e ga ima.

4. Zeleno orodje vstavite v drzalo za orodje (1).

Info

Upostevajte, da morate pri uporabi kratkih bitov v drzalo orodja (1) najprej
vstaviti priloZzeni podaljsek bita (9). Nato vstavite kratek bit v podaljsek (9).

5. Spustite zaporni mehanizem na drzalu za orodje (1).

Info

Pri odvijanju vijakov ali odvijanju matic upoStevajte nastavitev smeri vrtenja.
Na kazalniku smeri vrtenja v smeri urinega kazalca/proti urnemu kazalcu (2)
lahko vidite, v kateri smeri se bodo vijaki ali matice privijali.

Uporaba vticnic

Ce zelite priviti 3/4 $estkotne matice, lahko uporabite adapter (10) in vti¢nico.
Pri tem ravnajte, kot sledi:

1. Adapter (10) vstavite v drZalo za orodje (1), kot je opisano v poglavju
Zamenjava orodja.

3. Preverite, ali se vti¢nica dobro prilega.
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OPERACIJA

Nasveti in opombe za ravnanje z akumulatorskim udarnim klju¢em

Splosne informacije:

e Pred vsako uporabo preverite, ali se pripomocek v drzalu orodja pravilno prilega.

¢ Sredinski poloZaj stikala za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (blokada) je primeren za prekinitve dela ali menjavo orodja.
Vijacenje:

e Pri mehkem lesu lahko vijake privijete brez predhodnega vrtanja.

e Pritrdem lesu ali velikih vijakih je priporocljivo uporabiti vrtalnik za predhodno vrtanje.

o Ce uporabljate vijake s poglobljenim lezis¢em, je treba luknjo za vrtanje predhodno poglobiti.

Izbira smeri vrtenja

Opomba: Da ne poskodujete zobnika, spreminjajte smer vrtenja le, ko naprava miruje.

Smer vrtenja motorja lahko spremenite s stikalom za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2).

1. Stikalo za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2) pritisnite do konca na tisti strani, proti kateri se mora motor vrteti.

2. lzvedite kratek preskusni zagon, da preverite, ali lahko smer vrtenja poskoduje orodje in/ali obdelovanec.

3. Po potrebi nastavite stikalo za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2) v sredinski polozaj (blokada), da blokirate stikalo za vklop/izklop (3).

I. Vijacenje Il. Odvijanje
Vklapljaje in izklapljanje naprave

Naprava ima spremenljivo regulacijo hitrosti. Cim moéneje pritisnete stikalo
za vklop/izklop (3), tem vedja je hitrost.
1. Preverite, ali je pritrjeno orodje primerno za predvideno uporabo.
2. Preverite, ali je obdelovanec pritrjen in ali je delovna povrsina ustrezno
pripravljena.
3. Med vijaCenjem pritisnite in drZite stikalo za vklop/izklop (3).
e Naprava deluje s predhodno izbranimi nastavitvami.
¢ Delovna svetilka LED je osvetljena.
4. Za zaustavitev naprave spustite stikalo za vklop/izklop (3).
e Delovna lucka LED (15) se ugasne.

Info
Motor ima vgrajeno zavoro, ki hitro ustavi motor, ko spustite stikalo za
vklop/izklop (3).

I1zklop

. Stikalo za vrtenje v smeri urinega kazalca/proti njemu (2) nastavite v sredinski polozaj (zaklepanje).
. Po potrebi pocakajte, da se naprava ohladi.

. Iz naprave odstranite baterijo (glejte poglavje Zagon).

. Odstranite orodje iz naprave (glejte poglavje Zagon).

. Napravo ocistite v skladu s poglavjem VzdrZevanje.

. Napravo shranite v skladu s poglavjem Shranjevanje.

DA W N

RAZPOLOZLJIVA DODATNA OPREMA

Opozorilo: Uporabljajte samo dodatke in dodatno opremo, ki so navedeni v navodilih.
A Uporaba orodij za vstavljanje ali dodatkov, ki niso navedeni v navodilih, lahko povzroci poskodbe.
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NAPAKE IN POMANIJKLUIVOSTI

Med proizvodnjo je bilo ve¢krat preverjeno pravilno delovanje naprave. Ce kljub temu pride do napak v delovanju, napravo preverite v skladu z naslednjim

se

Znamom.

Odpravljanje napak, pri katerih je treba odpreti ohisje, lahko izvaja le pooblas¢eno specializirano servisno podjetje.

Nekoliko dima ali vonja ob prvi uporabi

To ni napaka. Ti pojavi izginejo po kratkem ¢asu delovanja.

Baterija se ne polni

Preverite, ali je baterija pravilno priklju¢ena na hitri polnilnik.

Baterijo potisnite v hitri polnilnik tako, da se prikljucki baterije zaskocijo v hitri polnilnik. Baterija se mora v hitrem polnilniku zaskociti.

Preverite napajalni prikljucek.

Preverite, ali sta napajalni kabel in vti¢ poskodovana.

Preverite varovalko (doma)

Preverite, ali je hitri polnilnik poskodovan. Ce je hitri polnilnik poskodovan, ga prenehajte uporabljati.
Preverite, ali so priklju¢ki akumulatorja umazani. Odstranite morebitno umazanijo.

Baterija je morda okvarjena in jo je treba zamenjati. Uporabljajte samo baterije iste vrste.

Naprava se ne zazene

St

Napolnjenost baterije je morda prenizka. Ponovno napolnite baterijo.
Preverite, ali je baterija pravilno prikljuéena na napravo.
Baterijo potisnite na napravo tako, da se‘kontakta baterije stikata. Baterija se mora v napravi zaskociti.

Preverite poloZaj stikala za vrtenje v.$meri.drinega kazalca/proti njemu. Stikalo mora biti pritisnjeno do konca. Ce je stikalo za vrtenje v smeri urinega

kazalca/proti njej v sredinskem polozaju (blokada), jeistikalo za vklop/izklop blokirano.
Preverite, ali so prikljucki akumulatorja umazani.Odstranite morebitno umazanijo.

ikala za vklop/izklop ni mogoce pritisniti

¢ Preverite, ali je stikalo za vrtenje v smeriwrinega‘kazalca/proti njemu v sredinskem poloZaju (zaklep). Nastavite Zeleno smer vrtenja za odklepanje orodja.

Naprava postane vroéa

Prezracevalne odprtine naj bodo Ciste, da preprecite pregrevanje motorja.

Informacije: Pred ponovnim vklopom naprave pocakajte vsaj 10 minut.

Opomba: Po vzdrievanju ali popravilu po¢akajte vsaj 3 minute. Sele hato napravoiponovno vklopite.

Naprava po teh pregledih Se vedno ne deluje
Obrnite se na sluzbo za pomoc¢ uporabnikom. Po potrebi dajte napravo popravitifpooblaséenemu servisnemu osebju.

VZDRZEVANIJE

Pred zacetkom vzdrzevanja

Izklopite napravo.
Pocakajte, da se naprava popolnoma ohladi.
1z naprave odstranite baterijo.

Opomba o vzdrZevanju

V notranjosti naprave ni delov, ki bi jih bilo treba vzdrzevati ali mazati.

Ciscenje
Napravo je treba ocistiti pred vsako uporabo in po njej.

Opomba: Po ¢iscenju naprave ni treba mazati.

e Napravo odistite z mehko, vlazno krpo, ki ne pusca vlaken. Prepricajte se, da v ohisje ne pride vlaga. Elektricne komponente zascitite pred vlago. Krpe ne

vlaZite z agresivnimi Cistilnimi sredstvi, kot so Cistilni spreji, topila, Cistila na osnovi alkohola ali abrazivna Cistila.
Napravo osusite z mehko krpo, ki ne pusca vlaken.

Koscke posusite z mehko krpo, ki ne puscéa viaken.

Priklju¢ne sponke na napravi in polnilniku vzdrzujte Ciste.

V prezracevalnih odprtinah ne sme biti nakopicenega prahu, da preprecite pregrevanje motorja.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE
Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.
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Samo za drzave EU

Elektri¢nega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati loc¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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Specificatii

Date tehnice

Model BCD2620

Tensiune 20V

Viteza fara sarcina 0-2400 rpm

Rata de impactare 0-3000 bpm

Cuplu max. 350 Nm

Arbore 12.7 mm (1/2")
1x acumulator 2.0Ah, incarcator 2.0A, carcasa din

Include aluminiu acoperitd cu cauciuc, frana electricd,
lumina de lucru cu leduri, carcasa BMC

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificiri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fira notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteazd in mod
semnificativ performanta si siguranta produsului produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu

caracteristici similare si pot sa nu fie inclusein produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie s3 fie

fectuate numai de catretehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea. Producatorul si

importatorul trebuie sa nu sunt raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

HR

Specifikacije

Tehnicki podaci
Model BCD2620

Napon 20V

Nema brzine optereéenja | 0-2400 rpm

Stopa utjecaja 0-3000 bpm
Maks. okretni moment 350 Nm
Osovina 12.7 mm (1/2")

1x 2.0Ah baterija, 2.0A punja¢, aluminijsko
Ukljuéuje kuciste prekriveno gumom, elektri¢na kocnica,
olovno radno svjetlo, BMC kuciste

* Proizvodac zadrzava pravo izvrsiti manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda
proizvodi. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drZite u rukama mogu se odnositi i na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znagajkama i ne smiju biti ukljuéeni u

proizvodu koji ste upravo stekli.
* Da bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve radove na popravku, inspekciji, popravcima ili zamjeni, uklju€ujuéi odrzavanje i posebna prilagodavanja, mora provoditi samo

tehnicari ovlastenog odjela za usluge proizvodaca.
* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s opremom bez pruzanja moze uzrokovati kvarove ili éak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik moraju ne snosi odgovornost za

ozljede i Stete nastale uporabom opreme koja nije u skladu.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Cititi cu atentie acest manual Tnainte de a porni sau de a utiliza aparatul. Pastrati intotdeauna manualul in imediata vecindtate a dispozitivului sau a
locului de utilizare a acestuia!

Avertisment: Respectati toate avertismentele de siguranta, instructiunile si datele tehnice furnizate cu aceasta unealtd electrici. Nerespectarea
instructiunilor de mai jos poate duce la electrocutare, incendiu si/sau vatamari
grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte viitoare.

Siguranta zonei de lucru

Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. O zona dezordonatd sau intunecatd duce la accidente.
Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Tn timpul functionarii uneltelor
electrice, se creeaza scantei care pot aprinde praful sau gazele.

Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile pot face ca operatorul sa piarda controlul.

Siguranta electrica

Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele
electrice cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si frigiderele. Exista un risc
crescut de soc electric daca corpul operatorului este legat la paméant sau impamantat.

Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealtd electrica va creste riscul de electrocutare.

Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodatdicablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul departe de caldura, ulei,
margini ascutite sau piese in miscare<Cablurile'deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricain aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare n exterior reduce riscul de electrocutare.

n cazul in care este inevitabil s3\folositi o unealta electricd intr-un loc umed, utilizati o sursd de alimentare protejatd de un dispozitiv de curent
rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul dé electrocutare.

Siguranta personala

Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti si folositi.bunul simt.atunci.cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului'sau a medicamentelor..Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la
vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf, pantofii de
siguranta antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva,va reduce riscul.devatdmare corporala.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia "oprit"iinainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de
baterii, de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea uneltelor electrice cu degetulipe intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor
electrice care au intrerupatorul pornit poate provoca accidente.

Indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula electricd. O cheie sau o cheie ldsata‘atasata la o parte rotativa a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat. Acest lucru permite’un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

Tmbracati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul si hainele departé de pieselelin‘miscare. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

n cazul in care sunt previzute dispozitive de colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectatesi utilizate in mod corespunzitor. Utilizarea
unui sistem de colectare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

Nu lasati ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor electrice sa va permita sava ldsati in voia sortii si sa ignorati principiile de
siguranta ale sculelor electrice. O actiune neglijentd poate provoca vatamari grave intr-o fractiune de secunda.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica corecta, in functie de necesitatile lucrarii.Uneltele electrice corecte utilizate in aplicatii adecvate vor face
treaba mai bine si mai sigure.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul, daca este detasabil, de la scula electricd inainte de a face orice reglaje, de a
schimba accesorii sau de a depozita sculele electrice. Astfel de mdsuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.
Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste
instructiuni sa utilizeze scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor operatori neinstruiti.

ntretineti cu atentie uneltele electrice si accesoriile. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt dezaliniate sau legate, dacé piesele sunt rupte si orice
alta conditie care poate afecta negativ functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente
sunt cauzate de uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a de
as se bloca si sunt mai usor de controlat.

Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si de lucrarile care

urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevazute este periculoasa.
Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit

manevrarea si controlul sigur al sculei in situatii neprevazute.
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Utilizarea si ingrijirea bateriei
¢ Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator care este potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu
atunci cand este utilizat cu un alt acumulator incompatibil.

Folositi uneltele electrice numai cu acumulatori special conceputi. Utilizarea oricaror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.

e Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, pastrati-l departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Dacd puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un
incendiu.

« Tn conditii abuzive, este posibil ca lichidul si fie ejectat din baterie. Evitati contactul. Daca se produce accidental un contact, spalati cu apa. Daca

lichidul intra Tn contact cu ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Contactul cu lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati o baterie deteriorata sau modificata. Bateriile deteriorate sau modificate se pot comporta in mod neasteptat si pot duce la incendii, explozii
sau raniri.

¢ Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesiv de ridicate. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130 °C (265 °F) poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incdrcare si nu incarcati niciodatd acumulatorul sau unealta electrica fara fir in afara intervalului de temperatura
specificat in instructiunile de utilizare. Incircarea incorecta sau incdrcarea in afara intervalului de temperaturd admis poate distruge acumulatorul si
creste riscul de incendiu.

Serviciul

¢ Solicitati revizia sculei electrice de catre personal de reparatii calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

 Nu efectuati niciodata lucrari de intretinereipe baterii deteriorate. intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuats numai de citre producétor sau de
catre furnizorii de servicii autorizati.

Instructiuni pentru utilizarea corecta si in siguranta a cheii cu impact fara fir

o Fixati piesa de lucru. Utilizarea unej. menghine sau a unui alt instrument similar este mai sigura decat tinerea piesei de prelucrat cu mana.

¢ Tineti bine scula electrica. La strangerea.sau slabirea suruburilor, pot aparea ocazional cupluri de reactie ridicate.

¢ Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate atunci.cand efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse. Accesoriul de tdiere care intra in‘eontact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si
poate provoca un soc electric operatorului.

Tnainte de efectuarea lucrarilor de intretinere si teparatiila aparat, precum si in timpul transportului sau depozitrii, pozitionati comutatorul pentru
directia de rotatie in pozitia centrala (blocat). Acest lucru previneporniréa neintentionatd a sculei electrice.

Verificati in mod regulat daca suportul sculei este uzat sau deteriorat.

Porniti cheia de impact fara fir numai in timp ce o tineti pe piesa.de lucru.

e Asteptati pana cand scula electrica se opreste inainte de a o lasa jos.

¢ Cheia cu percutie fara fir este destinata doar pentru insurubarea si'slabirea suruburilor, precum'si pentru strangerea si slabirea piulitelor.
¢ Masina de gaurit cu percutie fara fir nu este destinata gauririi.

Criterii pe care trebuie sa le indeplineasca operatorii de scule electrice

Toate persoanele trebuie sa citeasca si sa inteleaga instructiunile cuprinse in acestimanual inainte de a utiliza aceasta unealta electrica.

Echipament de protectie personala

Purtati ochelari de protectie.

Purtati protectie auditiva. Acestea va vor proteja, ochii de aschii,
Zgomotul excesiv poate duce la pierderea auzului. scantei si oricealte piese care zboara la
viteze mari.
Purtati manusi de protectie. Purtati haine stramte.
@ Acestea va vor proteja mainile de arsuri, @ Astfel de imbrdcdminte este mai putin

probabil sa fie prinsd in piesele in
miscare ale sculei electrice.

leziuni prin strivire si abraziuni ale pielii.

PERICOLE $I AVERTISMENTE

Pericol electric Pericol de explozie Avertiziri generale

Socul electric rezulta din izolarea insuficienta. Nu
utilizati aparatul cand acesta sau mainile
dumneavoastra sunt umede sau ude.

Nu expuneti bateria la
temperaturi  de  peste
45°C.

Unealta electrica nu este o jucdrie si nu
trebuie sd ajunga in mainile copiilor.

ntretinerea si repararea componentelor electrice
trebuie sa fie efectuate numai de cdtre o firma
specializata autorizata.

contact cu apa sau cu vedere. Copiii 1l pot folosi ca pe o jucarie
focul. periculoasa.

Nu expuneti bateria
pentru a directiona
lumina soarelui
siumiditate.

fnainte de functionarea dispozitivului,
accesoriul trebuie sa fie bine blocat Tn loc.
Dacd nu este blocat corect, poate fi
catapultat in afara suportului sculei odata
Exista riscul de scurtcircuit din cauza lichidelor ce dispozitivul este pornit.

patrundand in carcasa. Nu scufundati dispozitiv si

accesorii in apa.
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Tnainte de orice operatiune de intretinere sau
reparatie a dispozitivului, scoateti fisa din priza si
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INFORMATII DESPRE DISPOZITIV

Cu impulsurile sale de percutie rotativa, cheia cu percutie fara fir genereaza un cuplu foarte mare, care este deosebit de potrivit pentru a slabi suruburile
gripate sau ruginite. Lumina de lucru cu LED integrata ilumineazd piesa de lucru sau suprafata de lucru, ceea ce face munca operatorului mai usoara si mai
sigurd. Bateria este prevazutad cu o indicatie proprie a nivelului de incarcare. Acest lucru permite operatorului sa verifice cu usurinta starea actuala de
incarcare fara a fi nevoie sa o conecteze la dispozitiv.

TRANSPORT $I DEPOZITARE

Nota: Dacd depozitati sau transportati dispozitivul in mod necorespunzator, acesta poate fi deteriorat. Cititi informatiile referitoare la transportul si
depozitarea dispozitivului.

Transport

Pentru transportarea dispozitivului, utilizati geanta de transport inclusd pentru a proteja dispozitivul de factorii externi. Tnainte de a transporta dispozitivul,
respectati urmatoarele:

*Opriti aparatul prin setarea pentru rotirea in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic in pozitia centrala (blocare).
eTineti-va de fisa in timp ce scoateti cablul de alimentare al incarcatorului din priza.

oL dsati dispozitivul sa se raceasca.

eScoateti bateria din dispozitiv.

eScoateti accesoriul din suportul de scule.

Respectati urmdtoarele la transportul sau expedierea bateriilor Li-ion:

eUtilizatorul poate transporta bateriile pe sosea fdra cerinte suplimentare.

«in cazul in care transportul este efectiat de'cdtre terti (de exemplu, transport aerian sau firma de expeditie), trebuie respectate cerintele speciale privind
ambalarea si etichetarea. Aceasta include'consultarea unui specialist in marfuri periculoase la pregatirea ambalajului.

eExpediati bateriile numai daca carcasa lor nu este deteriorata.

eMascati bornele deschise cu banda adeziva si impachetati bateria astfel incat sa nu se poatd misca in interiorul ambalajului.

*Va rugam sa respectati, de asemenea, orice alte reglementari nationale.

Depozitare

Tnainte de a depozita dispozitivul, respectati urmatoarele:

e Opriti aparatul prin pozitionarea comutatorului pentru rotireain sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic in pozitia centrald (blocare).
e Tineti-va de fisa in timp ce scoateti cablul de alimentare.al incarcatorului din. priza.

o Lasati dispozitivul sd se raceasca.

e Scoateti bateria din dispozitiv.

e Scoateti accesoriul din suportul de scule.

o Curatati aparatul asa cum este descris in capitolul privind intretinerea:

e Pentru depozitarea dispozitivului, utilizati husa de transport inclusa pentru aproteja dispozitivul dé factorii externi.

¢ Nu depozitati bateriile Li-ion care sunt complet descdrcate. Depozitarea batetiilor descarcate poate duce lawo descdrcare profunda si, astfel, la deteriorarea
bateriei. Atunci cand dispozitivul nu este utilizat, depozitati-l intr-o zond uscata, protejata dednghet, cdldurdsipraf.

Start-up

Incarcarea bateriei Nota: Bateria poate fi deteriorata in cazul unei incircéri necorespunzitoare. Scoateti fisa incarcatorului inainte de a introduce sau scoate
bateria. Nu incarcati niciodata bateria la temperaturi ambiante mai mici de 10 °C sau mai mari de 40 °C. Bateria'este’incarcatd partial la livrare pentru a evita
deteriorarea bateriei din cauza unei descirciri profunde. Thainte de pornirea initiala si atunci candibateria €ste descércata (doar LED-ul rosu din indicatorul
de nivel al bateriei (12) este aprins), bateria trebuie incdrcata. Pentru a face acest lucru, procedati dupaicum urmeaza:

1. Glisati bateria (6) pe incarcatorul rapid (7) cu capul in jos pana cand se blocheaza in
locul.
2. Introduceti stecherul incarcatorului rapid (7) intr-o priza cu sigurante corespunzatoare.
e LED-ul rosu al bateriei (8) se aprinde.
o Tncidrcarea necesitd aproximativ o ora.
3. Asteptati pana cand LED-ul rosu al bateriei (8) se stinge si LED-ul verde al bateriei (11)
se aprinde.
¢ Bateria (6) este complet incarcata.
4. Tineti stecherul in timp ce scoateti cablul de alimentare al incarcatorului rapid (7) din
priza.
e Este posibil ca bateria (6) si incarcatorul rapid (7) sd se fi incdlzit in timpul
incarcarii.
o Ldsati bateria (6) sa se raceascd la temperatura camerei.
5. Scoateti bateria (6) din incarcatorul rapid (7) apdsand si tinand apdsat butonul de eli-
berare (13) si tragand bateria (6) de pe incarcatorul rapid (7).
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Introducerea bateriei

1. Reglati comutatorul pentru rotirea in sensul acelor de ceasornic/in sens invers
acelor de ceasornic (2) in pozitia centrala (blocare).

2. Glisati bateria (6) pe dispozitiv pdna cand aceasta se blocheaza in pozitie.

indepartarea bateriei

1. Reglati comutatorul pentru rotirea in sensul acelor de ceasornic/in sens invers
acelor de ceasornic (2) in pozitia centrala (blocare).

2. Detasati bateria (6) de aparat prin apdsarea si mentinerea apasatd a
butonului de deblocare (13, I.) si prin tragerea bateriei de pe aparat (ll.).

3. Daca este necesar, incarcati bateria (6) asa cum este descris in sectiunea
Incircarea bateriei.

Verificarea

starii bateriei Starea bateriei este afisatd dupa cum urmeaza de cele trei LED-
uri ale indicatorului de nivel al bateriei (12).

Culoare LED Adica

Verde - Portocaliu - |Incircare/ putere maxima

Rosu

Portocaliu - Rosu incércare medie/putere medie

Rosu incircare slaba - Réfncarcatibateria

1. Apdsati pe pictograma bateriei (16) de pe baterie (6).

e Puteti citi starea bateriei de pelindicatorul'denivel al bateriei (12).

Schimbarea sculeror

Dispozitivul este echipat cu un suport de scule'ecu mecanism de blocare pentru
biti hexagonali. Va rugdm sa procedati dupa cum urmeaza pentru a scoate'sau
a introduce scule.

1. Reglati comutatorul pentru rotirea in sensul acelor de ceasornic/in sensdnvers
acelor de ceasornic (2) in pozitia centrala (blocare).

2. Tmpingeti mecanismul de blocare de la suportul de scule (1) in fata'si
mentineti-l in pozitie.

3. Scoateti scula din suportul de scule (1), daca exista.

4. Introduceti scula doritd in suportul de scule (1).

Informatii

Va rugam sa retineti ca, atunci cand utilizati biti scurti, trebuie sa introduceti
mai intdi prelungitorul de biti furnizat (9) in suportul de scule (1). Apoi
introduceti bita scurtd in prelungitorul de biti (9).

5. Dati drumul la mecanismul de blocare de la suportul de scule (1).

Informatii

Atunci cand desurubati suruburile sau slabiti piulitele, retineti setarea directiei
de rotatie. Pe indicatorul sensului de rotatie in sensul acelor de ceasornic/in
sens invers acelor de ceasornic (2) puteti vedea in ce directie vor fi insurubate
suruburile sau piulitele.

Utilizarea prizelor
prize Daca doriti sa insurubati piulite hexagonale 3/4, puteti utiliza adaptorul
(10) si o priza. Pentru a face acest lucru, procedati dupa cum urmeaza:

1. Introduceti adaptorul (10) in suportul de scule (1) asa cum este descris in
capitolul

Schimbarea sculelor.

3. Verificati daca soclul este bine fixat.
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OPERATIUNE

Sfaturi si note privind manevrarea cheii cu impact fara fir
Informatii generale:
o Verificati daca accesoriul din suportul de scule se potriveste corect inainte de fiecare aplicare.

e Pozitia centrald a comutatorului de rotatie in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic (blocare) este potrivita pentru pauzele de lucru
sau pentru schimbarea sculei.

nsurubare:
e Tn cazul lemnului moale, suruburile pot fi insurubate fird giurire prealabila.

e Tn cazul lemnului dur sau al suruburilor mari, se recomanda utilizarea unui burghiu pentru géurire prealabila.
e Atunci cand se utilizeaza suruburi cu capatul bombat, gaura de gaurire trebuie sa fie bombata in prealabil.
e Tn special suruburile si bitii mai mici pot fi deteriorate daca se selecteaza un cuplu si/sau o viteza excesivd a sculei.

Selectarea sensului de rotatie

Nota: Pentru a evita deteriorarea angrenajului, schimbati directia de rotatie numai atunci cand dispozitivul este in stationare.

Sensul de rotatie al motorului poate fi schimbat cu ajutorul comutatorului pentru rotatie in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic (2).
1.Apasati comutatorul pentru rotatie in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic (2) pana la capat pe partea spre care trebuie sa se
roteascd motorul.

2.Efectuati un scurt test de functionare pentru a vedea daca directia de rotatie poate deteriora scula si/sau piesa de prelucrat.

3.Dacd este necesar, setati comutatorul pentru rotirea in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic (2) in pozitia centrala (blocare) pentru
abloca comutatorul pornit/oprit (3).

I. insurubarea Il. Desurubarea

Pornirea si oprirea paratului
Aparatul este prevdzut cu un control variabil al vitezei. Cu cat apasati mai
ferm comutatorul de pornire/oprire (3), cu atat viteza este mai mare.
1. Verificati dacd unealta fixa este adecvata pentru aplicatia prevazuta.
2. \Verificati dacd piesa de prelucrat este fixata si dacad suprafata de lucru
este pregatita corespunzator.
3. Apasati si mentineti apasat comutatorul pornit/oprit (3) in timpul insurubarii.
e Aparatul functioneaza cu setarile selectate anterior.
e Lampa de lucru cu LED este aprinsa.
4. Dati drumul la comutatorul pornit/oprit (3) pentru a opri aparatul.
e Lumina de lucru cu LED (15) se stinge.

Informatii

Motorul are o frand integratd care opreste rapid motorul odatd ce ati dat

drumul la comutatorul de pornire/oprire (3).

Oprire

. Reglati comutatorul pentru rotirea in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic (2) in pozitia centrald (blocare).
. Dacd este necesar, lasati dispozitivul sa se raceasca.

. Scoateti bateria din aparat (a se vedea capitolul Pornirea).

. Scoateti scula din aparat (a se vedea capitolul Pornirea).

. Curatati aparatul in conformitate cu capitolul intretinere.

. Depozitati aparatul in conformitate cu capitolul Depozitare.

DU W N

ACCESORII DISPONIBILE

Avertisment: Utilizati numai accesoriile si echipamentele suplimentare specificate in instructiuni. Utilizarea altor instrumente de insertie sau
accesorii decat cele specificate in instructiuni poate provoca vatamari.
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ERORI $I DEFECTE

Functionarea corecta a dispozitivului a fost verificatd de mai multe ori in timpul productiei. Daca totusi apar disfunctionalitati, verificati dispozitivul in
conformitate cu urmatoarea listd. Sarcinile de depanare care necesita deschiderea carcasei trebuie sa fie efectuate numai de catre o firma de reparatii
specializata autorizata.

Fumul sau mirosul usor emis la prima utilizare

e Aceasta nu este o greseald. Aceste fenomene dispar dupa o scurtd perioada de functionare.

Bateria nu se incarca

o Verificati daca bateria este conectata corect la incarcatorul rapid.

o Glisati bateria in incarcatorul rapid astfel incat bornele bateriei sa se angajeze in incarcatorul rapid. Bateria trebuie sad se blocheze in pozitie in incdrcatorul rapid.
o Verificati conexiunea de alimentare.

o Verificati daca cablul de alimentare si fisa nu sunt deteriorate.

o Verificati siguranta (acasa)

e Verificati dacd incércatorul rapid este deteriorat. in cazul in care incércatorul rapid este deteriorat, nu-l mai utilizati.

e Verificati dacd bornele bateriei sunt murdare. Indepartati orice murdarie.

o Este posibil ca bateria sa fie defecta si sa trebuiasca sa fie inlocuita. Utilizati numai baterii de acelasi tip.

Dispozitivul nu porneste
e Este posibil ca puterea bateriei sa fie prea mica. Reincdrcati bateria.

o Verificati daca bateria este conectata corect la aparat.

e Glisati bateria pe dispozitiv in asa fel incat bornele bateriei sa se cupleze. Bateria trebuie sa se blocheze in dispozitiv.

¢ Verificati pozitia comutatorului de rotatie in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic. Comutatorul trebuie s3 fie apdsat pana la capat.
Dacd comutatorul de rotatie in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic se afla in pozitia centrala (blocare), comutatorul de
pornire/oprire este blocat.

e Verificati dacd bornele bateriei suntmurdare. indepirtati orice murdarie.

intrerupéatorul pornit/oprit nu poate fi apisat

¢ Verificati dacad comutatorul de rotatie in sensul acelor de ceasornic/in sens invers acelor de ceasornic se afld in pozitia centrala (blocare). Setati directia de
rotatie doritd pentru a debloca scula.

Dispozitivul se incalzeste

e Pdstrati gaurile de ventilatie curate pentru a preveni supraincalzirea motorului.

Informatii: Asteptati cel putin 10 minute inainte de a porni din nou dispozitivul.

Nota: Asteptati cel putin 3 minute dupa efectuarea lucrarilor de‘intretinere sau dereparatii. Numai dupd aceea porniti din nou aparatul.

Dispozitivul nu functioneaza nici dupa aceste verificari

Va rugam sd contactati serviciul clienti. Dacd este necesar, solicitati repararea dispozitivului de cétre personalul de service autorizat.

INTRETINERE

inainte de a incepe intretinerea

o Opriti dispozitivul.

o Lasati aparatul sa se raceasca complet.

e Scoateti bateria din dispozitiv.

Nota privind intretinerea

n interiorul dispozitivului, nu existd piese care trebuie intretinute sau lubrifiate de citre operator.

Curatare

Dispozitivul trebuie curatat inainte si dupa fiecare utilizare.

Nota: Nu este necesar ca dispozitivul sa fie lubrifiat dupa curatare.

e Curatati dispozitivul cu o carpd moale, umeda si fard scame. Asigurati-va cd nu intrd umezeala in carcasa. Protejati componentele electrice de umiditate.
Nu utilizati agenti de curatare agresivi, cum ar fi spray-uri de curatare, solventi, detergenti pe baza de alcool sau abrazivi pentru a umezi carpa.

Uscati dispozitivul cu o carpa moale, fara scame.
e Uscati bucatile cu o carpa moale, fara scame.

Pastrati curate bornele de conectare de pe dispozitiv si de pe incarcator.

Pastrati orificiile de ventilatie libere de praful acumulat pentru a preveni supraincalzirea motorului.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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®
SIGURNOSNE UPUTE
Pazljivo procitajte ovaj prirucnik prije pokretanja ili koriStenja uredaja. Uvijek ¢uvajte prirucnik u neposrednoj blizini uredaja ili njegovog mjesta uporabe!
Upozorenje: PridrZavajte se svih sigurnosnih upozorenja, uputa i tehnickih podataka navedenih s ovim elektri¢nim alatom.
Nepridrzavanje uputa u nastavku moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih ozljeda.
Spremite sva upozorenja i upute za buducu referencu.
Sigurnost radnog podrucja

eQdrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpano ili tamno podrucje dovodi do nesreca.

*Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Tijekom rada elektri¢nih alata
stvaraju se iskre koje mogu zapaliti prasinu ili plinove.

oDrzite djecu i promatrace podalje dok upravljate elektricnim alatom. Ometanja mogu uzrokovati da operater izgubi kontrolu.

Elektricna sigurnost

eUtikaci alata za napajanje moraju odgovarati uti¢nici. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji nacin. Nemojte koristiti utikace adaptera s uzemljenim
(uzemljenim) elektri¢nim alatima. Nemodificirani ¢epovi i odgovarajuci prodajni centri smanjit e rizik od strujnog udara.

e|zbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama, kao $to su cijevi, radijatori, rasponi i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara
ako je tijelo operatera uzemljeno ili uzemljeno.

*Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat poveéat Ce rizik od strujnog udara.

*Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za noSenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektricnog alata. Drzite kabel podalje od topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili isprepleteni kabeli poveéavaju rizik od strujnog udara.

eKada radite elektri¢ni alat na otvorenom, koristiteyproduzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu. KoriStenje kabela prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje
rizik od strujnog udara.

eAko je rad s elektri¢nim alatom na vlaZznom mjestu neizbjezan, upotrijebite napajanje zasti¢eno uredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a
smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

eBudite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom rada s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada's elektricnim,alatima moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

eKoristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oCi<Zastitna oprema kao $to su maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, zastitna kaciga ili
zastita od sluha smanjit ée rizik od tjelesnih ozljeda.

*Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Prije spajanja na izvor.napajanja i/ili bateriju provjerite je li prekida¢ u polozaju "isklju¢eno" prije nego $to se povezete s
izvorom napajanja i/ili baterijom, podignete ili nosite alat. Ne$enje elektriénih alata prstom na prekidacu ili energizirajuci elektri¢ni alati koji imaju ukljuéenu
struju mogu uzrokovati nesrece.

ePrije uklju¢ivanja elektricnog alata uklonite tipku ili klju¢ za podesavanje. Kljuc ili klju¢ kojijje’ostao pricvrs¢en na rotirajudi dio elektricnog alata moze
rezultirati osobnim ozljedama.

eNemojte pretjerivati. Drzite pravilno uporiste i ravnotezu u svakom trenutku. To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.
ePravilno se odjenite. Ne nosite iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu i odje¢u podaljé’od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu se uhvatiti u
pokretnim dijelovima.

*Ako su osigurani uredaji za prikupljanje prasine, provjerite jesu li povezani i pravilno koristeni. Upotreba sustava za prikupljanje prasine moze smanijiti
opasnosti povezane s prasinom.

*Ne dopustite da vam poznavanje ¢esto koristeno elektri¢nim alatima omogudi da postanete samozadovoljni i zanematrite sigurnosna nacela elektricnog
alata. Nepaizljivo djelovanje moZe uzrokovati teske ozljede u djeli¢u sekunde.

Upotreba i njega elektricnih alata

*Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan alat za napajanje koji je potreban poslu. Ispravan elektricni alat koji sekoristi u odgovarajuéim aplikacijama
obavit ¢e posao bolje i sigurnije.

*Ne koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i ne iskljucuje. Svaki elektri¢ni alat kojim se ne moze upravljati prekidacem opasan je i mora se
popraviti.

e|skljucite utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterije, ako je odvojiv, iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih podesavanja, mijenjanja dodatne opreme ili spremanja
elektri¢nih alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

eBesposadne elektri¢ne alate Cuvajte izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da upravljaju
elektri¢nim alatom. Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih operatera.

ePazljivo odrzavajte elektri¢ne alate i dodatnu opremu. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koje drugo stanje koje
moZe negativno utjecati na rad elektri¢nog alata.Ako je ostecen, popravite elektri¢ni alat prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokovane su lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

*Neka alati za rezanje budu ostri i Cisti. Manje je vjerojatno da ¢e se pravilno odrZavani alati za rezanje s oStrim reznim rubovima vezati i lakse ih je
kontrolirati.

eKoristite elektri¢ni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s ovim uputama, uzimajuéi u obzir radne uvjete i radove koje treba obaviti. Upotreba elektri¢nog
alata za operacije razli¢ite od predvidenih je opasna.

eDrzite rucke i povrsine za hvatanje suhim, Cistim i bez ulja i masti. Skliske rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje i upravljanje alatom
u neocekivanim situacijama.
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Koristenje i njega baterije

*Napunite samo punjacem koji je odredio proizvodac. Punjac koji je prikladan za jednu vrstu baterije moZe stvoriti opasnost od poZara kada se koristi s
drugom nekompatibilnom baterijom.

eKoristite elektri¢ne alate samo s posebno odredenim baterijama. Upotreba bilo koje druge baterije moZe uzrokovati opasnost od ozljeda i pozara.
eKada se baterija ne koristi, drZite je podalje od drugih metalnih predmeta, kao Sto su spajalice, kovanice, kljucevi, cavli, vijci ili drugi mali metalni predmeti,
koji mogu uspostaviti vezu s jednog terminala na drugi. Spajanje terminala baterije mozZe uzrokovati opekline ili pozar.

*U teskim uvjetima tekucina se moZe izbaciti iz baterije. Izbjegavajte kontakt. Ako dode do kontakta slu¢ajno, uperite vodom. Ako tekucina dotakne odi,
odmah potrazite lijeCnicku pomoé. Kontakt s izba¢enom tekucinom iz baterije moze uzrokovati iritaciju ili opekline.

eNemojte koristiti oSte¢enu ili modificiranu bateriju. OStecene ili modificirane baterije mogu se ponasati neocekivano i dovesti do pozara, eksplozija ili
ozljeda.

eNe izlazite bateriju vatri ili pretjerano visokim temperaturama. IzloZzenost pozaru ili temperaturama iznad 130 °C (265 °F) moZe uzrokovati eksploziju.
Slijedite sve upute za punjenje i nikada ne punite bateriju ili beZi¢ni alat za napajanje izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama za uporabu.
Neispravno punjenje ili punjenje izvan dopustenog temperaturnog raspona moze unistiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Usluga
eServisirajte elektri¢ni alat od strane kvalificiranog servisnog osoblja koristec¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrZavanje sigurnosti
elektri¢nog alata.

eNikada ne servisirajte ostecene baterije. Servis baterijskih paketa trebao bi obavljati samo proizvodac ili ovlasteni davatelji usluga.

Upute za pravilan i siguran rad beZi¢nog udarnog kljuca

*Osigurajte radni komad. Upotreba Skripca ili drugog slicnog alata sigurnija je od drZanja ru¢nog obratka.

«Cvrsto drzite elektri¢ni alat. Prilikom zatezanja ili otpustanja vijaka povremeno se mogu pojaviti zakretni momenti visoke reakcije.

eDrzite elektri¢ni alat izoliranim povrsinama za hvatanje pri izvodenju operacije u kojoj pribor za rezanje moze dodirnuti skriveno oZi¢enje. Pribor za rezanje
koji dodiruje "Zivu" Zicu moZe izloZene metalne dijelove elektri¢nog alata uciniti "Zivima" i moZe operateru dati elektricni udar.

*Prije izvodenja radova odrZavanja i popravaka na uredaju, kao i tijekom transporta ili skladistenja, postavite prekidac za smjer rotacije u sredisnji poloZaj
(zakljucan). To sprjecava nenamjerno pokretanje elektri¢nog alata.

eRedovito provjeravajte ima li na drzacu alata istroSenosti ili osteéenja.

eSamo pokrenite bezZi¢ni udarni klju¢ dok ga drzite uz radni komad.

ePricekajte dok se elektri¢ni alat ne zaustavi prije nego Sto ga spustite.

eBezZi¢ni udarni klju¢ namijenjen je samo vijcima za pricvrscivanje i otpustanje vijaka, kao i za zatezanje i otpustanje matica.

e Akumulatorski udarni klju¢ nije namijenjen busenju.

Kriteriji koje mora ispuniti operator elektricnih alata

Sve osobe moraju procitati i razumjeti upute sadrzane u ovom priru¢niku prije koristenja ovog elektri¢nog alata.

Osobna zastitna oprema
Nosite zastitu od sluha.
Prekomjerna buka moze dovesti do gubitka sluha.

Nosite zastitne naocale.

Zastitit ¢e vase oci od krhotina, iskri i svih drugih komada koji lete
velikom brzinom.
Nosite zastitne rukavice.

@ Oni ¢e zastititi vase ruke od opeklina, drobljenja ozljeda i ogrebotina
na kozi.

Nosite usku odjecu.
Manja je vjerojatnost da e takva odjeca biti uhvaéena u pokretnim
dijelovima elektri¢nog alata.

OPASNOSTI | UPOZORENJA

Elektricna opasnost Opasnost od eksplozije Opca upozorenja

Elektri¢ni udar rezultat je nedovoljne izolacije. Ne Ne izlazite bateriju Elektricni alat nije igracka i ne pripada u
A koristite uredaj kada su uredaj ili vase ruke vlazne temperaturama iznad 45 ° A ruke djece.

ili mokre. - C.

Odrzavanje i popravak elektricnih komponenti ) Ne dopustite da baterija Opasnost od gusenja. Ne ostavljajte
A smije obavljati samo ovlastena specijalizirana dode u kontakt s vodom ili A ambalazu da leZi uokolo. Djeca ga mogu

tvrtka. - vatrom. koristiti kao opasnu igracku.

Prije bilo kakvog odrzavanja ili popravka uredaja Ne izlaZite bateriju Prije rada uredaja, pribor mora biti ¢vrsto

izvadite utikac iz uti¢nice i bateriju s uredaja. izravnoj suncevoj svjetlosti A zakljuan na mjestu. Ako nije pravilno

o ) . . i vlazi. zaklju¢an, moZe se katapultirati iz drzaca
Postgp rizik od kratkog spc?JaT zbog tel.«,.lcm.a koje alata nakon ukljugivanja uredaja.
prodiru u kuéiste. Ne uranjajte uredaj i pribor u

vodu.
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INFORMACIJE O UREDAJU

Svojim rotacijskim udarnim impulsima, beZi¢ni udarni klju¢ stvara vrlo visok okretni moment, koji je posebno pogodan za otpustanje zaplijenjenih ili zahrdalih
vijaka i matica.

Integrirano LED radno svjetlo osvjetljava radni komad ili radnu povrsinu, sto olaksava i ¢ini posao operatera laksim i sigurnijim.

Baterija dolazi s vlastitom indikacijom razine baterije. To omogucuje operateru da lako provjeri trenutni status punjenja bez potrebe za povezivanjem s
uredajem.

PRIJEVOZ | SKLADISTENJE
Napomena: Ako uredaj nepravilno pohranjujete ili transportirate, uredaj moze biti oStecen. Procitajte informacije o prijevozu i skladiStenju uredaja.

Transport

Za prijevoz uredaja koristite priloZeni transportni slucaj kako biste zastitili uredaj od vanjskih ¢imbenika.

Prije transporta uredaja obratite se sljedecem:

elskljucite uredaj postavljanjem za rotaciju u smjeru kazaljke na satu/u smjeru suprotnom od kazaljke na satu do sredi3njeg poloZaja (zaklju¢avanja).
eDrzite se utikaca dok izvlacite kabel za napajanje punjaca iz uticnice.

eOstavite uredaj da se ohladi.

e|zvadite bateriju s uredaja.

eUklonite dodatnu opremu s drzaca alata. Prilikom transporta ili otpreme Li-ion baterija obratite paznju na sljedece:

eKorisnik moZe prevoziti baterije cestom bez ikakvih dodatnih zahtjeva.

*Ako prijevoz obavljaju trece strane (npr. zracni prijevoz ili Speditersko drustvo), moraju se postivati posebni zahtjevi u pogledu pakiranja i oznacivanja. To
ukljuCuje savjetovanje sa stru¢njakom za opasne tvari prilikom pripreme paketa.

eBaterije isporucuju samo ako je njihovorkuciste neosteceno.

eMaskirajte otvorite terminale trakom i spakirajte bateriju tako da se ne moZze kretati unutar pakiranja.

eMolimo vas da se pridrZavate i svih drugih nacionalnih propisa.

Uskladistenje

Prije spremanja uredaja obratite se sljedeéem:

e|skljucite uredaj postavljanjem prekidaca za okretanje u smjeru kazaljke na satu/u smjeru suprotnom od kazaljke na satu na sredi$nji polozaj
(zakljuc¢avanje).

eDrzite se utikaca dok izvlacite kabel za napajanje punjaca izuticnice.

eOstavite uredaj da se ohladi.

e|zvadite bateriju s uredaja.

eUklonite dodatnu opremu s drzaca alata.

e(Qcistite uredaj kako je opisano u poglavlju o odrzavanju.

*Za spremanje uredaja koristite priloZeno kuéiste za prijevoz kako biste zastitili uredaj od vanjskih €¢imbenika.

eNe Cuvajte Li-ion baterije koje su potpuno ispraznjene. Skladistenje ispraznjéenih baterijaimozZe dovesti do dubokog praznjenja i tako ostetiti bateriju.
Kada se uredaj ne koristi, cuvajte ga na suhom podrucju koje je zasti¢eno od.mraza;topline i prasine.

Pokreni

Punjenje baterije
Napomena: Baterija se moZe ostetiti u slucaju nepravilnog punjenja. Uklonite utika¢ punjaca prije umetanja.ili uklanjanja baterije. Nikada ne punite bateriju
na temperaturama okoline ispod 10 °Ciili iznad 40 °C.

Baterija se djelomic¢no puni nakon isporuke kako bi se izbjeglo osteéenje baterije uzrokovano dubokim praznjenjem:

Prije pocetnog pokretanja i kada je baterija slaba (osvijetljena je samo crvena LED dioda u indikaciji‘razine baterije (12), bateriju treba napuniti. Da biste to
ucinili, nastavite na sljedeci nacin:

1. Gurnite bateriju (6) na brzi punjac (7) naopako dok se ne zaklju¢a na mjesto.

2. Umetnite utikac brzog punjaca (7) u ispravno spojenu uti¢nicu.

e Svijetli LED dioda crvene baterije (8). 6
® Punjenje zahtijeva otprilike jedan sat.

3. Pricekajte dok se crvena LED baterija (8) ne ugasi i zasvijetli LED dioda

zelene baterije (11). 1h

* Baterija (6) je potpuno napunjena.

4. Drizite se utikaca dok izvlacite kabel za napajanje brzog punjaca (7) iz
uticnice.

e Baterija (6) i brzi punjac (7) mozda su se zagrijali tijekom punjenja.

¢ Ostavite bateriju (6) da se ohladi na sobnu temperaturu.

5. Izvadite bateriju (6) iz brzog punjaca (7) pritiskom i drzanjem tipke za
otpustanje (13) i povlacenjem baterije (6) s brzog punjaca (7).
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Umetanje baterije

1. Postavite prekida¢ za zakretanje u smjeru kazaljke na satu/u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu (2) na sredi$nji polozaj (bravu).

2. Gurnite bateriju (6) na uredaj dok se ne zaklju¢a na mjesto.

Uklanjanje baterije

1. Postavite prekida¢ za okretanje u smjeru kazaljke na satu/ u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu (2) na sredisnji polozaj (bravu).

2. Odvojite bateriju (6) od uredaja pritiskom i drzanjem tipke za otkljucavanje
(13, I.) i povlacenjem baterije s uredaja (Il.).

3. Ako je potrebno, napunite bateriju (6) kako je opisano u odjeljku Punjenje
baterije.

Provjera stanja baterije

Status baterije prikazuje se na sljedeci nacin na tri LED diode indikacije razine
baterije (12).

LED boja Znacenje

Zelena - narancasta - crvena  |Maksimalno punjenje/snaga

Narancasta - crvena Srednje punjenje/snaga

Crven Slabo punjehje s\Napunite bateriju

1.Pritisnite ikonu baterije (16) na batefiji (6)«
eStatus baterije moZete procitati iz'indikacije razine baterije (12).

Promjena alata

Uredaj je opremljen drzacem alata s mehanizmom za zakljucavanje Sesterokutnih
bitova. Nastavite na sljededi nacin da biste ukloniliili umetnuli alate.

1. Postavite prekida¢ za zakretanje u smjeru kazaljke/ na satu/u ‘smjeru
suprotnom od kazaljke na satu (2) na sredisnji polozaj (bravu).

2. Gurnite mehanizam za zaklju¢avanje na drzacu alata (1) prema naprijedi
drzite ga na mjestu.

3.lzvadite alat s drZaca alata (1), ako ga ima.

4.Umetnite Zeljeni alat u drzac alata (1).

Informacije

Imajte na umu da prilikom koristenja kratkih bitova prvo morate umetnuti
priloZeni nastavak bita (9) u drzac alata (1). Umetnite kratki bit u produZetak
bita (9).

5. Pustite mehanizam za zaklju¢avanje na drzacu alata (1).

Biljeska

Prilikom odvrtanja vijaka ili otpustanja matica, imajte na umu postavljanje
rotacijskog smjera. Na indikatoru smjera rotacije u smjeru kazaljke na satu/
suprotnom od kazaljke na satu (2) moZete vidjeti u kojem ée se smjeru vijci ili
matice pricvrstiti.

Koristenje uticnica

Ako Zelite zavrnuti 3/4 Sesterokutne matice, moZzete koristiti adapter (10) i
uti¢nicu. Da biste to ucinili, nastavite na sljedeéi nacin:

1. Umetnite adapter (10) u drZzac alata (1) kako je opisano u poglavlju
Promjena alata.

3. Provjerite ima li uti¢nice ¢vrsto prianjanje.
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OPERACUA

Savjeti i napomene o rukovanju bezicnim udarnim kljuéem

Opée informacije:

ePrije svake primjene provjerite pravilno prianjanje dodatne opreme u drzacu alata.

eSredisnji polozaj prekidaca rotacije u smjeru kazaljke na satu/suprotnom od kazaljke na satu (brava) prikladan je za prekide rada ili promjenu alata.
Vijak:

oU slucaju mekog drva, vijci se mogu pricvrstiti bez prethodnog busenja.

oU slucaju tvrdog drva ili velikih vijaka preporucuje se uporaba busilice za prethodno busenje.

eKada koristite protusvjetne vijke, otvor za busenje treba prethodno protuprijeda biti suprotan.

ePosebno maniji vijci i bitovi mogu se ostetiti pri odabiru prekomjernog zakretnog momenta i/ili brzine alata.

Odabir smjera rotacije

Napomena: Da biste izbjegli ostecenje zupcanika, promijenite smjer rotacije samo kada je uredaj u zastoju.

Rotacijski smjer motora moze se promijeniti pomocu prekidaca za okretanje u smjeru kazaljke na satu / okretanje u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (2).
1.Pritisnite prekidac¢ za okretanje u smjeru kazaljke na satu/u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (2) na svezi s one strane prema kojoj se motor okrece.
2.Provedite kratku probnu voznju kako biste vidjeli moZze li rotacijski smjer ostetiti alat i/ili radni komad.

3.Ako je potrebno, postavite prekidac za okretanje u smjeru kazaljke na satu/u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (2) na sredi$nji polozaj (zakljuéavanje)
kako biste blokirali prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (3).

I. Uvrtanje 1. Odvrtanje

Ukljucivanje i iskljucivanje uredaja

Uredaj ima promjenjivu kontrolu brzine. Sto ¢vréce pritisnete prekidac za
ukljuivanje/isklju¢ivanje (3), to je veca brzina.

1.Provijerite je li fiksni alat prikladan za predvidenu primjenu.

2. Provjerite je li radni komad osiguran i je li radna povrsina pripremljena na
odgovarajudi nacin.

3.Pritisnite i drZite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (3) tijekom vijka.
eUredaj radi s prethodno odabranim postavkama.

*LED radna lampica je osvijetljena.

4.Pustite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (3) da biste zaustavili uredaj.
*LED radno svjetlo (15) se iskljuduje.

Informacije

Motor ima integriranu kocnicu koja brzo zaustavlja motor nakon Sto pustite
prekidac /prekidac (3).

Zatvaranje

1.Postavite prekidac za okretanje u smjeru kazaljke na satu/u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (2) na sredisnji poloZaj (bravu).
2.Ako je potrebno, ostavite uredaj da se ohladi.

3.lzvadite bateriju s uredaja (pogledajte poglavlje o pokretanju).

4.Uklonite alat s uredaja (pogledajte poglavlje o pokretanju).

5.0¢istite uredaj prema poglavlju Odrzavanja.

6.Store uredaj prema poglavlju Pohrana.

DOSTUPNA DODATNA OPREMA

Upozorenje: Koristite samo dodatnu opremu i dodatnu opremu navedenu u uputama.
A Upotreba alata za umetanje ili pribora koji nisu navedeni u uputama moze uzrokovati ozljede.
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POGRESKE | GRESKE

Tijekom proizvodnje nekoliko je puta provjereno pravilno funkcioniranje uredaja. Ako ipak dode do kvarova, provjerite uredaj prema sljede¢em popisu.
Zadatke rjeSavanja problema koji zahtijevaju otvaranje stambenog prostora mora obavljati samo ovlastena specijalizirana tvrtka za popravak.

Lagani dim ili miris emitirani tijekom prve uporabe

e Ovo nije greska. Ove pojave nestaju nakon kratkog tréanja.

Baterija se ne puni

eProvjerite je li baterija ispravno spojena na brzi punjac.

eGurnite bateriju u brzi punjac tako da se terminali baterije ukljuce u brzo punjenje. Baterija se mora zaklju¢ati na mjesto u brzom punjacu.
eProvjerite prikljucak za napajanje.

eProvjerite ima li oste¢enja u kabelu za napajanje i utikacu.

eProvjerite osigurac (kod kuce)

eProvjerite ima li oStecenja na brzom punjacu. Ako se brzi punjac osteti, prestanite ga koristiti.
eProvjerite ima li prljavstine na stezaljkama baterije. Uklonite prljavstinu.

eBaterija moZe biti neispravna i mora se zamijeniti. Koristite samo baterije istog tipa.

Uredaj se ne pokrece

*MoZda je baterija preniska. Napunite bateriju.

eProvjerite je li baterija ispravno povezana s uredajem.

eGurnite bateriju na uredaj tako da se baterije ukljuce. Baterija se mora zaklju¢ati na mjestu u uredaju.

eProvjerite poloZaj prekidaca rotacije u smjeru kazaljke na satu/u smjeru suprotnom od kazaljke na satu. Prekidac se mora pritisnuti do kraja. Ako je prekidac
za zakretanje u smjeru kazaljke na satu/suprotnomiod kazaljke na satu u sredi$njem poloZaju (brava), prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje je blokiran.
eProvjerite ima li prljavstine na stezaljkama baterije. Uklonite prljavstinu.

Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje ne moze se pritisnuti
e Provjerite je li prekidac za zakretanje u smjeru kazaljke.na satu/suprotnom od kazaljke na satu u srediSnjem polozaju (brava). Postavite Zeljeni smjer
rotacije da biste otkljucali alat.

Uredaj postaje vruc

e Odrzavajte ventilacijske otvore Cistima kako biste sprije€ili pregrijavanje motora.

Informacije: Pri¢ekajte najmanje 10 minuta prije nego'stoponovno ukljucite ureda;j.

Napomena: Pri¢ekajte najmanje 3 minute nakon odrzavanja ili popravakasTektada ponovno ukljucite uredaj.
Uredaj i dalje ne radi nakon tih provjera

Obratite se sluzbi za korisnike. Ako je potrebno, popravite uredajed strane ovlastenog.servisnog osoblja.

ODRZAVANIJE

Prije pocetka odrzavanja
e|skljucite uredaj.

eQOstavite uredaj da se potpuno ohladi.
e|zvadite bateriju s uredaja.

Napomena o odrZavanju

Unutar uredaja nema dijelova koje operater mora odrzavati ili podmazati.

Ciséenje

Uredaj treba ocistiti prije i nakon svake uporabe.

Napomena: Uredaj ne treba podmazivati nakon cis¢enja.

¢Qcistite uredaj mekom, vlaznom krpom koja ne pusta dlacice. Pazite da vlaga ne ude u kuciste. Zastitite elektricne komponente od vlage. Nemojte koristiti
agresivna sredstva za Cis¢enje kao Sto su sprejevi za CiSéenje, otapala, sredstva za CiSéenje na bazi alkohola ili abrazivna sredstva za prigusivanje tkanine.
*Osusite uredaj mekom krpom koja ne pusta dlacice.

*Osusite komadi¢e mekom krpom koja ne pusta dlacice.

eQdrzavajte priklju¢ne stezaljke na uredaju i punjac Cistima.

*Drzite ventilacijske otvore bez nakupljene prasine kako biste sprijecili pregrijavanje motora.

ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla ostecenja pri prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. AmbalaZza kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se odloZiti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, sto omoguduje uklanjanje ekoloski
prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a
Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadnim materijalom!

Postujuci Europsku direktivu 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronitkoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim pravom,

elektricni alati koji su dosli do kraja Zivota moraju se prikupljati zasebno i vracati u postrojenje za recikliranje kompatibilno s okolisem.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel 1o Sikaiwpa avtkaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNCNG TOU £pya-
Aglou. Avtikataotaon avtaAAAKTIKOU HE XPEWON ETUOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNCN Twv Opwv £yyunong. To avTOAAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavtal mapapévelY TNV KATOXN TNG ETALPELNG HOG. ‘ANNEG QIALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAapwv nAektpikwyv epyateiwy, ev toxvouv. Fla tnv.yydnonautr LoxVeL To eEAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 moenths for.nen-professional use, 12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase documentiof the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase decument is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client), The tools must beisent forrepair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions.of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. ‘In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance ‘with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il'loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés se garancisééshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés tékérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésishtie mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat; kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguarné pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. /N& rast te&:mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancise, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciveprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formeé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That.way, we can guarantee quick
and smooth guarantee processing. Pleaseend us the appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately'we will be unable to accept appliances
that are not postpaid. The warranty does not cover parts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty.claim, repert faults or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellenitech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei nicht=
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales yise hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo'de garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12'meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo,\la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo de garantia, todos los.errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen ennuestro manual de operacién, son verificables
debido a fallas materiales, seran coerregidos por nuestro personal de servicio
postventa. La'garantia adquiere la forma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciara ningtin periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la'prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo’la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione/della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti'ci post-pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grado:diaccett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non'copre parti soggett e a usura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di.intervento in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebicyje kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi normami awopatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24_mesiacov ha neprofesionalne pouZitie a 12 mesiacov na profesiondine
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
faktdrou alebordodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktorémnapriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dovodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného servisu: Zaruka md, formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené, perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand,nasimi‘vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaru¢nej lehoty fievedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spdsobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie st suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHW TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcnoartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawwus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTEe 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HA OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH mepuoz 3a ypesaa. 3a pes3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeja OT Heymb/AHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO W3HOCBaHe, Ca M3K/YeHW OT rapaHuuaTa. LWetn, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha marépuana, lWe 6baat nonpaseHu 6es
3an/alaHe uype3 PemoHT MAM uYpe3( NpegoCTaBsHe) Ha pPe3epBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyasaHeto da cel crlobABa M 4a Ce AOMbjAHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a,. rapaHUMOHHA npeTeHuums
M3M0N3BaliTe Camo OpPWUrMHasHaTa OMaKoBKa. [10 TO3M HauuH Moxem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHuuuTe. Moss, usnparterte Hu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a CbikaseHue HAma
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. MapaHuuATa He
MOKPUBA YaCTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTeCTBEHO U3HOCBaHe. AKO JKenaete da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuTe 33 HEU3NPABHOCTU MM Aa
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbPKETe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTeNHO co ynoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE AEe/10BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe ucrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro MNOCTNPOAAXKHWUOT LUeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
nperTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készlilék mindségi‘termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mUszaki szabvanyoknak,“és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
készilt. A jotallasi id6 nem, professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat@setén 12 hénap, és a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,/amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevdszol-
gélatunk javitja.JA garancia olyan‘formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitdsi munkak,vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym'jest.przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W. przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowaniad'W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij nam urzadzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmujeczesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z hastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzegaisie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale;
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBa/sMTeTHe MmaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua lapaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynoTpeby M _3anoyvtbe [JaHOM KyMoOBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKoBaTh
ApUMatrbemM; GakTypom UanM OTNPeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr NepuoAa,
cBe GYHKUMOHaNHE[peLLKe Koje ce, YNPKOC NaK/bMBOM NOCTyMNakby ON1caHoM y
HalwemynyTcTBY:3a yneTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTH 360r MaTepujaiHux
HepocTaTaka, OTKAOHWhe, o4 CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja obavkipga heyce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBpuweHnM AeNosMma becnaarHo no Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahe.Halle BAacHULWITBO. [lonpasuyM UM 3aMeHa nojeanHuUX aenosa Hehe
NPOAYKUTK rapaHTHW PoK jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe nmouyeTy NnocebaH FapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTY HanyHUTKU. He MOKeMO NpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unm UxoBux AeN0Ba HACTaNUX NPEKOMEPHOM CUOM, HEMNPABUIHUM
TpeTMaHoOM U cepBucuparsem. OBofCe Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
yNyTCTBa 3@ YNOTPEOY M MHCTaNAUNOHMX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWMM acopTMMaHOM NpPou3BoAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja of ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MakoBarbe. Ha Taj HauuMH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








